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1 ÚVOD 

Města jsou nespornou hnací silou hospodářského rŧstu celé Evropy. Prakticky ve 

všech evropských zemích jsou městské oblasti prostředím, v němţ se rodí většina 

znalostí a inovací. Jde tedy o střediska globalizovaného světového hospodářství a jsou 

dnes klíčovým činitelem regionálního rozvoje, včetně rozvoje okolních venkovských 

oblastí. Města a regiony se vzájemně potřebují. Region bude úspěšný jen tehdy, pokud 

budou úspěšná jeho města a města budou vzkvétat, bude-li vzkvétat okolní region.  

Města významně přispívají k HDP České republiky, poskytují totiţ rŧzné sluţby, 

které vyuţívají jak jejich obyvatelé, tak obyvatelé okolních obcí. Sídelní struktura 

České republiky je charakterizována vysokým stupněm rozdrobenosti obcí, významnou 

rolí menších sídel a relativně nízkým zastoupením velkoměst. Proto mají města klíčový 

význam pro ekonomickou, sociální a územní soudrţnost území. Nachází se v nich totiţ 

drtivá většina pracovních míst, podnikŧ a středisek vyššího vzdělávání.  

Na druhé straně se mnoho měst potýká s řadou závaţných problémŧ a výzev. 

Existuje obecně rozšířený názor, ţe města a městské oblasti potřebují zvláštní pozornost 

v rámci politiky soudrţnosti, protoţe na jedné straně představují centrum rozvoje, na 

druhé straně čelí řadě problémŧ hospodářské, environmentální a sociální povahy. Mezi 

obecné problémové oblasti měst patří zaostalá a upadající městská prostředí, zvyšující 

se nároky na ţivotní prostředí, nedostatečná infrastruktura a dopravní zátěţ, 

přetrvávající ekonomické problémy a nezaměstnanost, vyšší poptávka po kvalitním 

bydlení a veřejných sluţbách. Bez existence kvalitního dopravního a komunikačního 

napojení, odpovídající infrastruktury ţivotního prostředí a odpovídajícího zásobování 

energiemi však nelze ve městech prakticky realizovat cíle v duchu Strategie EU. Navíc 

některá témata jako boj s nezaměstnaností, úspory energií či sociální začleňování, 

rozhodně nejsou městŧm cizí. Je třeba také zdŧraznit, ţe ne veškeré problémy musí být 

nezbytně nutně řešeny z evropských fondŧ. 

Moţnost čerpání finančních prostředkŧ z fondŧ Evropské unie je jedním 

z nejaktuálnějších témat současné doby. O tuto moţnost se zajímají osoby fyzické, 

osoby právnické, města, obce i celé regiony.  
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Evropská unie vydává značné mnoţství prostředkŧ na cílevědomé zlepšování 

struktury v těch sférách a regionech členských zemí, které potřebují pomoc. Ze 

strukturálních fondŧ jsou financovány projekty z operačního programu města Prahy, 

operační programy podporující příhraniční, mezinárodní a nadnárodní spolupráci 

regionŧ, tematické operační programy a pro města nejvýznamnější regionální operační 

programy. Právě ty mají napomáhat k urychlení rozvoje regionŧ ČR, zvýšení jejich 

konkurenceschopnosti, atraktivity pro investice a posílení kvality ţivota obyvatel, při 

respektování vyváţeného a udrţitelného rozvoje regionŧ vycházející z vyuţití jejich 

potenciálu. Nejvýznamnější je ROP NUTS II Jihozápad, jehoţ hlavním cílem je zvýšení 

konkurenceschopnosti a atraktivity regionu v zájmu zvyšování kvality ţivota jeho 

obyvatel.  

Další významný soubor programŧ představují grantové programy Jihočeského 

kraje a Program rozvoje venkova, které nabízejí celou řadu moţností pro vyuţití 

finančních prostředkŧ ve prospěch rozvoje regionu. Nelze také opomenout jednotlivá 

ministerstva, která taktéţ přispívají k rozvoji znevýhodněných či jinak postiţených 

regionŧ. Přestoţe jsou finanční objemy realizovaných akcí z hlediska celkových 

finančních prostředkŧ státního rozpočtu relativně velmi malé, svou cíleností a územní 

koncentrací mohou pomoci zmírňovat regionální disparity a účinně přispívat 

k vyváţenému rozvoji území, sníţit vysokou míru nezaměstnanosti, stejně jako pomoci 

při zajištění základních funkcí veřejné správy, posílení kvality ţivota, podpoření 

spolkové činnosti a zachování tradic v malých městech.  

V současné době je věnována strukturálním fondŧm značná pozornost, právě 

proto je toto téma tak aktuální. Přínosem této práce by mělo být zvýšení zájmu malých 

měst o vyuţívání prostředkŧ ze strukturálních fondŧ EU či jiných dotačních zdrojŧ, 

neboť to pomáhá zkvalitnit a zpříjemnit ţivot nejen občanŧm v daném městě, ale 

i v jeho okolí. 
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2 LITERÁRNÍ PŘEHLED 

2.1 Vymezení měst 

Chceme-li hovořit o moţnostech čerpání financí z Evropské unie malými městy, 

musíme si v první řadě definovat pojem město. Klasifikace měst je sloţitá, neboť 

existuje nepřeberné mnoţství moţností, jak tento pojem klasifikovat.  

Z dŧvodu velkých rozdílŧ mezi jednotlivými státy neexistuje jednotná společná 

definice pojmu „město“, která by se mohla uplatnit na všechny země. S komplikacemi 

při definování sídel v dnešní době, kdy je totoţný pojem uţíván pro často nesrovnatelné 

entity, souvisí i obtíţe při srovnávání jejich hodnot a problémŧ. Bylo učiněno mnoho 

pokusŧ sjednotit chápání tohoto pojmu. Existuje definice OSN, Eurostatu, Světové 

banky, OECD a pak také definice jednotlivých zemí. Tyto definice jsou ve své většině, 

ne-li všechny, zaloţeny na statistických údajích týkajících se velikosti a hustoty 

populace. Ne vţdy je to dostatečný základ pro klasifikaci především ve 

vysoce industrializovaných zemích (Vlasák, 2010).  

Některé země si vytvořily zařazení lokalit ne na velikosti populace samostatně, 

ale i na sociálně-ekonomické struktuře obyvatelstva. Ostatní se snaţily vyjádřit stupeň 

urbanizace pomocí hustoty obyvatelstva. Obtíţnost pouţití těchto kritérií spočívá v tom, 

ţe údaje o relevantních proměnných jsou k dispozici jen málokdy 

(United Nations, 2012).   

Dle českého zákona č. 128/2000 Sb. o obcích je město definované jako obec, 

která má alespoň 3 000 obyvatel, pokud tak na návrh obce stanoví předseda Poslanecké 

sněmovny po vyjádření vlády. Městem je téţ obec, která byla městem přede dnem 

17. května 1954, pokud o to poţádá předsedu Poslanecké sněmovny. Město je 

samostatně spravováno zastupitelstvem města. Dalšími orgány města jsou rada města, 

starosta, městský úřad a zvláštní orgány města (Zákon o obcích, 2000).  

Město se tedy liší od obyčejné obce pouze titulem městský úřad. Nejmenší obcí, 

která je sídlem městského úřadu, je Přebuz v okrese Sokolov, v Karlovarském kraji.  

Zde počátkem roku 2007 ţilo pouze 87 obyvatel. Status města tato obec získala 

22. června 2007 rozhodnutím předsedy Poslanecké sněmovny.  
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Tudíţ pouze malou část obcí v České republice tak lze na základě 

mezinárodních standardŧ označit za města (Dostálová, Mátl, Pelcl, Vlasák, 2009).  

Regionální politika samotný pojem město nedefinuje, operuje pouze s pojmem 

obec. V praktické části této diplomové práce bude i přesto pouţit pojem město 

Borovany a město Trhové Sviny.  

2.2  Rozvoj měst 

Ideální strategie rozvoje obce a „návod“ pro zvyšování konkurenceschopnosti 

neexistuje. Kaţdý občan státu mŧţe mít zcela jinou představu o ideálním hospodářském 

stavu u obce, podmínkách pro své podnikání a své ţivotní úrovni. Aby byly obce 

schopné dosáhnout trvale udrţitelného rozvoje, je potřeba vypracovat jedinečnou 

strategii rozvoje obcí na základě analýzy stavu oblasti a kvalitní prognózy 

demografického rozvoje oblasti (Rydvalová, Ţiţka, 2008).  

Spousta času je vynakládána na diskuse o moţném mnoţství finančních 

prostředkŧ získaných pro obce a o kontaktech na poradenské firmy, které jednak 

kvalifikovaným poradenstvím, jednak prostřednictvím sociálních sítí a lobbingem mají 

zajistit budoucí rozvoj obce. Bohuţel ani na úrovni vlády ČR se nekoncentruje na 

problematiku stanovování priorit rozvoje ve smyslu ,,Kam prostředky alokovat, aby 

měly co největší synergické efekty?“. Vize rozvoje území jsou často velice obecné, 

jakoby vţdy stejné pro rŧzné typy území. Obecně je reálnou praxí rozvoje, ţe se dělá to, 

nač jsou okamţité peníze, a ne to, co by bylo třeba zásadně a dlouhodobě změnit. 

Rozvoj v České republice se obecně realizuje v podmínkách relativně nízké 

úrovně vzájemné dŧvěry mezi aktéry územního rozvoje a nedŧvěry v politiky. Lokální 

rozvoj je do značné míry ovlivněn následujícími faktory: 

 vstupem do Evropské unie, 

 obecným dŧrazem na externí podněty v rozvoji obcí a regionŧ – zejména vstup 

zahraničních investorŧ a vyuţívání všech zdrojŧ a typŧ dotací či subvencí, 

 aktéry územního rozvoje – politiky, odbornými pracovníky z veřejného sektoru, 

aktéry z privátního sektoru i neziskových organizací. 

Zejména po vyschnutí externích finančních prostředkŧ ze strukturálních fondŧ se 

budou obce muset zabývat koncepty aktivizace a dalšího intenzivního a extenzivního 
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vyuţívání endogenního potenciálu území. Včasné uvědomění si nutnosti komunikace 

mezi aktéry rozvoje území mŧţe významně podpořit vznik partnerství a kooperací, 

které budou generovat inovativní aktivity, které budou znamenat pro dané území 

posílení jeho konkurenceschopnosti (Jeţek, Rumpel, Slach, 2007). 

2.3 Moţnosti čerpání dotací městy 

Obce zpravidla disponují daňovými, nedaňovými (příjmy z vlastní hospodářské 

činnosti) a kapitálovými příjmy (příjmy z prodeje majetku a z vlastnictví cenných 

papírŧ). Nejvýznamnější moţností jejich dalšího rozvoje je však získání prostředkŧ 

z národních dotačních zdrojŧ, regionálních dotačních zdrojŧ a také ze zdrojŧ Evropské 

unie.  

2.3.1 Národní dotační zdroje 

V ČR existuje celá řada národních dotačních titulŧ. Programy jsou rŧzného 

zaměření, pro rŧzné cílové skupiny a jsou vyhlašovány jednotlivými ministerstvy, 

financovány z jejich rozpočtŧ. Jde o kaţdoročně vyhlašované programy nebo jde 

o programy vyhlášené na základě momentální potřeby (Partnerství vysočina, 2006).  

Rozpočty niţších územních celkŧ jsou více či méně závislé na dotacích 

a transferech, které jsou jim přidělovány v rámci soustavy veřejných rozpočtŧ. Jejich 

vlastní příjmy nestačí na financování potřebných výdajŧ, proto nejsou finančně 

samostatné a představují pro obec druhý nejvýznamnější zpŧsob financování hned po 

daňových příjmech obce (Peková, 2004). 

Podle Provazníkové (2009) jsou v České republice vypláceny obcím, kromě 

dotací na financování přenesené pŧsobnosti, převáţně účelové dotace a to jak běţné (na 

financování provozních potřeb), tak kapitálové (investiční). Přehledné rozdělení dotací 

na běţné a kapitálové uvádí schéma 1.  

Jiným kritériem rozdělení dotací je zpŧsob, jakým je obce získávají. Pokud mají 

obce na dotace automatický nárok a dostávají je pravidelně, aniţ by musely o ně ţádat, 

jde o nárokové dotace. Pokud obec musí ţádat o dotaci, musí splnit určitá kritéria 

a nemá na ně automatický nárok – jedná se o dotaci nenárokovou. Protoţe je rozsah 

dotačních programŧ omezen, není tudíţ moţné uspokojit všechny ţádosti.  



12 

 

Schéma 1: Rozdělení dotací 

 

Zdroj: Peková, 2004 

Běţné dotace 

Jsou uţívány k financování provozních, neinvestičních potřeb, které jsou obcím 

přidělovány formou účelových a neúčelových dotací. Obec muţe získat dotace 

z rŧzných zdrojŧ, např. ze Státního fondu ţivotního prostředí, z fondu sociálního 

a zdravotního pojištění, od úřadu práce v rámci tzv. aktivní politiky zaměstnanosti, 

z Národního fondu, od jiné obce nebo kraje, jako dar, od regionálních rad či 

dobrovolných svazkŧ obcí. 

Kapitálové dotace 

Jsou nepravidelné a vţdy účelové. Poskytují se na vymezené okruhy potřeb 

obce, např. na stavby zlepšující ţivotní prostředí, stavby veřejné spotřeby apod. Dotace 

jsou poskytovány ze státního rozpočtu, ze státních fondŧ (Státní fond rozvoje bydlení, 

Státní fond dopravní infrastruktury a další), ze zvláštních fondŧ ústřední úrovně (např. 

z Pozemkového fondu), od orgánu státní správy (jedná se především o dotace 

z ministerstev) a z Národního fondu (Jáč, 2010). 

V současné době jsou obcím poskytovány následující typy dotací: 

 dotace schválené zákonem o státním rozpočtu na příslušný rok. Obce mají na 

tyto dotace nárok a jsou jim poskytnuty i v případě neplnění státního rozpočtu. 



13 

 

Jsou tedy stabilním příjmem obcí na daný rozpočtový rok. Většina z nich je 

poskytnuta v rámci tzv. souhrnného finančního vztahu, 

 dotace z kapitoly všeobecná pokladní správa státního rozpočtu, včetně 

mimořádných dotací (spravuje jí Ministerstvo financí ČR, tyto dotační tituly 

není moţné ani ekonomicky opodstatněné sledovat dle odvětvového určení), 

 dotace z rozpočtových kapitol některých ministerstev, 

 dotace ze státních fondŧ - tyto dotace jsou zpravidla účelové a kapitálové a nelze 

je pouţít na jiný účel neţ je stanoveno. Správce státního fondu určuje podmínky 

pro poskytování dotací vypisováním grantu, zpŧsob čerpání dotací i zpŧsob 

jejich vyuţití a vyúčtování.  

Mimořádné dotace 

Představují pouţití rezerv státního rozpočtu podle rozhodnutí vlády na základě 

zmocnění, a to prostřednictvím čerpání finančních prostředkŧ všeobecné pokladní 

správy anebo vyplývají z rozpočtových změn, zejména mezi resortním rozpočtem 

a rozpočtem obce, které jsou doprovázeny rozpočtovým opatřením. Skladba těchto 

dotací je proto v kaţdém roce rŧzná (Provazníková, 2009).  

2.3.2 Regionální dotační zdroje 

Mezi významné regionální zdroje se řadí dotace od krajŧ. Kraje mají moţnost 

vyhlašovat a ze svých rozpočtŧ financovat rŧzné programy. Grantové a dotační tituly 

jsou základní formou poskytování finančních příspěvkŧ z krajského rozpočtu institucím, 

jednotlivcŧm i obcím (Partnerství vysočina, 2006). 

Dotace, které mohou obce získat od krajŧ, jsou jak v rámci samostatné 

pŧsobnosti kraje (programy vyhlašované jednotlivými kraji – např. na podporu rozvoje 

cestovního ruchu), tak přerozdělením některých typŧ dotací, jenţ kraje získaly ze 

státního rozpočtu např. na hasičské poţární sbory, sociální sluţby (Provazníková, 2009).  

Krajské úřady vypisují dotační programy směřované do rŧzných oblastí. Jedná 

se zejména o oblasti: podpora venkova, oblast kultury a cestovního ruchu, ţivotní 

prostředí, sociální oblast, regionální rozvoj doprava, vzdělávání, informační technologie 

apod. Konkrétní dotační programy jsou specifické pro kaţdý kraj (Businessinfo, 2008).  
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2.3.3 Zdroje financování z EU 

Obce mohou vyuţít v programovacím období 2007 – 2013 hned několik 

moţností financování svých projektŧ a záměrŧ. Obce mohou ţádat o dotace ze sedmi 

Regionálních operačních programŧ (ROP). Ty jsou odlišné v jednotlivých NUTS II. 

Řídící orgány jsou jednotlivé regionální rady soudrţnosti, které vyhlašují výzvy 

nezávisle a na základě vlastních pravidel. Nejvýznamnějším programem pro tuto práci 

je ROP NUTS II Jihozápad, který je podrobněji rozebrán v kapitole 2.10. Dále mohou 

obce ţádat o finance v rámci osmi tematických operačních programŧ. Z tematických 

operačních programŧ mohou obce vyuţít tyto operační programy: OP Lidské zdroje 

a zaměstnanost, OP Vzdělávání a konkurenceschopnost, Integrovaný OP, OP Ţivotní 

prostředí a OP Doprava.  

Řízení jednotlivých operačních programŧ včetně výběru projektŧ a dohledu nad 

jejich realizací jiţ spadá do kompetencí tzv. řídicích orgánŧ, kterými jsou v případě 

tematických OP odpovídající oborová ministerstva. Část jejich činností, při nichţ 

dochází k nejčastějšímu kontaktu se ţadateli a realizátory projektŧ (např. vypisování 

výzev, vybírání a hodnocení projektových ţádostí, konzultace se ţadateli a realizátory 

projektŧ apod.), mŧţe řídicí orgán delegovat na zprostředkující subjekty, kterými jsou 

často instituce s regionálními pobočkami (např. úřady práce, Agentura pro podporu 

podnikání a investic CzechInvest, Státní fond ţivotního prostředí apod.) ale bývají to téţ 

rŧzné odbory na ministerstvech (např. odbor řízení podpory z ESF). 

V neposlední řadě mohou obce získávat finance v rámci Evropské územní 

spolupráce a to přesněji na přeshraniční spolupráci s Bavorskem, Polskem, Rakouskem, 

Saskem a Slovenskem (Strukturální fondy, 2013a). 

V ČR je systém podpory a čerpání dotací u obcí obecně nastaven mimo jiné 

podle počtu obyvatel. Proto kaţdé město mŧţe v rámci prioritních os jednotlivých 

operačních programŧ čerpat rŧzné dotační tituly podle jednotlivých oblastí podpor.  

Výchozími dokumenty pro určení dotačních titulŧ a příjemcŧ podpory jsou 

převáţně aktualizované zveřejněné prováděcí dokumenty jednotlivých operačních 

programŧ a výzvy jednotlivých oblastí podpory v rámci operačních programŧ, které 

blíţe specifikují podmínky pro předkládání ţádostí o podporu 

(Publikace MZE ČR, 2011). 
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2.4 Politika hospodářské a sociální soudrţnosti 

Politika hospodářské a sociální soudrţnosti (HSS), téţ nazývaná jako 

,,strukturální“ nebo ,,regionální“ politika Evropské unie je odrazem principu solidarity 

uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na rozvoj chudších státŧ a regionŧ, 

aby se sníţily hospodářské, sociální a územní rozdíly, které stále existují mezi regiony 

Evropy a tím zvýšila kvalita ţivota obyvatel celé EU (EU Regional Policy, 2012). 

Významná část rozpočtu EU, do kterého přispívají všechny členské země v míře 

zhruba úměrné velikosti svého hrubého domácího produktu, je rozdělována ve prospěch 

méně prosperujících oblastí a sociálních skupin. Vyspělejší státy tak pomáhají 

ustrnulým státŧm a regionŧm překonat jejich zaostávání a přiblíţit se úrovni, jaká v EU 

převaţuje. Přispívají do rozpočtu Evropské unie více, neţ z něj čerpají, a tím umoţňují 

spolufinancovat projekty, které by méně prosperující státy a regiony jinak nebyly 

schopny samostatně realizovat. 

Politika HSS tedy pomáhá méně prosperujícím regionŧm – nikoli státŧm, ale 

oblastem, které nedosahují 75 % prŧměru HDP Evropské unie. I uvnitř jednoho státu 

mohou být regiony, které potřebují pomoc. 

Dle evropských nařízení má politika HSS za úkol podporovat harmonický 

a udrţitelný rozvoj ekonomických činností, vysokou úroveň zaměstnanosti, ochranu 

a zlepšování ţivotního prostředí na území EU. Prosazují se proto především inovace 

podporující udrţitelný rŧst, konkurenceschopnost a zaměstnanost při naplňování ambicí 

změnit Evropu v ještě přitaţlivější místo pro investice a práci 

(Strukturální fondy, 2013a). 

Evropská unie prostřednictvím politiky soudrţnosti usiluje o rovnoměrný 

hospodářský a společenský rozvoj všech svých členských státŧ a jejich regionŧ. Cílem 

je, aby se zmírnily rozdíly v ţivotní a ekonomické úrovni mezi chudšími a bohatšími 

zeměmi EU. Ve středu zájmu spolu s dŧrazem na udrţitelný rŧst, inovace 

a konkurenceschopnost stojí vytváření otevřené, flexibilní a soudrţné společnosti 

s vysokou mírou zaměstnanosti (Viturka, 2010). 

Programové období je základním časovým vymezením politiky hospodářské 

a sociální soudrţnosti EU. Délka jednotlivých programových období zpravidla činí 
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sedm let. Pro kaţdé období jsou na úrovni evropské legislativy stanoveny základní cíle, 

prostředky i pravidla pro realizaci strukturální pomoci v daném období 

(Strukturální fondy, 2013b). 

Zájem o regionální ekonomii a politiku vzkvétá od začátku roku 1980. Účast 

regionální politiky se projevuje v pozoruhodném oţivení jednotlivých státu a v nových 

radikálních politikách, které byly zavedeny v Evropské unii. To mělo za následek 

transformaci postojŧ vzhledem k regionálním problémŧm na všech úrovních veřejné 

správy, od místní úrovně aţ na nadnárodní úroveň (Armstrong, Taylor, 2000). 

Být součástí velkého nadnárodního společenství jako je Evropská unie má 

zajisté mnoho výhod, jako je např. jednotný trh a jednotná měna, naproti tomu existují 

i negativní stránky, které je nutné eliminovat. Přestoţe Evropská unie jako celek je 

nejbohatší část na světě, existují mezi rŧznými regiony Evropské unie značné rozdíly. 

A proto je zde regionální politika, která má slouţit ke sniţování rozdílŧ 

v hospodářské úrovni regionŧ a členských státŧ. V souladu s principem solidarity je 

v rámci Evropské unie na příliš velké rozdíly reagováno odpovídajícími nástroji 

a finančními zdroji (Wokoun, Lukáš, Kouřilová, 2002).  

V České republice bylo zákonem č. 248/2000 přijato následující státem 

podporované členění zaostávajících regionŧ: 

a) Regiony se soustředěnou podporou státu, které se podle charakteru svého 

zaostávání člení na: 

 strukturálně postiţené regiony, ve kterých dochází k útlumu odvětví a výrobních 

podnikŧ a k rŧstu nezaměstnanosti. K jejich vymezení slouţí zejména trh práce 

a rozvoj podnikání, 

 hospodářsky slabé regiony, které na základě ukazatelŧ hospodářského 

a sociálního rozvoje vykazují niţší úroveň rozvoje, neţ je prŧměrná úroveň 

v ČR. K jejich vymezení slouţí ukazatele charakterizující zejména trh práce, 

hospodářskou úroveň a strukturu a úroveň příjmŧ obcí a obyvatel, 

 venkovské regiony, které jsou charakterizovány nízkou hustotou zalidnění, 

poklesem počtu obyvatel a vyšším podílem zaměstnanosti 

v zemědělství. K vymezení slouţí ukazatele charakterizující zejména vývoj 
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počtu obyvatelstva, strukturu jeho zaměstnanosti a podíl obyvatelstva ve 

venkovských obcích. 

b) Ostatní regiony, jejichţ podporování státem je ţádoucí z jiných důvodů:  

 jde o pohraniční regiony, regiony postiţené ţivelními pohromami, regiony 

s méně příznivými podmínkami pro rozvoj zemědělské výroby, regiony s vyšší 

prŧměrnou mírou nezaměstnanosti, neţ je prŧměrná úroveň v České republice 

(Zákon o podpoře regionálního rozvoje, 2000).  

2.5 Cíle regionální politiky 

V období 2007 – 2013 sleduje politika HSS tři cíle, k jejichţ dosaţení má 

v evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) 

prostřednictvím strukturálních fondŧ a fondu soudrţnosti vyčleněno 347 mld. €.  

2.5.1 Cíl Konvergence  

Podporuje hospodářský a sociální rozvoj regionŧ na úrovni NUTS II s HDP na 

obyvatele niţším neţ 75 % prŧměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Dále 

jsou k čerpání z tohoto cíle zpŧsobilé státy, jejichţ hrubý národní dŧchod (HND) na 

obyvatele je niţší neţ 90 % prŧměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento 

cíl je financovaný z ERDF, ESF a FS a v České republice pod něj spadají všechny 

regiony soudrţnosti s výjimkou Hl. m. Prahy (Wokoun, 2008). 

V jeho centru stojí podpora hospodářského a sociálního rozvoje méně vyspělých 

regionŧ a členských státŧ. Je realizovaný prostřednictvím osmi tematických operačních 

programŧ a sedmi regionálních operačních programŧ. Na cíl Konvergence připadá 

v České republice 25,89 mld. €. 

2.5.2 Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost 

Vztahuje se na regiony, které nespadají pod Cíl – Konvergence. Posiluje 

konkurenceschopnost a atraktivnost regionŧ a zaměstnanost. Tento cíl je financovaný 

z ERDF a ESF a v České republice pod něj spadá Hl. m. Praha. Na cíl Regionální 

konkurenceschopnost a zaměstnanost připadá v České republice 0,42 mld. €. 
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2.5.3 Cíl Evropská územní spolupráce 

Podporuje přeshraniční spolupráci regionŧ na úrovni NUTS III nacházejících se 

podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic a všech regionŧ úrovně 

NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 

150 kilometrŧ. Dále jsou podporovány meziregionální a nadnárodní spolupráce regionŧ. 

Tento cíl je financovaný z ERDF, v České republice pod něj spadají všechny regiony 

a připadá na něj 0,39 mld. € (Boháčková, Hrabánková, 2009). 

2.6 Strukturální fondy a fond soudrţnosti 

Fondy EU představují hlavní nástroj realizace evropské politiky HSS. Právě 

jejich prostřednictvím se rozdělují finanční prostředky určené ke sniţování 

ekonomických a sociálních rozdílŧ mezi členskými státy a jejich regiony. 

Evropská unie disponuje třemi hlavními fondy: 

 Strukturální fondy (SF)   

o Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF) 

o Evropský sociální fond (ESF) 

 Fond soudrţnosti (FS) 

Strukturální fondy jsou určeny pro chudší nebo jinak znevýhodněné regiony 

nikoliv státy (např. venkovské a problémové městské oblasti, upadající prŧmyslové 

oblasti, oblasti s geografickým nebo přírodním znevýhodněním, jako například ostrovy, 

hornaté oblasti, řídce osídlené oblasti a pohraniční regiony). Existují dva SF: 

Evropský fond pro regionální rozvoj: podporovány jsou investiční 

(infrastrukturní) projekty, jako např. výstavba silnic a ţeleznic, odstraňování 

ekologických zátěţí, budování stokových systémŧ, výstavby poldrŧ a úpravy koryt řek, 

podpora inovačního potenciálu podnikatelŧ, podpora začínajícím podnikatelŧm, rozvoj 

a obnova sportovních areálŧ vyuţitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních 

památek, vyuţívání obnovitelných zdrojŧ energie, výsadba regenerační zeleně, 

ekologické a energeticky efektivní sanace bytových domŧ, výstavba či oprava 

infrastruktury pro poskytování zdravotní péče, investice do dopravní a technické 
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infrastruktury prŧmyslových zón, zavádění sluţeb elektronické veřejné správy, 

posilování spolupráce podnikatelŧ v příhraničních regionech a modernizace systému 

krizového managementu. 

Evropský sociální fond: podporovány jsou neinvestiční (neinfrastrukturní) 

projekty, jako např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se 

zdravotním postiţením, děti, mládeţ etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny 

obyvatel, tvorba inovativních vzdělávacích programŧ pro zaměstnance, podpora 

začínajícím OSVČ, rozvoj institucí sluţeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích 

programŧ včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro vyuţívání 

ICT pro ţáky i učitele, zvyšování kompetencí řídících pracovníkŧ škol a školských 

zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované 

a distanční formy studia, stáţe studentŧ, pedagogŧ a vědeckých pracovníkŧ 

v soukromém a veřejném sektoru apod. 

Fond soudrţnosti je na rozdíl od strukturálních fondŧ určený na podporu 

rozvoje chudších státŧ, nikoli regionŧ. Podobně jako u ERDF jsou z něj podporovány 

investiční (infrastrukturní) projekty, avšak jen se zaměřením na dopravní infrastrukturu 

většího rozsahu (dálnice a silnice I. třídy, ţeleznice, vodní doprava, řízení silniční, 

ţelezniční, říční, námořní a letecké dopravy), ochranu ţivotního prostředí a nově i na 

oblast energetické účinnosti a obnovitelných zdrojŧ energie (Strukturální fondy, 2013b). 

Operační programy 

Kaţdá členská země si dojednává s Evropskou komisí operační programy (OP), 

které jsou zprostředkujícím mezistupněm mezi třemi hlavními evropskými fondy 

(ERDF, ESF, FS) a konkrétními příjemci finanční podpory v členských státech 

a regionech. Jsou to strategické dokumenty představující prŧnik priorit politiky 

hospodářské a sociální soudrţnosti EU a individuálních zájmŧ členských státŧ 

(Strukturální fondy, 2013c). 
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2.7 Strategické programové dokumenty regionální politiky 

Nejvyšším strategickým dokumentem pro realizaci politiky HSS jsou na 

evropské úrovni Strategické obecné zásady Společenství (SOZS), kde jsou definovány 

hlavní priority. Kaţdý členský stát definuje svŧj Národní rozvojový plán (NRP) 

popisující hlavní rozvojové problémy země. Je v něm definována strategie rozvoje 

České republiky pro období 2007 – 2013. Odráţí přitom změny jak na úrovni evropské, 

tak na úrovni národní.  

Priority rozvoje státu nemusí vţdy odpovídat prioritám politiky HSS 

dohodnutým všemi členskými státy EU na nadnárodní úrovni, musí se najít tedy 

společný prŧnik NRP a SOZS. Tímto dokumentem je Národní strategický referenční 

rámec (NSRR), který patří mezi nejdŧleţitější dokumenty ČR vztahující se k oblasti 

fondŧ EU. Představuje základní programový dokument České republiky pro vyuţívání 

fondŧ Evropské unie v období 2007 – 2013.   

Koordinátorem pro vyuţívání fondŧ EU je v České republice MMR ČR. 

Současně zodpovídá za tvorbu NRP, NSRR a dalších (Srpová, Řehoř, 2010).  

Členění strategických dokumentŧ podle Chvojkové a Květoně (2007), které 

určuje a specifikuje implementaci strukturálních fondŧ, uvádí schéma 2. 

Schéma 2: Členění strategických dokumentů 

 Cíle (EU) + Národní rozvojový 

     plán 

 

 

Národní strategický  

referenční rámec 

 

 

 

Operační programy  Prioritní osy  Oblasti podpory 
        (indikativní výčet aktivit 

         a příjemcŧ podpory) 

 

Implementační   Oblasti podpory 

  dokument   (detailnější rozpracování) 

Zdroj: Chvojková, Květoň, 2007 
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2.8 Regionální politika Evropské unie v České republice 

V období 2007 – 2013 se České republice nabízí z evropských fondŧ 

26,69 mld. €. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibliţně 4 mld. €, jelikoţ 

Evropská unie financuje maximálně 85 % výdajŧ z aktivit uskutečněných v rámci 

regionální politiky. Souhrnný stav čerpání ze SF/FS k 4. lednu 2013 zachycuje graf 1. 

Graf 1: Souhrnný stav čerpání ze SF/FS a národních zdrojů (v mld. Kč) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Zdroj: Strukturální fondy, 2012 

Česko si pro nynější období vyjednalo 26 operačních programŧ. Osm z nich je 

zaměřeno tematicky (např. na dopravu, vědu a vzdělávání, zaměstnanost, ţivotní 

prostředí) a sedm zeměpisně (na Středočeský kraj, Střední Moravu, Moravskoslezsko 

atd.). Ostatní OP umoţňují přeshraniční, meziregionání a nadregionální spolupráci či 

zajišťují technické, administrativní a výzkumné zázemí realizace politiky HSS. 

Pro účely efektivního získávání prostředkŧ z evropských fondŧ byly na území 

našeho státu zřízeny regiony soudrţnosti, které se skládají z jednoho či více českých 

krajŧ. Evropská kohezní politika je totiţ směřována především do územních celkŧ 

s počtem obyvatel pohybujícím se mezi 800 tisíci a třemi miliony. Protoţe české kraje 

těchto počtŧ obyvatelstva většinou nedosahují, vznikly regiony soudrţnosti 

Severozápad, Severovýchod, Jihovýchod, Jihozápad, Střední Čechy, Moravskoslezsko 

a Střední Morava vedené regionálními radami regionŧ soudrţnosti. Toto členění na 
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regiony soudrţnosti, kterým se říká v souladu s evropskou terminologií také NUTS II, 

pokrývá celou ČR mimo hlavní město. 

Pro statistické monitorování a analýzy ekonomické a sociální situace 

v regionech byla proto v celé Evropské unii v roce 1988 zavedena tzv. jednotná 

nomenklatura územních statistických jednotek uvedená v tabulce 1 a tabulce 2. 

Tabulka 1: Nomenklatura územních statistických jednotek 

Úroveň  
Doporučený minimální počet 

obyvatel 

Doporučený maximální počet 

obyvatel 

NUTS I  3 000 000 7 000 000 

NUTS II  800 000 3 000 000 

NUTS III  150 000 800 000 

Zdroj: Wokoun, 2006 

Česká republika byla historicky tradičně dělena na kraje odpovídající úrovni 

NUTS III, avšak kvŧli vstupu do Evropské unie musela zavést mezi stát a kraje ještě 

jeden stupeň členění odpovídající úrovni NUTS II: regiony soudrţnosti uvedené na 

obrázku 1. Právě na úroveň NUTS II je totiţ směřována podpora z fondŧ EU v cíli 

„Konvergence“ a částečně téţ v cíli „Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost“.  

Obrázek 1: Členění 14 krajů (NUTS III) do 8 regionů soudrţnosti (NUTS II)  

Zdroj: Publikace MMV, 2007 
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Praha převyšuje ekonomickými ukazateli výrazně ostatní části naší republiky, 

a proto nesplňuje kritéria pro příjem prostředkŧ z finančně nejobjemnějšího cíle politiky 

soudrţnosti Konvergence, jenţ je určen na přeměnu ekonomiky méně vyspělých 

regionŧ a státŧ Společenství ve výkonnější a přibliţování úrovně rozvoje rŧzných částí 

EU (konvergence = sbliţování). 

Praha jako území, jehoţ HDP překračuje 75 % prŧměru EU, je oprávněna čerpat 

z cíle Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost. Tomuto účelu slouţí operační 

programy Praha Konkurenceschopnost a Praha Adaptabilita. Z evropských fondŧ plyne 

do hlavního města ČR menší objem peněz, neţ do zbytku našeho státu, jelikoţ Praha má 

značnou ekonomickou dynamiku a nízkou nezaměstnanost i bez pobídek EU 

(Strukturální fondy, 2013d). 

Tabulka 2: Rozdělení naší země na jednotlivé úrovně 

Úroveň  Název Počet jednotek 

NUTS I  Stát 1 

NUTS II  Regiony soudrţnosti 8 

NUTS III  Kraje 14 

LAU I  Okresy 76 + 15 praţských obvodŧ 

LAU II  Obce 6 249 

Zdroj: Strukturální fondy, 2013d 

NUTS nomenklatura byla vytvořena a vyvinuta podle následujících zásad: 

a) NUTS upřednostňuje institucionální rozdělení (rŧzná kritéria mohou být pouţita 

v členění národních územních regionu), 

b) NUTS upřednostňuje regionální jednotky obecného charakteru (např. Hornické 

regiony, regiony ţelezniční dopravy a další), 

c) NUTS je tříúrovňová hierarchická klasifikace (NUTS dělí kaţdý členský stát do celé 

rady NUTS I regionu, z nichţ kaţdý je zase rozdělen do NUTS II regionu 

(Eurostat, 2007).  
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2.9 Programovací období 2007 – 2013  

V období 2007 – 2013 je v České republice vyuţíváno 26 operačních programŧ, 

které jsou rozděleny mezi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudrţnosti. Toto 

rozdělení zachycuje následující schéma 3. 

 

Schéma 3: Rozdělení operačních programů mezi cíle HSS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: ČVUT, 2005 

2.9.1 Regionální operační programy 

Mezi těchto sedm regionálních operačních programŧ (ROP) pro regiony 

soudrţnosti (NUTS II) spadající pod cíl Konvergence s celkovou přidělenou částkou 

4,66 mld. € patří: 

 ROP NUTS II Severozápad, 

 ROP NUTS II Moravskoslezsko, 

 ROP NUTS II Jihovýchod, 

 ROP NUTS II Severovýchod, 

 ROP NUTS II Střední Morava, 
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 ROP NUTS II Jihozápad, 

 ROP NUTS II Střední Čechy. 

2.9.2 Tematické operační programy 

Osm tematických operačních programŧ, které také spadají pod cíl Konvergence 

s celkovou přidělenou částkou 21,23 mld. € tvoří následující 

programy (Strukturální fondy, 2013e): 

OP Doprava 

Finanční prostředky OP Doprava jsou zaměřené na zkvalitnění infrastruktury 

a vzájemné propojenosti ţelezniční, silniční a říční dopravy v rámci 

tzv. transevropských dopravních sítí. Jde o infrastrukturu celostátního významu 

(dálnice, rychlostní komunikace a silnice I. třídy).  Z programu je také podporován 

rozvoj a modernizace praţského metra (Strukturální fondy, 2013f). 

OP Ţivotní prostředí 

Operační program Ţivotní prostředí je zaměřený na zlepšování kvality ţivotního 

prostředí a tím i zdraví obyvatelstva. Přispívá ke zlepšování stavu ovzduší, vody i pŧdy, 

řeší problematiku odpadŧ a prŧmyslového znečištění, podporuje péči o krajinu 

a vyuţívání obnovitelných zdrojŧ energie a budování infrastruktury pro environmentální 

osvětu (Strukturální fondy, 2013g). 

OP Podnikání a inovace 

Operační program Podnikání a inovace je zaměřený na podporu rozvoje 

podnikatelského prostředí a podporu přenosu výsledkŧ výzkumu a vývoje do 

podnikatelské praxe. Podporuje vznik nových a rozvoj stávajících firem, jejich inovační 

potenciál a vyuţívání moderních technologií a obnovitelných zdrojŧ energie 

(Strukturální fondy, 2013h). 

OP Výzkum a vývoj pro inovace 

Operační program Výzkum a vývoj pro inovace je určen k posilování 

výzkumného, vývojového a proinovačního potenciálu ČR, a to především 
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prostřednictvím vysokých škol, výzkumných institucí a jejich spolupráce se soukromým 

sektorem. Podporuje vybavení výzkumných pracovišť moderní technikou, budování 

nových výzkumných pracovišť a zvyšování kapacity terciárního vzdělávání 

(Strukturální fondy, 2013ch). 

OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost má za cíl sniţovat 

nezaměstnanost prostřednictvím aktivní politiky na trhu práce, profesního vzdělávání, 

dále začleňování sociálně vyloučených obyvatel zpět do společnosti, zvyšování kvality 

veřejné správy a mezinárodní spolupráci v uvedených oblastech 

(Strukturální fondy, 2013i). 

OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost 

Tento operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost zkvalitňuje 

a modernizuje systémy počátečního, terciárního a dalšího vzdělávání, jejich propojení 

do komplexního systému celoţivotního učení a ke zlepšení podmínek ve výzkumu 

a vývoji (Strukturální fondy, 2013j). 

Integrovaný operační program 

Integrovaný operační program řeší společné regionální problémy v oblasti 

infrastruktury pro veřejnou správu, veřejné sluţby a územního rozvoje. K hlavním 

směrŧm podpory lze zařadit rozvoj informačních technologií ve veřejné správě, 

zlepšování infrastruktury pro oblast sociálních sluţeb, veřejného zdraví, sluţeb 

zaměstnanosti a sluţeb v oblasti bezpečnosti, prevence a řešení rizik, podporu 

cestovního ruchu, kulturního dědictví, zlepšování prostředí na sídlištích a rozvoj 

systémŧ tvorby územních politik (Strukturální fondy, 2013k). 

OP Technická pomoc 

Tento program doplňuje ostatní operační programy, které mají pro své efektivní 

řízení také prostředky na technickou pomoc. Poskytuje technickou podporu a zajišťuje 

koordinovaný přístup při řízení operačních programŧ a zajišťuje realizaci aktivit 

souvisejících s řízením operačních programŧ (Strukturální fondy, 2013l). 
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2.9.3 Operační programy Praha 

Tento cíl podporuje regiony, které nečerpají z Konvergence. V České republice 

pod něj spadá Hl. m. Praha se dvěma operačními programy:  

 OP Praha Konkurenceschopnost, 

 OP Praha Adaptabilita. 

2.9.4 Operační programy přeshraniční spolupráce 
  

Tyto programy usilují o podporu přeshraniční, meziregionální a nadnárodní 

spolupráce regionŧ. V České republice jsou to všechny regiony. Prostředky lze čerpat 

z devíti operačních programŧ.  

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 

 OP Meziregionální spolupráce (všechny státy EU, Norsko a Švýcarsko), 

 OP Nadnárodní spolupráce (ČR, Rakousko, Polsko, část Německa, Maďarsko, 

Slovinsko, Slovensko, část Itálie a z nečlenských zemí část Ukrajiny), 

 Síťový operační program ESPON 2013 (všechny členské státy, Norsko, 

Švýcarsko, Lichtenštejnsko, Island, kandidátské státy EU), 

 Síťový operační program INTERACT II (všechny členské státy) 

(Strukturální fondy, 2013a).  

Alokace prostředkŧ z fondŧ EU pro výše uvedené operační programy cíle 

Konvergence, cíle Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost a cíle Evropská 

územní spolupráce 2007 – 2013 jsou uvedené v přílohách 1 – 4.  

2.10 Regionální operační program Jihozápad 

Regionální operační program (ROP) regionu soudrţnosti NUTS II Jihozápad je 

jedním ze sedmi regionálních operačních programŧ České republiky, které od roku 

2007 slouţí k podpoře hospodářského a sociálního rozvoje. Program ROP Jihozápad 

http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/df7c5155-012e-4b0e-8251-6b53f1495fdd/OP-Praha-Konkurenceschopnost
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/575b6253-c04f-4eba-818f-acaecd7aa003/OP-Praha-Adaptabilita
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podporuje dotacemi z ERDF projekty realizované na území Jihočeského a Plzeňského 

kraje. Hlavním cílem programu ROP Jihozápad je zvýšení konkurenceschopnosti 

a atraktivity regionu v zájmu zvyšování kvality ţivota jeho obyvatel. Pro program ROP 

Jihozápad je na období 2007 – 2013 vyčleněno 18,4 miliard korun. 

Program ROP Jihozápad obsahuje čtyři prioritní osy rozdělující operační 

program na logické celky a ty jsou dále konkretizovány prostřednictvím tzv. oblastí 

podpory, které vymezují, jaké typy projektŧ mohou být v rámci příslušné prioritní osy 

podpořeny. Celkový finanční obnos vymezený pro program ROP Jihozápad je rozdělen 

do jednotlivých prioritních os tak, aby reflektoval skutečné potřeby pro všestranný 

rozvoj v regionu. Níţe je uvedeno rozdělení programu na jednotlivé prioritní osy 

a jejich oblasti podpory. 

PRIORITNÍ OSA 1 – DOSTUPNOST CENTER  

Je zaměřena na zlepšení dopravní situace v regionu Jihozápad. Mezi konkrétní 

podporované akce patří např. výstavba, rekonstrukce a modernizace silnic II. a III. třídy, 

odstraňování bodových závad na silnicích II. a III. třídy a místních komunikacích, 

příprava projektŧ na rozvoj dopravní obsluţnosti, výstavba a modernizace parkovišť pro 

přestup na veřejnou dopravu, podpora pořízení vozidel veřejné dopravy, podpora 

přeměny autobusŧ na ekologický pohon, dopravní terminály, ţelezniční stanice, 

zastávky, informační systémy, výstavba, rekonstrukce a modernizace infrastruktury 

veřejných regionálních letišť (ROP Jihozápad, 2011). Prioritní osa 1 – Dostupnost 

center se člení na pět oblastí podpory, které jsou následující: 

Oblast podpory 1.1 – Modernizace regionální silniční sítě 

Příjemci této podpory mohou být pouze kraje a organizace zřizované nebo 

zakládané krajem. Celkový objem finančních prostředkŧ za sledované období na tuto 

oblast je 221 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba souvislých úsekŧ silnic II. a III. 

třídy pro zlepšení dostupnosti center a jejich napojení na nadřazenou silniční síť,  
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 rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba silnic II. a III. třídy ke hraničním 

přechodŧm, 

 odstraňování bodových závad na silnicích II. a III. třídy (např. křiţovatky, 

přejezdy, mosty),  

 výstavba nových silnic II. a III. třídy vyvolaná modernizací nadřazené silniční 

sítě,  

 výstavba, rekonstrukce nebo modernizace silnic II. a III. třídy pro napojení 

nových rozvojových ploch, 

 modernizace frekventovaných silnic II., popř. III. třídy v blízkosti sídel za 

účelem sníţení negativních vlivŧ dopravy na obyvatelstvo (obchvaty). 

Oblast podpory 1.2 – Rozvoj infrastruktury pro veřejnou dopravu 

Příjemci této podpory mohou být kraje, organizace zřizované nebo zakládané 

krajem a obcemi, obce, dobrovolné svazky obcí, provozovatelé dráhy nebo dráţní 

dopravy, dopravci ve veřejné linkové dopravě. Celkový objem prostředkŧ je 

3,7 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 modernizace, popř. výstavba ţelezničních stanic a zastávek, 

 modernizace, popř. výstavba autobusových nádraţí a zastávek, 

 výstavba nebo modernizace dopravních terminálŧ pro veřejnou dopravu, 

 výstavba nebo modernizace parkovišť pro přestup na veřejnou dopravu, 

 parkoviště pro osobní vozy, prostor pro bezpečné uschování, krátkodobé 

parkovací místo slouţící k naloţení a vyloţení osob a materiálu, 

 budování nebo modernizace informačních systémŧ ve veřejné dopravě, 

 technické prostředky pro rozvoj integrovaných dopravních systémŧ, 

 příprava koncepcí, studií a projektŧ zaměřených na řešení rozvoje dopravní 

obsluţnosti v regionu a jeho částech včetně přípravy nezbytné související 

dokumentace.  
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Oblast podpory 1.3 – Modernizace vozového parku veřejné dopravy 

Příjemci podpory mohou být kraje, organizace zřizované nebo zakládané kraji 

a obcemi, obce, dobrovolné svazky obcí, provozovatelé dráţní dopravy, dopravci ve 

veřejné linkové dopravě. Celkový objem podpory je 22 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 nákup, popř. modernizace kolejových vozidel pro přepravu osob (ţelezniční 

vozidla, tramvaje), 

 nákup jiných neţ kolejových vozidel pro přepravu osob (autobusy, trolejbusy 

a jejich přestavba na ekologický pohon vyuţívající případně i alternativní paliva.  

Oblast podpory 1.4 – Rozvoj regionálních letišť 

Příjemci podpory mohou být kraje a organizace zřizované nebo zakládané kraji 

a obcemi. Celkový objem finančních prostředkŧ činí 570 tis. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace infrastruktury veřejných regionálních 

letišť (dráhy, terminály, kontrolní věţe, rozjezdové dráhy, zázemí pro letiště), 

 napojení veřejných letišť na silniční síť, 

 zlepšení technického a bezpečnostního vybavení regionálních letišť 

(protipoţární instalace, bezpečnostní a zabezpečovací zařízení). 

Oblast podpory 1.5 – Rozvoj místních komunikací 

Příjemci podpory mohou být obce, organizace zřizované nebo zakládané obcemi 

a dobrovolné svazky obcí. Celkový objem finančních prostředkŧ činí 38,6 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 výstavba, rekonstrukce nebo modernizace místních komunikací pro napojení 

nových rozvojových ploch, 

 odstraňování bodových závad na místních komunikacích (např. křiţovatky, 

přejezdy, mosty), 

 rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba místních komunikací pro zvýšení 

bezpečnosti dopravy, 
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 rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba místních komunikací pro zlepšení 

dostupnosti částí obcí, 

 výstavba místních komunikací vyvolaná modernizací silniční sítě (Prováděcí 

dokument ROP Jihozápad, 2012).  

PRIORITNÍ OSA 2 – STABILIZACE A ROZVOJ MĚST A OBCÍ  

Podporuje rozvoj měst a obcí, budování zdravotní, sociální a vzdělávací 

infrastruktury, přípravu rozvojových území pro podnikání a sluţby, revitalizaci center 

měst, památkových zón, zanedbaných areálŧ a ploch, výstavbu a rekonstrukci místních 

komunikací, výstavbu, rekonstrukci a vybavení objektŧ občanské vybavenosti, objektŧ 

pro kulturní a komunitní ţivot, objektŧ sociální a vzdělávací infrastruktury, zařízení 

předškolní a mimoškolní péče o děti, vybavení zdravotnických zařízení, vyuţití 

moderních léčebných technologií, výstavbu, rekonstrukci, modernizaci a vybavení 

zařízení péče o seniory (ROP Jihozápad, 2011). Prioritní osa 2 – Stabilizace a rozvoj 

měst a obcí se dělí na šest oblastí podpory, které jsou následující: 

Oblast podpory 2.1 – Integrované projekty rozvojových center 

Příjemci této podpory mohou být statutární města Plzeň a České Budějovice, 

kraje, organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi, nestátní neziskové 

organizace (obecně prospěšné společnosti, náboţenské a církevní společnosti, církevní 

právnické osoby, nadace a nadační fondy, vysoké školy, veřejné výzkumné organizace), 

fyzické osoby a obchodní společnosti, školy a školská zařízení zřizovaná nebo 

zakládaná kraji a obcemi (jen pokud budou svŧj projekt realizovat na území města 

Plzeň, nebo České Budějovice), církevní školy a školská zařízení, soukromé školy 

a školská zařízení, školské právnické osoby. Celkový objem finančních prostředkŧ činí 

41 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 sanace a revitalizace zanedbaných areálŧ, objektŧ a ploch v sídlech,  

 revitalizace centra města a památkových chráněných objektŧ a území (náměstí, 

nábřeţí, centrální ulice, parky, kostely),  

 příprava rozvojových území pro podnikání a sluţby, 
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 výstavba, rekonstrukce a vybavení objektŧ občanské vybavenosti, objektŧ pro 

kulturu a volný čas (kulturní domy, knihovny, sály, klubovny, muzea, 

tělocvičny), 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace objektŧ vzdělávací, sociální 

a zdravotnické infrastruktury (polikliniky, školy, centra pro mimoškolní činnost 

dětí, školky, domovy pro seniory, domovy pro osoby se zdravotním postiţením, 

centra denních sluţeb, domovy se zvláštním reţimem, chráněné bydlení, azylové 

domy, domy na pŧl cesty, zařízení pro krizovou pomoc, nízkoprahová centra, 

sociálně terapeutické dílny, centra sociálně rehabilitačních sluţeb), 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace místních komunikací  

 modernizace a rozvoj sítě městské hromadné dopravy (vedení městské hromadné 

dopravy, koleje pro tramvajovou dopravu).  

Oblast podpory 2.2 – Rozvojové projekty spádových center 

Příjemci mohou být obce s počtem obyvatel 5 000 – 49 999 a organizace 

zřizované nebo zakládané oprávněnými obcemi. Celkový objem finančních prostředkŧ 

činí 34,7 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 sanace a revitalizace zanedbaných areálŧ, objektŧ a ploch v sídlech 

(Brownfields), 

  stavební obnova a dostavba veřejných prostranství, vč. architektonických prvkŧ 

(parky včetně altánŧ, zahrady, nábřeţí, ulice), 

 revitalizace centra města a památkových chráněných objektŧ a území (návsi, 

náměstí, nábřeţí, centrální ulice, přilehlé památkové objekty), 

 výstavba, rekonstrukce a vybavení objektŧ občanské vybavenosti, objektŧ pro 

kulturu, volný čas, komunitní ţivot a veřejný sektor (kulturní domy, knihovny, 

sály, klubovny, muzea, tělocvičny), 

 značení a úpravy veřejných prostranství a objektŧ občanské vybavenosti pro 

zdravotně postiţené (bezbariérové přístupy, informační systémy a jiné úpravy 

veřejných prostranství a objektŧ občanské vybavenosti pro zdravotně postiţené).  
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Oblast podpory 2.3 – Revitalizace částí měst a obcí 

Příjemci podpory mohou být obce s počtem obyvatel 500 – 4 999 a organizace 

zřizované nebo zakládané oprávněnými obcemi. Celkový objem finančních prostředkŧ 

činí 20,8 mil. EUR. Projekty, které mohou být financovány, jsou stejné jako v předchozí 

oblasti podpory 2.2. 

Oblast podpory 2.4 – Rozvoj infrastruktury základního, středního a vyššího 

odborného školství 

Příjemcem podpory mohou být kraje, obce, školy a školská zařízení zřizovaná 

nebo zakládaná kraji a obcemi a církevní školy a školská zařízení, soukromé školy 

a školská zařízení, školské právnické osoby. Celkový objem finančních prostředkŧ činí 

36,4 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace objektŧ škol a školských zařízení vedoucí 

k vyšší efektivitě výuky, 

 pořízení a modernizace vybavení škol a školských zařízení vedoucí k vyšší 

efektivitě výuky (vybavení a modernizace tříd, IT infrastruktura, tělocvičny, 

hřiště, jazykové a další jinak specializované učebny, dílny). 

Oblast podpory 2.5 – Rozvoj infrastruktury pro sociální integraci 

Příjemci mohou být kraje, obce, organizace zřizované nebo zakládané kraji 

a obcemi, které jsou poskytovateli sociálních sluţeb, dobrovolné svazky obcí, školská 

zařízení zřizovaná nebo zakládaná kraji a obcemi, církevní školská zařízení, soukromá 

školská zařízení, školské právnické, poskytovatelé sociálních sluţeb, jejichţ 

zřizovatelem není stát. Celkový objem finančních prostředkŧ činí 25,4 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 rozvoj sítě sociálních sluţeb (výstavba, rekonstrukce a modernizace ústavŧ 

sociální péče, zázemí pro terapeutické komunity, sociální poradny), 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace objektŧ zařízení slouţících skupinám 

ohroţeným vyloučením ze společnosti (domovy pro osoby se zdravotním 

postiţením, centra denních sluţeb, domovy se zvláštním reţimem, chráněné 
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bydlení, azylové domy, domy na pŧl cesty, zařízení pro krizovou pomoc, 

nízkoprahová centra, sociálně terapeutické dílny, centra sociálně rehabilitačních 

sluţeb), 

 výstavba, rekonstrukce, modernizace a vybavení zařízení péče o seniory, 

 nákup a modernizace vybavení zařízení sociálních sluţeb (technologie 

a vybavení pro výše uvedená zařízení soc. sluţeb, vybavení pro pečovatelské 

sluţby), 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace objektŧ zařízení předškolní a mimoškolní 

péče o děti (školky, domovy dětí a mládeţe, centra pro mimoškolní činnost dětí, 

klubovny). 

Oblast podpory 2.6 – Rozvoj zdravotnické péče 

Příjemci mohou být kraje, obce, organizace zřizované nebo zakládané kraji 

a obcemi, kteří jsou provozovateli nestátních zdravotnických zařízení, dobrovolné 

svazky obcí, nestátní zdravotnická zařízení (fyzické, právnické, příp. fyzické osoby 

s odborným zástupcem). Celkový objem finančních prostředkŧ činí 46,4 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace objektŧ zdravotnických zařízení 

(nemocnice a jiná lŧţková zdravotnická zařízení, registrované ordinace), 

 rozvoj sítě neodkladné přednemocniční péče (zdravotnické záchranné sluţby), 

 nákup a modernizace vybavení zdravotnických zařízení 

(Prováděcí dokument ROP Jihozápad, 2012). 

PRIORITNÍ OSA 3 – ROZVOJ CESTOVNÍHO RUCHU  

Financuje projekty směřující ke zlepšení vyuţití potenciálu území a posílení 

ekonomického významu udrţitelného cestovního ruchu. Mezi konkrétní podporované 

aktivity patří výstavba a rekonstrukce turistických cest, rekonstrukce, modernizace 

a rozvoj ubytovacích kapacit, oprava a rekonstrukce památek, včetně aktivit pro nové 

vyuţití v oblasti cestovního ruchu a kultury, zavádění ICT v oblasti řízení a propagace 

cestovního ruchu, budování doprovodných informačních systémŧ, příprava a realizace 
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cílených marketingových kampaní a další (ROP Jihozápad, 2011). Prioritní 

osa 3 - Rozvoj cestovního ruchu se člení na tři oblasti podpory, které jsou následující: 

Oblast podpory 3.1 – Rozvoj infrastruktury cestovního ruchu 

Příjemci mohou být kraje, obce, dobrovolné svazky obcí, organizace zřizované 

nebo zakládané kraji a obcemi, nestátní neziskové organizace (obecně prospěšné 

společnosti, církevní právnické osoby, nadace a nadační fondy, malý a střední podnik 

podnikající minimálně dva roky, zájmová sdruţení právnických osob s tím, ţe podnikají 

minimálně 2 roky). Celkový objem finančních prostředkŧ činí 85,5 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 výstavba a rekonstrukce turistických cest (pěší stezky, cyklostezky, hipostezky, 

vodní cesty, přístavy či přístaviště) včetně doprovodné infrastruktury a značení 

(odpočívadla, mobiliář, sociální zařízení, úvaziště při hipostezkách, mimo výše 

uvedené také značení a doprovodná infrastruktura cyklotras, běţeckých tras 

a naučných stezek), 

 výstavba a rekonstrukce sportovně-rekreační vybavenosti pro cestovní ruch 

(koupaliště, aquaparky, golfová hřiště, sjezdovky, hřiště), 

 výstavba a rekonstrukce kulturní vybavenosti pro cestovní ruch (muzea, sály, 

divadla aj. s prokazatelným dopadem na cestovní ruch), 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace ubytovacích kapacit (hotely, penziony, 

ubytovny), 

 výstavba, rekonstrukce a modernizace zařízení pro kongresovou turistiku 

(ubytovací kapacity, jednací sály, stravovací kapacity a další doprovodná 

infrastruktura a zázemí), 

 výstavba a modernizace zařízení (stavebních objektŧ včetně vybavení) určených 

pro lázeňské a další ozdravné pobyty (wellness),  

 výstavba a modernizace infrastruktury související s lázeňským a wellness 

provozem,  

 úprava prostranství a pěších zón ve vnitřních územích lázeňských míst (jedná se 

o úpravy ve vnitřních územích lázeňských míst, příp. míst v okolí wellness 

zařízení). 
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Oblast podpory 3.2 – Revitalizace památek a vyuţití kulturního dědictví v rozvoji 

cestovního ruchu 

Příjemci mohou být kraje, obce, dobrovolné svazky obcí, organizace zřizované 

nebo zakládané kraji a obcemi, nestátní neziskové organizace (obecně prospěšné 

společnosti, církevní právnické osoby, nadace a nadační fondy, malý a střední podnik 

podnikající minimálně dva roky, zájmová sdruţení právnických osob s tím, ţe podnikají 

minimálně 2 roky). Celkový objem finančních prostředkŧ činí 30,9 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 stavební rekonstrukce kulturních, historických a technických památek, 

 komplexní úpravy infrastruktury nebo veřejných prostranství v památkově 

chráněných územích, v areálech památkově chráněných objektŧ nebo na 

přilehlých plochách, 

 budování doprovodných informačních systémŧ a značení památkově chráněných 

území a objektŧ, 

 restaurování movitých kulturních památek (zejména takových, které jsou 

významnými díly výtvarných umění nebo uměleckořemeslnými pracemi a jsou 

umístěny v budovách zpřístupněných veřejnosti pro kulturní, výchovně-

vzdělávací nebo náboţenské účely (soubory uměleckých děl sochařských 

a malířských a předmětŧ výtvarného a uţitého umění; oltáře včetně oltářních 

obrazŧ, závěsné obrazy, sochařská díla, kostelní lavice, varhany nebo kazatelny, 

které jsou umístěny v církevních objektech - kostelech, klášterech apod.),  

 pořízení vybavení na podporu nového vyuţití památkově chráněných objektŧ 

(ubytovací, školní či vzdělávací zařízení, kulturní, společenské či sociálně-

zdravotní vyuţití). 

Oblast podpory 3.3 – Rozvoj sluţeb cestovního ruchu, marketingu a produktů 

cestovního ruchu 

Příjemci mohou být kraje, obce, dobrovolné svazky obcí, organizace zřizované 

nebo zakládané kraji a obcemi, nestátní neziskové organizace (obecně prospěšné 

společnosti, církevní právnické osoby, nadace a nadační fondy, malý a střední podnik 

podnikající minimálně dva roky, zájmová sdruţení právnických osob s tím, ţe podnikají 
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minimálně 2 roky, Hospodářská komora ČR a její sloţky). Celkový objem finančních 

prostředkŧ činí 7,4 mil. EUR. 

Projekty, které mohou být financovány: 

 sluţby na podporu rozvoje cestovního ruchu (modernizace a vybavení 

informačních center, veletrhy cestovního ruchu),  

 zavádění ICT v oblasti řízení a propagace cestovního ruchu (např. budování 

a rozvoj internetových informačních systémŧ cestovního ruchu, tvorba 

rezervačních a objednávkových systémŧ),  

 propojení nabídky atraktivit a sluţeb do celkŧ vytvářejících produkty cestovního 

ruchu (produktem cestovního ruchu se rozumí ucelená nabídka atraktivit, 

základních i doplňkových sluţeb a potenciálních záţitkŧ (zábava, gastronomie, 

sport, zájezdy, poznávání, soutěţe) s vazbou na doplňkové sluţby (ubytování, 

stravování, rezervace) a propagaci (marketing) akce – turistické balíčky), 

destinační management, a společná propagace regionu, rozvoj ucelených 

produktŧ cestovního ruchu), 

 podpora marketingových aktivit v cestovním ruchu (marketingová a informační 

kampaň orientovaná na propagaci regionu, tvorba nových i vícejazyčných 

tištěných a elektronických propagačních materiálŧ a předmětŧ na podporu 

rozvoje cestovního ruchu, marketing místa - marketingové aktivity ve vztahu 

k určitému místu, prostoru, jehoţ cílem je mj. zvýšení návštěvnosti místa, 

budování image místa, vyuţití a rozvíjení místních symbolŧ, tradic) 

(Prováděcí dokument ROP Jihozápad, 2012). 

PRIORITNÍ OSA 4 – TECHNICKÁ POMOC  

Kryje finanční potřeby na realizaci programu ROP Jihozápad − to znamená 

aktivit spojených s řízením programu, např. platy pracovníkŧ zapojených do řízení ROP 

JZ, zpracování studií a analýz, propagaci programu, poskytování informací, poskytování 

asistence a metodické pomoci potenciálním předkladatelŧm projektŧ, příprava 

a realizace projektŧ vzdělávacích programŧ (ROP Jihozápad, 2011). Prioritní osa 

4 − Technická pomoc se má dvě oblasti podpory: 
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Oblast podpory 4.1 – Podpora řídících, implementačních a kontrolních úkolů 

řídících orgánů 

Příjemcem mŧţe být pouze regionální rada regionu soudrţnosti Jihozápad. 

Celkový objem finančních prostředkŧ činí 17,1 mil. EUR. 

 
Projekty, které mohou být financovány: 

 zajištění personálních kapacit (osobní náklady pracovníkŧ, zajištění personálních 

kapacit řídícího orgánu), 

 zajištění vzdělávacích aktivit pro pracovníky subjektŧ podílejících se na 

implementaci, 

 zajištění materiálně technických kapacit (nájmy prostor, pořízení technického 

vybavení), 

 pořízení externích poradenských sluţeb (konzultace, audity, externí právní 

a ekonomické poradenství a sluţby, posuzování projektŧ, aktualizace 

dokumentace programu).  

Oblast podpory 4.2 – Podpora zvyšování absorpční kapacity regionu 

Příjemcem mŧţe být pouze regionální rada regionu soudrţnosti Jihozápad. 

Celkový objem finančních prostředkŧ činí 1,4  mil. EUR. 

 
Projekty, které mohou být financovány: 

 příprava a provedení komunikačního plánu ROP NUTS II Jihozápad, včetně 

pořádání informačních a propagačních akcí, výroba a distribuce informačních 

materiálŧ a provádění analýz dopadŧ těchto akcí,  

 poskytování školících a konzultačních sluţeb potenciálním ţadatelŧm o podporu 

v rámci ROP NUTS II Jihozápad,  

 příprava projektŧ včetně technické dokumentace, studií proveditelnosti 

a souvisejících sluţeb (Prováděcí dokument ROP Jihozápad, 2012).  
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2.11 Program rozvoje venkova v období 2007 – 2013 

Program rozvoje venkova (PRV) pro období je programový dokument 

připravený Ministerstvem zemědělství ČR ve spolupráci s partnerskými subjekty pro 

poskytování dotací na zemědělství a rozvoj venkova.  Řídícím orgánem PRV je 

Ministerstvo zemědělství ČR. Administraci a kontrolu ţádostí o podporu provádí Státní 

zemědělský a intervenční fond (SZIF). 

Cílem PRV je zvýšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví, 

modernizace zemědělských podnikŧ, investice do lesŧ, zlepšování stavu ţivotního 

prostředí a krajiny, podpora biodiverzity nebo ochrana přírodních zdrojŧ. Program je 

zaměřen také na zvýšení kvality ţivota ve venkovských oblastech a diverzifikaci 

hospodářství venkova (podpora cestovního ruchu, obnovy a rozvoje vesnic, podpora 

zakládání podnikŧ a jejich rozvoje, vytváření nových pracovních míst apod.). 

Vychází z Národního strategického plánu rozvoje venkova. Byl zpracován 

v souladu s nařízením Rady (ES) č. 1698/2005 a prováděcími pravidly uvedené normy. 

Program rozvoje venkova, který zajišťuje pŧsobení Evropského zemědělského fondu 

pro rozvoj venkova, blíţe specifikuje v souladu s nařízením Rady (ES) 1698/2005 čl. 15 

strategie v jednotlivých osách stanovených Národním strategickým plánem rozvoje 

venkova do prováděcí úrovně a zajišťuje tak jeho efektivní realizaci. 

Opatření Programu rozvoje venkova přispějí k naplňování cílŧ Lisabonské 

strategie ve všech jejích oblastech, jako je společnost zaloţená na znalostech, vnitřní trh 

a podnikatelské prostředí, trh práce, udrţitelný rozvoj. 

Osa I - Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví 

Zaměřuje se na podporu konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví a posílení 

dynamiky podnikání v zemědělské výrobě a v navazujícím potravinářství. 

Osa II - Zlepšování ţivotního prostředí a krajiny 

Osa II je zaměřena na zlepšování ţivotního prostředí a krajiny a udrţitelné 

vyuţívání zemědělské a lesní pŧdy. 
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Osa III - Kvalita ţivota ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství 

venkova 

Osa III podporuje rozvoj ţivotních podmínek na venkově a diverzifikaci 

ekonomických aktivit. 

Osa IV - LEADER 

Hlavním cílem Osy IV je realizovat místní rozvojové strategie a spolupráci 

místních partnerství. Principy Leaderu jsou pro rozvoj venkovských oblastí zvlášť 

vhodnou metodou, protoţe sloučením rŧzných subjektŧ pŧsobících v rurálním prostoru 

tyto principy vedou k pozitivním efektŧm. Právě prostřednictvím místních akčních 

skupin (MAS) dostávají šanci zapojit se do problematiky jednotlivých oblastí široké 

vrstvy obyvatelstva, a to především formou převzetí rozhodovacích pravomocí 

týkajících se příslušných venkovských oblastí (Publikace MZE ČR, 2011).  

2.12 Grantové programy Jihočeského kraje 

Jihočeský kraj připravil soubor grantových programŧ, které kaţdoročně čerpají 

zájemci z řad neziskových organizací, právnických či fyzických osob pŧsobících na 

území Jihočeského kraje a především pak obce, na které kaţdoročně Jihočeský kraj 

v mezikrajském srovnání přispívá největšími částkami. 

Tento soubor programŧ přispívá k rovnoměrnému rozvoji regionu. Jde 

o zvyšování kvality ţivotŧ a konkurenceschopnosti celého regionu, zaloţené na 

zlepšování podmínek pro investice, podnikání a rozvoj cestovního ruchu, a to při 

zachování přitaţlivosti a jedinečnosti celého území. Jednotlivé grantové programy podle 

prioritních os pro rok 2013 jsou uvedeny v příloze 20. 

Finanční prostředky, které Jihočeský kraj touto formou poskytne, jsou rozděleny 

do sedmi tematických oblastí, ve kterých si kraj stanovil strategické cíle pro období 

2007 – 2013 a které směřují k tomu, aby Jihočeský kraj byl v horizontu roku 2013 

konkurenceschopným a prosperujícím regionem s vysokou kvalitou ţivota obyvatelstva.  

Z tohoto dŧvodu se také do prací na Akčním plánu zapojil i Svaz měst a obcí 

Jihočeského kraje, Spolek pro obnovu venkova, Jihočeská hospodářská komora 

a Regionální agrární komora Jihočeského kraje (Jihočeský kraj, 2011).  
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3 METODIKA 

3.1 Cíl diplomové práce 

Cílem diplomové práce je zhodnocení současné situace vybraných malých měst 

a návrh jejich dalšího rozvoje s vyuţitím dostupných programŧ podpory.  

3.2 Struktura diplomové práce 

Diplomová práce se zabývá zhodnocením současné situace vybraných malých 

měst z hlediska čerpání prostředkŧ z rŧzných dotačních titulŧ. Je rozdělena do dvou 

částí, do části teoretické a praktické. V teoretické části je popsána definice města, rozvoj 

měst a moţnosti čerpání prostředkŧ městy pro jejich další rozvoj. Poté je zpracován 

přehled programŧ podpory ze strukturálních fondŧ v ČR. Detailněji se práce zabývá 

Regionálním operačním programem Jihozápad, Programem rozvoje venkova 

a grantovými programy Jihočeského kraje. Programy z EU spolu s národními 

a regionálními tvoří podstatnou část diplomové práce.  

V praktické části jsou nejprve představena vybraná malá města včetně jejich 

historie a strategických plánŧ. Dále jsou popsány příjmy měst včetně detailnější analýzy 

přijatých dotací. Poté jsou uvedeny vybrané úspěšně realizované projekty a jejich 

dopady v obou městech, plánované projekty a celkové zhodnocení přijatých dotací obou 

měst. Závěr práce je věnován dalším moţným projektŧm na rozvoj vybraných měst 

s vyuţitím dostupných programŧ podpory.  

3.3 Vlastní metodika 

K získání teoretických podkladŧ bylo nezbytné shromáţdit a utřídit literární 

prameny, které se vztahují k tématu diplomové práce. Pomocnými programy byly 

Microsoft Word, Microsoft Excel a Microsoft PowerPoint. Mezi pouţité výzkumné 

metody patří následující: 
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1. Rozhovor 

Potřebné informace o vybraných městech byly získány polostrukturovanými 

rozhovory. V případě tohoto rozhovoru byl k dispozici seznam otázek, které zazněly. 

Rozhovory byly vedeny s pracovníkem Městského úřadu v Borovanech a Městského 

úřadu v Trhových Svinech. Znění otázek, případně další dotazy byly doplněny podle 

znalostí pracovníkŧ. Otázky se týkaly strategického plánu města, zhodnocení příjmŧ 

města včetně dŧleţitosti dotací a jejich struktury, připravovaných projektŧ a konkrétních 

realizovaných projektŧ města: Revitalizace zámku v Borovanech pro podporu 

cestovního ruchu, Rekonstrukce Vodárenské ulice a komunikace Padělky 

v Borovanech, Přírodní bazén Borovany, Jezírko v zámecké zahradě, Stavební úpravy 

horní části Ţiţkova náměstí v Trhových Svinech, Rekonstrukce budovy polikliniky, 

Modernizace prostor a vybavení pro zkvalitnění výuky na ZŠ Trhové Sviny a Přístavba 

kulturního domu.  

2. Dotazník 

K získání potřebných informací pro návrh dalšího rozvoje měst s vyuţitím 

dostupných programŧ podpory byl proveden marketingový výzkum. Jako technika 

pro získání informací bylo pouţito osobní dotazování a on-line dotazování. Dotazník 

byl sestaven v prosinci 2012, následně proběhla i pilotáţ, díky které byl dotazník 

upraven do srozumitelnější podoby. Samotný sběr dat probíhal od 1. ledna 2013 

do 28. února 2013.  

Dotazník pro respondenty města Borovany se skládal z 18 otázek a dotazník pro 

respondenty města Trhové Sviny obsahoval 17 otázek. Otázky se týkali především 

zájmu o aktivity města v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU, výsledkŧ realizovaných 

projektŧ, spokojenosti s aktuální podobou města a dalších navrhovaných projektŧ. 

Pouţity byly převáţně otázky uzavřené, které nabízejí respondentŧm předem 

definované odpovědi a otázky otevřené, které dávají moţnost otevřené volby. 

V dotazníku byly také pouţity filtrační otázky, které respondenty nasměrují na oblasti, 

které se jich týkají. Poslední čtyři otázky jsou stanoveny jako sociodemografické neboli 

identifikační a zjišťují pohlaví, věk, vzdělání a počet let v daném městě. Celé dotazníky 

jsou k nahlédnutí v příloze 12 a v příloze 13. 
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Sběr dat byl proveden ve městě Borovany a městě Trhové Sviny. Výběr 

potenciálních respondentŧ byl ve většině případŧ nahodilý. Předání dotazníku proběhlo 

buď osobním předáním či zasláním přes internet a to pomocí formy Google Docs, ve 

kterém byl dotazník sestaven a přes emaily rozeslán odkaz.  

Vrácené dotazníky bylo nutné překontrolovat, zda jsou vyplněny správně a zda 

jsou zodpovězeny všechny otázky. Celkem se zapojilo v Borovanech 200 respondentŧ, 

z nichţ 149 bylo získáno osobním dotazováním a 51 on-line dotazováním. V Trhových 

Svinech se zúčastnilo 150 respondentŧ, z nichţ 120 osobním dotazováním a 30 on-line 

dotazováním. Všechny dotazníky byly pouţity pro analýzu názorŧ občanŧ. K vytvoření 

kódovacího rámce byly dotazníky očíslovány a jednotlivé odpovědi zakódovány do 

počítače. Tyto informace byly vyhodnoceny a zpracovány do grafŧ pomocí programu 

MS Excel. 

3. Komparativní a analytické metody 

Ke zhodnocení současné situace vybraných malých měst a k návrhu jejich 

dalšího rozvoje s vyuţitím dostupných programŧ podpory bylo zapotřebí pouţít 

komparativní a analytické metody. Tyto metody hodnotí města v stejných oblastech. 

Města byla porovnávána podle přijatých dotací. Přijaté dotace byly také analyzovány 

podle dotačních zdrojŧ v období od roku 2007 do roku 2012.   

3.4 Zdroje informací 

Zdroje informací pro teoretickou část diplomové práce byly čerpány 

z odborných publikací a internetových zdrojŧ uvedených v Přehledu pouţité literatury. 

Pro praktickou část byly vyuţity informace z internetových stránek 

www.borovany-cb.cz, trhovesviny.cz/dev, informace včetně interních materiálŧ od 

pracovníkŧ městských úřadŧ a informace z dotazníkového šetření. Podkladem pro 

zpracování dotazníkŧ a rozhovorŧ byla literatura Kotler a Kozel. 
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4 ZHODNOCENÍ SOUČASNÉ          SITUACE 

A POROVNÁNÍ VYBRANÝCH MALÝCH MĚST 

Před samotným zhodnocením a porovnáním současné situace města Borovany 

a Trhové Sviny z hlediska čerpaných prostředkŧ ze strukturálních fondŧ EU a jiných 

dotačních titulŧ, je vhodné uvést základní informace, které se týkají měst samotných. 

4.1 Město Borovany 

Borovany jsou malebným jihočeským městem, jehoţ historie sahá do 12. století. 

Nachází se 17 km jihovýchodně od Českých Budějovic a 8 km severně od Trhových 

Svinŧ. Z jihu jsou lemovány siluetou Novohradských hor a ze západu rozsáhlými 

lesními a rybničními komplexy Třeboňské pánve. K 31. prosinci 2011 měly Borovany 

4 021 obyvatel. Mapa města je uvedena v příloze 25. 

Město je velice dobře dostupné jak po pozemní komunikaci, tak po ţeleznici. Je 

samosprávnou obcí s přeneseným výkonem státní správy pro stavební řízení a matriku. 

Pověřeným obecním úřadem 2. stupně a obcí s rozšířenou pŧsobností 3. stupně jsou pro 

Borovany Trhové Sviny. Vyšším územněsprávním celkem je Jihočeský kraj. 

Celkově se město skládá ze 7 místních částí: vlastní město  Borovany a 6 osad: 

Hluboká u Borovan, Vrcov, Dvorec, Třebeč, Radostice, Trocnov.  

Provozuje mateřskou školu, základní školu, základní uměleckou školu, odborné 

učiliště poţární ochrany, dŧm s pečovatelskou sluţbou, středisko pro rehabilitaci dětí 

a mládeţe se zdravotním postiţením, dětské centrum, chráněnou keramickou 

a tkalcovskou dílnu, zdravotní středisko a rehabilitační a regenerační centrum.  

Borovany získaly první místo v soutěţi Obec přátelská celé rodině roku 2012 

v kategorii od 3 001 do 10 000 obyvatel. Cílem soutěţe byla podpora rodinných aktivit.  

Webové stránky jsou v provozu od roku 2009 a lze tam nalézt aktuální 

informace, výzvy a oznámení, základní informace a historii města, informace 

o městském úřadu, zastupitelstvu a radě, turistice, kultuře a volném času, spolkách, 

organizacích a Borovanský zpravodaj. Občané mají také moţnost napsat na radnici své 

připomínky formou rychlé zprávy (Borovany, 2008a). 
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4.1.1 Historie města 

Blízké okolí Borovan bylo hustě osídleno jiţ v raném středověku. První písemné 

zmínky o obci pocházejí z roku 1186, kdy se zdejší obyvatelé jako svědci zúčastnili 

vyměřování hranic majetku pro klášter z dolnorakouského Zwettlu. Koncem 13. století 

se Borovany nacházely v drţení Vítkovcŧ, po roce 1327 patřila ves Vilémovi 

z Landštejna a od jeho syna Vítka ji roku 1359 koupili bratři Petr, Jošt, Oldřich a Jan 

z Roţmberka a připojili na nějaký čas  k novohradskému panství. Od konce 14. století 

Borovany vystřídaly několik drobných šlechtických drţitelŧ, mezi nimiţ vynikl 

českobudějovický měšťan Petr z Lindy, který zde roku 1455 zaloţil augustiniánský 

klášter a odkázal mu svŧj majetek. Klášter pak setrvával pod roţmberskou ochranou, ale 

špatné hospodaření probošta Matěje Kozky z Rynárce přimělo Viléma z Roţmberka 

v roce 1564 k zrušení kláštera. Statku se ujali Roţmberkové, kteří sem dosazovali 

své správce, a někdy před rokem 1578 povýšily Borovany na městys. V této době 

získalo městečko rovněţ vlastní znak. 

Po vymření rodu pětilisté rŧţe v roce 1611 zdědili jeho panství Švamberkové, 

ale jen na krátkých devět let. Za účast ve stavovském povstání jim byl majetek 

zkonfiskován a Borovany s okolními vesnicemi připadly nejprve císaři a později 

zdejšímu klášteru, obnovenému v roce 1630. Císař Ferdinand II. také městečku potvrdil 

některá starší privilegia a udělil nová. Řád augustiniánŧ odešel z Borovan definitivně po 

provedení josefínských církevních reforem a zrušení zdejšího kláštera roku 1785. Po 

zrušení řádu koupili Schwarzenbergové prelaturu kláštera a statek, přebudovali ji na 

zámek. Po zániku vrchnostenského zřízení se Borovany v roce 1850 staly samostatnou 

obcí s příslušností k trhosvinenskému soudnímu okresu a českobudějovickému 

politickému okresu. 

Rozvoj obce výrazně ovlivnilo zřízení ţeleznice roku 1869. Vedle 

tradičního zemědělství se začala rozvíjet i prŧmyslová výroba, zejména intenzivní těţba 

a zpracování křemeliny. Největšího rozmachu zaznamenala výroba v 60. – 70. letech 

po vybudování nové továrny. To bylo rovněţ spojeno s masivní bytovou výstavbou 

a s přílivem nových obyvatel. Koncem 90. let došlo k výraznému útlumu výroby a s tím 

propouštění podstatné části zaměstnancŧ (cca 300 zaměstnancŧ). V roce 1973 obdrţely 

Borovany statut města (Borovany, 2008b). 
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4.1.2 Strategický plán rozvoje města 

V roce 2004 byla schválena ucelená koncepce rozvoje města s názvem 

„Strategický plán rozvoje Borovan“. Tento strategický dokument vychází ze Strategie 

rozvoje mikroregionu „Sdruţení rŧţe“ (SRMSR) pro období 2007 – 2013.  

Misí rozvoje města Borovany je dosaţení koncepčního, harmonického 

a proporcionálního rozvoje města ve všech jeho sloţkách a funkcích pro aktivního, 

spokojeného a hrdého občana ţijícího v kvalitním ţivotním i kulturním prostředí 

(Borovany, 2008a). 

 Dle této strategie si město vytyčilo čtyři prioritní oblasti, do kterých je třeba 

investovat. Mezi tyto oblasti patří: 

1. Infrastruktura 

2. Ţivotní prostředí  

3. Sociální oblast, zdravotnictví a vzdělávání 

4. Kultura, volný čas, cestovní ruch  

Nejprve budou jednotlivé oblasti stručně charakterizovány, další část pak bude 

věnována projektŧm, které byly v rámci dosahování vytyčených cílŧ realizovány. 

1. Infrastruktura 

Okruh zahrnuje problematiku územního plánování, dopravy, vodohospodářské 

infrastruktury, zásobování energiemi, bydlení a občanské vybavenosti a podpory 

podnikatelské činnosti. 

V rámci této priority si město stanovilo následující strategické cíle rozvoje města: 

 rozvíjet sídelní charakter Borovan s infrastrukturou umoţňující téţ hospodářský 

a kulturní (společenský) rozvoj města i osad a spokojený ţivot občanŧ,  

 podporovat malé a střední podnikání rozvíjející občanskou vybavenost, 

zaměstnanost zejména znevýhodněných skupin obyvatel a infrastrukturu pro 

cestovní ruch. 
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Záměry 

1.A Územní rozvoj Borovan 

1.B Optimalizace dopravy a dopravní infrastruktury 

1.C Rozvoj technické a vodohospodářské infrastruktury 

1.D Optimalizace zásobování energiemi 

1.E Oţivení centra města (sídel) 

1.F Rozvoj bytové výstavby 

1.G Podpora podnikání 

1.H Rozvoj občanské vybavenosti 

1.I  Posílení informační infrastruktury města 

2. Ţivotní prostředí  

Okruh zahrnuje problematiku péče o ţivotní prostředí v sídlech i ve volné 

krajině, environmentální výchovy a osvěty, technické ochrany ţivotního prostředí 

a vlivu lidských aktivit na kvalitu ţivotního prostředí v obci i mimo ni. 

V rámci této priority si město stanovilo následující strategický cíl: 

 vytváření a rozvíjení stabilní a zdravé ţivotní prostředí na území obce, 

minimalizovat negativní vlivy všech činností jak na území obce tak mimo něj.  

Záměry 

2.A Posilování ekostabilizační a estetické funkce krajiny 

2.B Zkvalitnění ţivotního prostředí v sídlech 

2.C Zabezpečení technické ochrany ţivotního prostředí 

2.D Environmentální výchova  

2.E Podpora rekreační funkce krajiny 

2.F Rozvoj komunikace a spolupráce rŧzných sektorŧ společnosti 

3. Sociální oblast, zdravotnictví a vzdělávání 

Okruh zahrnuje problematiku zdravotní péče a sociálních sluţeb, vzdělávání 

a výchovy a rozvoje občanské společnosti. 
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Strategický cíl rozvoje města v sociální oblasti: 

 vytvořit bezpečnou, tolerantní, sociálně a zdravotně vyváţenou komunitu 

a trvale usilovat o rozvoj vzdělání a celkovou kultivaci a aktivizaci obyvatel. 

Podporovat aktivity rozvíjející občanskou společnost. 

Dílčí opatření 

3.A Rozvoj zdravotní péče a zdravého ţivotního stylu 

3.B Rozvoj systému sociální péče  

3.C Zajištění bezpečnosti obyvatelstva  

3.D Optimalizace systému vzdělávání  

3.F Rozvoj podmínek pro volnočasové aktivity jako prevence socio-patologických 

jevŧ 

4. Kultura, volný čas, cestovní ruch  

Okruh zahrnuje problematiku vnějších vztahŧ, cestovního ruchu, kulturního 

a společenského ţivota, volnočasových aktivit a sportu.  

Strategické cíle rozvoje města v oblasti kultury, volného času a cestovního ruchu: 

 vhodně vyuţívat a rozvíjet stávající potenciál vybudované infrastruktury pro 

kulturu, volnočasové aktivity i sport pro spokojený ţivot jeho obyvatel i jako 

nabídku pro rozvoj cestovního ruchu, 

 rozvíjet Borovany jako kulturní centrum místního aţ regionálního významu,  

 provázat hospodářské a kulturní aktivity a aktivity pro cestovní ruch v rámci 

přirozených nadřazených územních celkŧ. 

Dílčí opatření  

4.A Rozvoj spolupráce informačních a kulturních center v širším regionu  

4.B Vytváření podmínek pro rozvoj cestovního ruchu 

4.C Vytváření podmínek pro rozvoj kreativity všech skupin obyvatel 

4.D Rozvoj nabídky pro volný čas  

4.E Tradice (Borovany, 2005). 
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4.1.3 Analýza přijatých dotací 

Tabulka 3 uvádí příjmy a výdaje města ve sledovaných letech 2007 – 2012 

a z toho odvozený vývoj hospodaření zachycuje graf 2. 

Tabulka 3: Příjmy a výdaje města Borovany (v Kč) 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Příjmy 87 226 839 78 111 596 82 207 763 80 417 181 71 778 484 88 833 853 

Výdaje 81 936 798 73 064 800 76 947 016 91 933 300 82 934 809 70 992 272 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Graf 2: Vývoj hospodaření města Borovany (v Kč) 

 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 3 a grafu 2 lze vypozorovat, ţe v roce 2010 byly výdaje nejvyšší 

z dŧvodu vyšších běţných výdajŧ na rŧzné opravy. Především šlo o výdaje na opravy 

komunikací, památek, mateřské školy a na kulturu. Právě z tohoto dŧvodu došlo ke 

ztrátě rozpočtu podobně jako v následujícím roce 2011, ve kterém se také projevily tyto 

zvýšené výdaje na Úpravnu vody a investice do ulice Vodárenská a komunikace 

Padělky. V případě, ţe saldo rozpočtu vyjde ztrátové, je vyrovnáno příjmy běţného 

období, rezervami na bankovních účtech nebo finančním majetkem města 

tj. podílovými fondy. 
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Tabulka 4: Členění příjmů města Borovany (v Kč) 

Příjmy 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Daňové 36 612 011 44 669 269 42 968 947 40 891 696  40 402 762 40 464 349 

Běţné  9 526 255 13 384 091 15 835 347 17 947 166  15 502 992 17 809 222 

Kapitálové  5 059 877 1 057 150 4 511 636 2 290 580  774 370 403 419 

Dotace 36 028 696 19 001 086 18 891 833  19 287 739  15 098 360 30 156 863 

Celkem 87 226 839 78 111 596 82 207 763  80 417 181 71 778 484 88 833 853 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 4 i z grafu 3 vyplývá, ţe si příjmy drţí stále vysokou hranici zásluhou 

daňových příjmŧ a prostředkŧ z dotací. Právě dotace jsou druhou nejvýznamnější 

poloţkou celkových příjmŧ. Pokud se podíváme na přílohy 5 – 10 zjistíme, ţe 

pravidelně čerpané prostředky jsou krajské granty a dotace, dále prostředky ze státního 

rozpočtu na všeobecnou pokladní správu a často čerpané prostředky z ministerstev. 

Největší částky ale plynou z operačních programŧ EU. Podrobná struktura dotací je 

uvedena níţe.   

Graf 3: Členění příjmů města Borovany (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tabulka 5 a tabulka 6 zobrazují přehled dotačních zdrojŧ, který byl sestaven na 

základě analýzy přijatých dotací městem Borovany podle číselníku účelových znakŧ 

MF ČR pro sledování poskytnutých transferŧ a pŧjček veřejným rozpočtŧm územní 

úrovně. Veškeré přijaté dotace za sledované období 2007 – 2012 uvádí přílohy 5 – 10. 
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Tabulka 5: Struktura dotací města Borovany v letech 2007 – 2009 

Zdroj 
2007 2008 2009 

Kč % Kč % Kč % 

Ministerstvo kultury ČR 7 604 993 21 1 795 000 9 16 000 0 

Ministerstvo zemědělství ČR 0 0  0 0  0 0 

Operace státních finančních aktiv  0 0 9 500 000 50  0 0 

Ministerstvo ţivotního prostředí ČR  0 0  0 0  0 0 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR  0 0 59 529 0 31 913 0 

Ministerstvo vnitra ČR 2 018 080 6 34 060 0 35 685 0 

Všeobecná pokladní správa 50 000 0 4 291 911 23 557 368 3 

Státní fond rozvoje bydlení 20 832 503 58  0 0  0 0 

Fond malých projektŧ  0 0  0 0  0 0 

OP PP 2 016 435 5 0 0 0 0 

OP RLZ 0 0 0 0 11 829 0 

OP LZZ  0 0  0 0 278 739 2 

OP VK 0 0 0 0 0 0 

IOP 0 0 0 0 58 259 0 

ROP  0 0  0 0 14 136 477 75 

OP ŢP  0 0  0 0  0 0 

SZIF 741 652 2  0 0  0 0 

Krajské granty a dotace 2 765 033 8 3 320 586 18 3 765 563 20 

Celkem 36 028 696 100 19 001 086 100 18 891 833 100 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tabulka 6: Struktura dotací města Borovany v letech 2010 – 2012 

Zdroj 
2010 2011 2012 

Kč % Kč % Kč % 

Ministerstvo kultury ČR 170 000 1  0 0  0 0 

Ministerstvo zemědělství ČR 500 000 3 5 599 000 37  0 0 

Operace státních finančních aktiv 0 0  0 0 0 0 

Ministerstvo ţivotního prostředí ČR  0 0 8 232 0  0 0 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 85 771 0 68 324 0  0 0 

Ministerstvo vnitra ČR 28 650 0 65 890 0 12 735 0 

Všeobecná pokladní správa 337 831 2 21 265 0 356 400 1 

Státní fond rozvoje bydlení  0 0  0 0  0 0 

Fond malých projektŧ 258 399 1 316 096 3 174 497 0 

OP PP 0 0 0 0 0 0 

OP RLZ 0 0 0 0 0 0 

OP LZZ 486 153 3 179 090 1 150 000 0 

OP VK 0 0 298 512 2 1 239 231  4 

IOP 0 0 0 0 0 0 

ROP 10 175 000 53  0 0 23 436 420 78 

OP ŢP 2 763 778 14  0 0  0 0 

SZIF 764 497 4 2 352 239 16 505 993 3 

Krajské granty a dotace 3 717 660 19 6 189 712 41 4 281 587 14 

Celkem 19 287 739 100 15 098 360 100 30 156 863 100 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 
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Graf 4: Struktura dotací města Borovany v letech 2007 – 2012 (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Je nutné vzít na zřetel, ţe veškeré zdroje z EU uvedené v tabulce 5, 

tabulce 6 i  grafu 4 zahrnují nejen částku z EU, ale i částku ze státního rozpočtu, která je 

však oproti prostředkŧm z EU minimální.   

Z tabulky 5 a grafu 4 je patrné, ţe v roce 2007 město dostalo nejvíce dotací. 

Největší podíl zaznamenaly finance od Státního fondu rozvoje bydlení (58 %), které 

pomohly postavit malometráţní byty pro nízkopříjmové skupiny obyvatel. Následně 

čerpalo prostředky od Ministerstva kultury ČR (21 %) na rekonstrukci západního křídla 

zámku včetně výměny krovu a z Jihočeského kraje (8 %) na souhrnný dotační vztah, 

vodovod, dotace obcí na ţáky a kulturní a společenské akce. 

V roce 2008 se na celkových dotacích nejvíce přičinily dotace z Operací státních 

finančních aktiv (50 %), s jejichţ pomocí se zřídilo fotbalové hřiště s umělým 

trávníkem. Další významné byly dotace na Všeobecnou pokladní správu (23 %) kvŧli 

rekonstrukci školního hřiště a granty a dotace od Jihočeského kraje (18 %) opět nejvíce 

na souhrnný dotační vztah, odstranění stropu v malovaném sále zámku a kulturní akce.  

V roce 2009 byly poskytnuty prostředky z ROPu (75 %) na první etapu 

revitalizace zámku - stavební rekonstrukce východního křídla včetně oprav a zařízení, 

jimiţ se zprovoznila městská knihovna. Poté krajské granty a dotace (20 %) na 

souhrnný dotační vztah, přístavbu pavilonu MŠ, výměnu střešní krytiny mateřského 

centra a Nazaretu, výkon státní správy a kulturní akce.  



53 

 

Z tabulky 6 a grafu 4 je vidět, ţe město v roce 2010 opět získalo dotaci z ROPu 

(53 %) na druhou etapu revitalizace zámku – osvětlení a podlahy. Následovaly krajské 

granty a dotace (19 %) na souhrnný dotační vztah, opravu střechy radnice, rekonstrukci 

pavilonu C MŠ a finance z OP ŢP (14 %) na prŧzkumný vodovodní vrt, kterým by se 

do budoucna zajistila zásoba vody. 

V roce 2011 město čerpalo nejmenší mnoţství dotací. Nejvíce peněz přišlo 

z krajských dotací a grantŧ (41 %) hlavně na souhrnný dotační vztah, úpravna vody 

a kulturní akce. Z Ministerstva zemědělství ČR (37 %) rovněţ na úpravnu vody 

a z Programu rozvoje venkova (16 %) na vybavení zahrady MŠ, na vybavení základní 

školy interaktivními tabulemi, stavební rekonstrukce podkroví mateřského centra 

a Nazaretu, stavební práce bytových jednotek pečovatelské sluţby a kulturní akce. 

 V roce 2012 město dostalo největší část finančních prostředkŧ z ROPu (78 %) na 

rekonstrukci Vodárenské ulice a komunikace Padělky. Druhý největší podíl byl 

z krajských grantŧ a dotací (14 %) hlavně na souhrnný dotační vztah, mateřské centrum, 

modernizaci ZŠ Borovany, veřejné osvětlení, zásahové jednotky a kulturní akce. 

Nemalé prostředky z OP VK (4 %) a Programu rozvoje venkova (3 %) přispěly na 

výstavbu jezírka v zámecké zahradě a ústřední topení pro Nazaret.  

4.1.4 Úspěšná realizace projektů 

Město Borovany se jiţ několik let aktivně snaţí o získání finančních prostředkŧ 

z fondŧ Evropské unie i národních zdrojŧ na realizaci projektŧ vedoucích k rozvoji 

nejen města, ale celého regionu. Ve zkráceném programovacím období 2004 – 2006 

nabylo město Borovany potřebné zkušenosti se získáním prostředkŧ ze zdrojŧ EU. 

Projevilo se to přírŧstkem počtu podaných ţádostí o dotace v současném 

programovacím období. Významným zdrojem financování projektŧ realizovaných 

městem Borovany, které nemalou měrou přispěly k jeho rozvoji, jsou prostředky 

plynoucí z regionálních dotačních titulŧ a ze strukturálních fondŧ EU.  

Veškerý výčet přijatých dotací je uveden v přílohách 5 – 10 za sledované období 

2007 – 2012. Vzhledem ke zmíněnému počtu obyvatel mŧţe město čerpat v rámci 

ROPu dotace v oblastech podpory uvedených v příloze 11. Níţe jsou uvedeny vybrané 

úspěšně realizované projekty města. 
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Nejčastěji město získalo granty a příspěvky od Jihočeského kraje a to zejména na: 

 zásahové jednotky (kaţdý rok),  

 souhrnný dotační vztah,  

 hospodaření v lesích (výchova lesních porostŧ),  

 mateřské centrum (provoz, rekonstrukce, opravy a vybavení),  

 autobusové zastávky,  

 opravy kapliček, kaplí a soch,  

 vydání materiálŧ pro prezentaci regionu (Borovansko malebný kout, Doudlebsko 

oţívá, Kudy kam v okolí Borovan, Po stopách borovanské minulosti, Na kole 

z Borovan do Borovan, Borovanská kulturní mozaika),  

 klub mladých (činnost),  

 nohejbalové hřiště (rekonstrukce, pořádání turnajŧ),  

 mateřskou školku (přístavba nové třídy),  

 restaurování historického nábytku,  

 kulturní akce (Borŧvkobraní, Borovanské múzy, Venkov sobě – lidové 

vystoupení, Hvězdy na venkově – vystoupení umělcŧ váţné hudby, Areál zámku 

oţívá kulturou – vyuţití prostor zámku pro rŧzné akce v zámku). 

Nemalé finance město čerpalo také z jednotlivých ministerstev například na: 

 zásahové jednotky (nové auto),  

 zámek (rekonstrukce západního křídla, oprava stropu a krovu),  

 veřejně prospěšné práce, 

 úpravnu vody,  

 opravu střechy radnice. 

Nejméně vyuţilo prostředky ze státních fondŧ na: 

 malometráţní byty Barborka. 

Vyuţilo i Program rozvoje venkova na: 

 pořádání kulturních akcí (Borŧvkobranní),  

 komunitní centrum (vybavení kina promítací technikou včetně rekonstrukce 

sociálního zázemí), 
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 chráněnou dílnu a mateřské centrum (rekonstrukce prostoru, podkroví, vybavení 

hracími prvky, pískoviště na dvorku, nová okna a dveře, zřízení kuchyňky 

a sociálního zařízení), 

 rekonstrukce mateřské školy (kaţdá třída má svou jídelnu včetně vybavení, 

vybavení zahrady MŠ hracími prvky), 

 základní školu (vybavení učeben interaktivními tabulemi), 

 přírodní jezírko v zámecké zahradě, 

 národní škola Třebeč (rekonstrukce budovy a prostor pro jednání výboru). 

Nejvýznamnější finanční částky město získalo ze strukturálních fondŧ na: 

 revitalizaci zámku,  

 modernizaci výuky ZŠ, 

 prŧmyslovou zónu, 

 prŧzkumný vrt,  

 veřejně prospěšné práce, 

 ulici Vodárenskou a komunikaci Padělky, 

 folklorní setkání, vydání prŧvodce, pořádání cyklistických výletŧ se sousedy 

(z fondu malých projektŧ v rámci Evropské územní spolupráce) aj.  

Tabulka 7: Projekt 1 

Název projektu 
Revitalizace zámku v Borovanech pro podporu 

cestovního ruchu 

Ţadatel Město Borovany 

Celkové výdaje projektu 35 777 585,20 Kč 

Výše podpory z ROP JZ 24 311 477,15 Kč 

Termín realizace 01. 07. 2008 – 31. 05. 2010 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Zámek v Borovanech na Českobudějovicku prošel rozsáhlou, několik let trvající 

rekonstrukcí. Tento projekt byl nejdříve prodiskutován se širokou veřejností 

prostřednictvím setkání představitelŧ města s občany, prostřednictvím webových 

stránek města a místního tisku. Výsledek těchto diskusí byl jednoznačný - revitalizovat 

objekt zámku pro účely provozování kulturních a občanských aktivit, pro podporu 

cestovního ruchu a pro podporu podnikání se sociálním akcentem. V zámku byly před 
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začátkem projektu provozovány některé aktivity a provedeny drobnější investiční akce, 

které ověřily ţivotaschopnost a udrţitelnost některých dílčích aktivit. Základní 

myšlenka se dále rozvíjela a konkretizovala na dalších jednáních. Provedla se také 

dislokační studie, ve které bylo navrţeno funkční vyuţití jednotlivých částí zámku. 

Projektovou dokumentaci i ţádost o dotaci zpracovávala externí agentura, která tento 

projekt předloţila v rámci 2. výzvy ROP NUTS II Jihozápad pro oblast podpory 3.2, 

prioritní osy 3. Tímto naplňuje projekt strategický plán rozvoje města (4. B) i SRMSR 

prioritní osa 3 (3.3.3). 

Jiţ zmíněná rekonstrukce zahrnovala kompletní sanaci budovy, novou střechu, 

fasádu, malby a podobně. Došlo k rekonstrukci společenského a kulturní sálu, 

obsluţných prostor a části zámeckého dvora. Obsahem projektu byla rekonstrukce 

východního křídla zámku včetně spojovací střední části hlavní budovy za účelem 

záchrany této nemovité kulturní památky. Veřejnosti byl otevřen v červenci 2010 a od 

té doby se těší velkému zájmu, zejména ze strany turistŧ. Fotografie jsou uvedeny 

v přílohách 28 – 29. 

Rekonstruované prostory slouţí k provozování a pořádání: 

 zámeckých expozic, které byly vybudovány ve spolupráci s Národním 

památkovým ústavem,  

 vernisáţí a výstav,  

 pořádání svateb, 

 borovanských slavností (Borŧvkobraní, ovčácké slavnosti, aj.), 

 přednášek a besed, 

 večerních hraných prohlídek v doprovodu múz, a historických postav, 

 městské knihovny, která byla do zámku po jeho rekonstrukci přestěhována, 

 turistického informačního centra, které poskytuje informace o městu a jeho okolí 

a zároveň zajišťuje obsluhu expozice,  

 kavárny Zámek, která nabízí posezení v zámeckém stylu, a kde jsou fotografie 

historických visacích zámkŧ z depozitáře Jihočeského muzea.  
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Tabulka 8: Projekt 2 

Název projektu 
Rekonstrukce Vodárenské ulice a komunikace 

Padělky v Borovanech 

Ţadatel Město Borovany 

Celkové výdaje projektu 25 926 853,00 Kč 

Výše podpory z ROP JZ 23 436 420,00 Kč 

Termín realizace 12. 04. 2011 – 30. 09. 2011 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tento projekt byl předloţen v rámci ROP NUTS II Jihozápad v oblasti podpory 

1.5 prioritní osy 1. Záměrem projektu Rekonstrukce Vodárenské ulice a komunikace 

Padělky v Borovanech je kompletní rekonstrukce místních komunikací na severním 

okraji Borovan. Cílem je modernizace a zvýšení kapacity obou komunikací a jejich 

vzájemného kříţení a odstranění přejezdu bývalé ţelezniční vlečky v havarijním stavu. 

Vzhledem k rozšíření komunikace Padělky bude moţné odklonit nákladní dopravu 

z rozvíjející se prŧmyslové zóny mimo obydlenou část Vodárenské ulice. Současný stav 

komunikace Padělky však v současné době neodpovídá poţadavkŧm. Nevyhovující je 

i stav křiţovatky Padělky - Vodárenská, která bude po dokončení projektu klíčovým 

místem pro dopravní obsluhu prŧmyslové zóny. 

Jedná se o konečnou fázi aktivit města v oblasti místních komunikací pro tuto 

lokalitu. Město jiţ provedlo celkovou rekonstrukci inţenýrských sítí v obydlené části 

Vodárenské ulice. Touto realizací projektu došlo ke splnění cíle města - konečné 

rekonstrukce Vodárenské ulice. Tento projekt také naplňuje strategický plán rozvoje 

města (1. B) i SRMSR prioritní osa 2 (2.2.2). 

Tabulka 9: Projekt 3 

Název projektu Přírodní bazén Borovany 

Ţadatel Město Borovany 

Celkové výdaje projektu 29 754 752,00 Kč 

Výše podpory z ROP JZ   5 170 469,22 Kč 

Termín realizace 02. 04. 2012 – 30. 04. 2013 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tento projekt byl předloţen v rámci ROP NUTS II Jihozápad pro oblast podpory 

3.1, prioritní osy 3 s výše uvedenou dohodnutou částkou. Řeší výstavbu komplexního 

rekreačně - sportovního areálu v západní části města Borovany. Reaguje přitom na 
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neexistující nabídku obdobného charakteru, kdy prakticky na celém území 

mikroregionu Sdruţení Rŧţe není potencionálním návštěvníkŧm k dispozici adekvátní 

nabídka zařízení poskytující moţnost relaxace (koupání, sport, občerstvení). Zvyšuje 

tak potenciál regionu nejen pro rozvoj krátkodobého cestovního ruchu (jedno- 

a vícedenní cyklistické a pěší výlety, pro jejichţ realizaci mŧţe být areál výborným 

doplňkem), tak také pro bydlení a ţivot místních obyvatel. 

Cílem projektu bylo vybudovat sportovně - rekreační areál, který v regionu 

rozšíří a zkvalitní nabídku sluţeb cestovního ruchu, poskytne moţnost aktivního 

strávení volného času a osloví co nejširší skupinu návštěvníkŧ. V areálu bude i hřiště 

pro pláţový volejbal nebo pétanque, brouzdaliště pro děti, sociální zařízení, šatny 

a chybět nebude ani občerstvení. Projekt by měl přispět nejen k rozšíření infrastruktury 

cestovního ruchu, ale částečně i k prodlouţení turistické sezóny a navázání spolupráce 

s dalšími subjekty pŧsobícími v cestovním ruchu. Projekt naplňuje strategický plán 

rozvoje města (4. D) i SRMSR prioritní osa 1 (1.2.4). Obrázek laguny je uveden 

v příloze 30. 

Tabulka 10: Projekt 4 

Název projektu Jezírko v zámecké zahradě 

Ţadatel Město Borovany 

Celkové výdaje projektu 413 348,00 Kč 

Příspěvek společenství EU 165 339,00 Kč 

Příspěvek z národních zdrojů 41 335,00 Kč 

Termín realizace 01. 08. 2011 – 30. 11. 2011 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tento projekt byl předloţen v rámci prioritní osy 4 – Leader Programu rozvoje 

venkova v rámci 10. kola příjmu ţádostí Programu rozvoje venkova – opatření 

IV. 1. 2. – Realizace místní rozvojové strategie. Projekt byl zaměřen na obnovu 

historického vodního prvku, který je součástí nemovité kulturní památky I. kategorie. 

Jezírko nemělo dostatečný přítok vody, bylo poloprázdné, zanesené. Celá obnova 

spočívala v rozšíření jezírka na dvojnásobně velkou vodní plochu, odizolování 

a vyčištění, vytvoření systému doplňování vody, vytvoření štěrkových loţí pro osazení 

vodními rostlinami a doplnění lavičkami. Díky tomuto projektu došlo k vytvoření 

krásného klidného místa, kam mohou zavítat především maminky s dětmi při svých 
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procházkách. Dále bude také vyuţíváno v rámci kulturních aktivit. I tento projekt 

naplňuje strategický plán rozvoje města (4. C) i SRMSR prioritní osa 1 (1.4.2) a jeho 

obrázek je uveden v příloze 31. 

4.1.5 Plánované projekty 

Město Borovany počítá i v roce 2013 a v následujících letech s investicemi do 

rozvoje svého území, zkvalitnění ţivota a zvýšení spokojenosti obyvatel. Mezi 

rozvojové záměry města patří: 

 celková rekonstrukce hlavního náměstí, 

 rekonstrukce zdravotního střediska, 

 rekonstrukce místních komunikací. 

Město má vypracovaný projekt, který řeší celkovou rekonstrukci hlavního 

Ţiţkova náměstí. Změna by se týkala především celkového vzhledu náměstí včetně 

infrastruktury, navýšení parkovacích míst a osázení novou zelení. Projektovou ţádost 

podalo jiţ několikrát. Pokaţdé bohuţel však narazilo buď na velký počet zájemcŧ, nebo 

získalo méně bodŧ neţ ostatní ţadatelé a dostalo se tedy tzv. pod čáru. Jakmile bude 

známé nové programovací období 2014 – 2020 a bude existovat adekvátní program, 

bude chtít město opět zkusit podat ţádost.  

Další co město plánuje zrealizovat je rekonstrukce zdravotního střediska. Šlo by 

nejen o rekonstrukci vnějších prostor, ale i o vnitřní prostory jako jsou čekárny, 

ordinace, lékárna. Tento projekt ze stejného dŧvodu jako projekt náměstí městu nevyšel.  

Jakmile se tedy objeví odpovídající program, chce znovu ţádat o finanční prostředky.  

Poslední krok, který je opravdu jiţ zapotřebí učinit, je masivní rekonstrukce 

komunikací v některých ulicích. S touto rekonstrukcí chce město začít co nejdříve. 

Pokud nezačnou letos v roce 2013, tak určitě chtějí příští rok. Pokud finanční prostředky 

na tuto rekonstrukci neseţenou, vyuţijí postupně své vlastní prostředky.  

U rozsáhlých rekonstrukcí takového typu musí být město odkázané na pomoc 

z národních, regionálních či evropských zdrojŧ. K samofinancování dochází pouze 

v případě, ţe jde o projekty finančně méně náročné a nenaruší tak významně chod města 

a jeho rozpočet. 
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4.2 Město Trhové Sviny 

Trhové Sviny jsou městem v okrese České Budějovice v Jihočeském kraji, jehoţ 

historie sahá do 13. století. Nachází se 19 km jihovýchodně od Českých Budějovic 

a 8 km od Borovan. K 31. prosinci 2011 zde ţilo 5 002 obyvatel, coţ by Trhové Sviny 

řadilo v rámci bývalého okresu na třetí místo po Českých Budějovicích a Týně nad 

Vltavou. 

Město Trhové Sviny leţí na soutoku Trhosvinenského a Farského potoka. 

Krajina se zde začíná vlnit v přechodu z Třeboňské pánve do pahorkatiny, směřující 

k Šumavě. Město je velice dobře dostupné, ale pouze po pozemní komunikaci. Od roku 

2003 se město stalo obcí pověřenou řízením třetího stupně a stává se centrem 

zaměstnanosti, vzdělanosti, kultury i politického dění pro širokou spádovou oblast. Jak 

jiţ název sám napovídá, proslavilo se nejvíce trhy. Mapa města je v příloze 26. 

Celkově se město skládá z 16 místních částí: vlastní město  Trhové Sviny 

a 15 osad: Březí, Bukvice, Čeřejov, Hrádek, Jedovary, Něchov, Neţetice, Otěvěk, 

Pěčín, Rankov, Todně, Rejta, Sv. Trojice, Třebíčko, Veselka (Trhové Sviny, 2011a).  

Provozuje mateřskou školu, základní školu, praktickou školu, základní 

uměleckou školu, střední odbornou školu a střední odborné učiliště, gymnázium, 

zdravotní zařízení poliklinika, dŧm s pečovatelskou sluţbou, mateřské centrum a sbor 

dobrovolných hasičŧ. 

Na webových stránkách lze nalézt aktuální informace, výzvy a oznámení, 

základní informace a historii města, informace o městském úřadu, zastupitelstvu a radě, 

turistice, kultuře a volném času, projektech podpořených EU, spolkách, organizacích 

a Trhosvinenské listy. Občané se mohou zde účastnit diskusního fóra a ptát se 

zastupitelŧ na vše, co je zajímá.  

Připojení k systému ,,Dej tip“ umoţňuje rychlejší zpŧsob upozornění na 

problematické dění ve městě. Tuto aplikaci vyuţijí pouze majitelé chytrých telefonŧ. 

Vyfotí problematické místo a anonymně odešlou. Místo je přesně lokalizováno díky 

GPS, proto mŧţe být daný problém řešen rychleji. (Trhové Sviny, 2011a).  
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4.2.1 Historie města 

Někdy kolem poloviny 13. století vznikla na staré obchodní cestě z Vitorazska 

do Čech osada s hradem, jejíţ pŧvodní název zněl pravděpodobně Svinice. Patřila jiţ 

v roce 1260 Ojířovi ze Svin, příslušníku rodu Vítkovcŧ. Po něm ji získal jeho synovec 

Vok z Třeboně a později si dědictví rozdělili Vokovi synové Jaroslav, Sezema a Ojíř. 

Posledně jmenovaný vstoupil do kláštera v Sezimově Ústí a svou část městečka a hradu 

Svin mu odkázal. Klášter prodal tento majetek v roce 1327 Vilémovi z Landštejna, 

který následně odkoupil i podíly Ojířových bratrŧ Jaroslava a Sezemy, čímţ soustředil 

celé Sviny ve svých rukou. Roku 1356 Vilém zemřel a zanechal své statky synŧm 

Ojířovi a Vítkovi. Z Vítkova drţení přešly Sviny v roce 1359 do majetku Roţmberkŧ, 

kteří je připojili k novohradskému panství.  

Ještě za husitských bouří si zdejší hrad zachovával značný strategický význam, 

neboť byl roku 1420 dobyt a obsazen Janem Ţiţkou. Kdyţ se však Sviny po válkách 

vrátily Oldřichovi z Roţmberka, nacházel se hrad v natolik zchátralém stavu, ţe ho 

Oldřich ponechal svému osudu. V roce 1480 byl jiţ z větší části zbořen a slouţil jako 

zdroj levného stavebního materiálu. Z pevného hradu, který stával v místech dnešního 

Kozinova náměstí, nezbyly ţádné viditelné pozŧstatky. Pouze při výkopových pracích 

se zde občas naráţí na základové zdivo.  

Náhradou za starší privilegium, ztracené za husitských válek, vydal Oldřich 

z Roţmberka dne 30. listopadu 1437 listinu, jíţ Svinŧm potvrdil právo odúmrti. Další 

výsadou z 20. března 1481 povolil král Vladislav Jagellonský Svinŧm pořádat dvakrát 

ročně trhy a o rok později, 26. září 1482, udělil mílové právo a právo vařit pivo. Od té 

doby se městečko označuje jako Trhové Sviny. Jiţ od 15. století se v Trhových Svinech 

rozvíjely cechy, z nichţ jako první je cech soukeníkŧ. Zvláštní místo však svým počtem 

později zaujali zdejší obuvníci. Šedesátými lety 19. století začala v městečku známá 

výroba knoflíkŧ. Obchod býval tradičně orientován na Horní a Dolní Rakousko 

a Trhové Sviny zároveň představovaly dŧleţité obchodní centrum celého okolí. Další 

rozvoj trhosvinenského prŧmyslu však poněkud ustrnul proto, ţe představitelé obce se 

vzepřeli stavbě ţeleznice. Kvŧli ničivým poţárŧm z minulosti se nezachoval prakticky 

ţádný z pŧvodních obytných domŧ (Trhové Sviny, 2011b). 
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4.2.2 Strategický plán rozvoje města  

Město Trhové Sviny nemá zpracovaný vlastní strategický plán rozvoje města, 

vychází zcela ze Strategie rozvoje mikroregionu Sdruţení Rŧţe (SRMSR). SRMSR 

byla zpracována s ohledem zejména na následující cíle: 

1. Strategie reflektuje potřeby území mikroregionu, 

2. Strategie zohledňuje moţnosti vyuţití externích disponibilních zdrojŧ pro 

realizaci rozvojových projektŧ v řešeném území v následujících úrovních: 

 národní zdroje (např. resortní programy), 

 regionální zdroje (např. grantové programy Jihočeského kraje), 

 zdroje EU. 

3. Strategie rozvoje definuje na základě dílčích potřeb území rozvojové priority 

mikroregionu, společnou vizi, opatření a aktivity, které je na území mikroregionu 

potřeba realizovat. 

4. Strategie rozvoje nabízí aktualizovatelný akční plán pro období 2007 – 2008 

(včetně výhledu na další roky) v podobě otevřeného zásobníku projektŧ a námětŧ 

na rozvojové projekty měst, obcí, podnikatelŧ, neziskových organizací a dalších 

subjektŧ pŧsobících na území mikroregionu reflektující předpokládané zaměření 

moţných zdrojŧ financování (národní, regionální a evropské zdroje). 

5. V obecné rovině slouţí strategická rozvojová studie jako pracovní materiál 

především s následujícími funkcemi: 

 podpŧrný dokument k budoucím ţádostem o finanční podporu z fondŧ EU, 

z národních, regionálních, popř. místních podpŧrných dotačních programŧ, 

 podklad pro tvorbu navazujících strategií či jejich aktualizací (např. programy 

rozvoje jednotlivých měst či obcí nebo jiných materiálŧ strategické povahy), 

 podklad pro případnou tvorbu vlastních grantových či jiných podpŧrných 

programŧ určených pro rozvoj území mikroregionu. 

Sdruţení Rŧţe je „zájmovým sdruţením obcí a právnických osob“ podle 

občanského zákoníku č.42/1992 Sb. a zákona o obcích. Sdruţení bylo zaloţeno na 

ustavující schŧzi konané roku 1999 v Nových Hradech, kde byly rovněţ přijaty stanovy 

Sdruţení. Území Sdruţení Rŧţe je vymezeno správními územími všech 23 členských 
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obcí (Benešov nad Černou, Borovany, Číţkrajice, Dolní Dvořiště, Horní Stropnice, 

Hranice, Jílovice, Kamenná, Ledenice, Ločenice, Malonty, Mladošovice, Nové Hrady, 

Olešnice, Ostrolovský Újezd, Petříkov, Pohorská Ves, Slavče, Srubec, Stráţkovice, 

Svatý Jan nad Malší, Trhové Sviny, Ţár). Obrázek mikroregionu je uveden v příloze 27. 

Na základě výsledkŧ provedených analýz zde byla definována vlastní specifická 

vize regionu doplněná definicí základních cílových stavŧ pro její naplnění. Na základě 

vize a cílových stavŧ pro její naplnění jsou definovány prioritní rozvojové osy 

obsahující strategické cíle a opatření vedoucích k naplnění těchto cílŧ. Pro kaţdé 

opatření jsou pak stanoveny skupiny moţných vhodných aktivit, které přispějí 

k naplnění dílčích opatření. 

Na základě výstupŧ analytické části, SWOT analýzy (kterou vypracovalo 

KP projekt, s. r. o.) a potřeb území mikroregionu byly definovány celkem 4 cíle 

a 11 opatření, které by měly vést k dosaţení cílového stavu v dané prioritní ose.  

Prioritní osa 1: Kvalitní podmínky pro ţivot v mikroregionu,  

Prioritní osa 2: Rozvoj technické a dopravní infrastruktury 

Prioritní osa 3: Rozvoj ekonomických aktivit 

Prioritní osa 4: Rozvoj spolupráce a vzájemného dialogu 

Celkový přehled je uveden v přílohách 21 – 24. 

Vize Mikroregionu Sdruţení Růţe 

Silný venkovský mikroregion, který s ohledem na zachování typického 

krajinného rázu území a kvalitního ţivotního prostředí daných především přítomností 

Novohradských hor, bohatého kulturního a historického dědictví a aktivitou místních 

komunit zajistí místním obyvatelŧm všech věkových kategorií, ale i tuzemským 

a zahraničním návštěvníkŧm a turistŧm, podnikatelským i neziskovým subjektŧm 

atraktivní ţivotní, pobytové a ekonomické podmínky, kvalitní sluţby, dostatečnou 

občanskou vybavenost a vhodné podmínky pro všestranný rozvoj území s dŧrazem na 

udrţitelný rozvoj území (Sdruţení Rŧţe, 2007). 
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4.2.3  Analýza přijatých dotací 

Tabulka 11 uvádí příjmy a výdaje města ve sledovaných letech 2007 – 2012 

a z toho odvozený vývoj hospodaření zachycuje graf 5.  

Tabulka 11: Příjmy a výdaje města Trhové Sviny (v Kč) 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Příjmy 142 258 482 163 032 594 155 942 806 154 851 158 175 618 544 99 560 860 

Výdaje 129 928 690 144 136 610 165 754 790 148 127 039 173 287 292 113 874 000 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat  

Graf 5: Vývoj hospodaření města Trhové Sviny (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 11 a grafu 5 je patrné, ţe v roce 2009 došlo vlivem finanční 

krize k výraznému sníţení daňových příjmŧ a také poklesly nedaňové příjmy, coţ je 

zapříčiněno trvajícím sníţením příjmŧ z lesŧ v dŧsledku polomŧ a dalším sníţením 

trţeb z pronájmu zařízení na výrobu elektrické energie z biomasy. Další propad byl 

v roce 2012, kde došlo ke sníţení objemu rozpočtu ve srovnání s rokem 2011. Bylo to 

zpŧsobeno hlavně tím, ţe od roku 2012 město nevyplácí sociální dávky, které 

představovaly téměř 60 mil. Kč a projevily se i ve výdajích. Dále nedošlo k realizaci 

příjmŧ z prodeje nemovitostí. Vzniklý schodek byl zpŧsoben zvýšenými investičními 

výdaji při rekonstrukci ulice Nové Město a při přístavbě sálu KD, dále financováním 

některých akcí, na které město obdrţí dotaci aţ v roce 2013 a dále také nerealizovanými 

příjmy z prodeje nepotřebných staveb. Schodek byl pokryt prostředky z minulých let. 
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Tabulka 12: Členění příjmů města Trhové Sviny (v Kč) 

Příjmy 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Daňové 43 636 102  50 355 858 44 249 780 43 842 417 46 596 942 50 831 060 

Nedaňové 29 051 826  19 463 205 17 184 899 19 250 901 20 555 314 18 295 990 

Kapitálové 254 430  6 646 403 1 020 106 877 231 11 880 695 652 930 

Dotace 69 316 124 86 567 128 93 488 021 90 880 609 96 585 593 29 780 880  

Celkem 142 258 482 163 032 594 155 942 806 154 851 158 175 618 544 99 560 860 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 12 i z grafu 6 je vidět, ţe si příjmy drţí stále vysokou hranici převáţně 

zásluhou dotací a daňových příjmŧ. Nejvýznamnější poloţkou celkových příjmŧ jsou 

dotace na sociální dávky, dávky hmotné nouze, které město s rozšířenou pŧsobností 

vyplácelo do roku 2011. V roce 2012 jiţ nevyplácelo dávky a dotace se dostaly na 

pozici druhé poloţky celkových příjmŧ. 

Graf 6: Členění příjmů města Trhové Sviny (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

 Následující tabulka 13 a tabulka 14 zobrazují přehled dotačních zdrojŧ, který byl 

sestaven na základě analýzy přijatých dotací města podle číselníku účelových znakŧ 

MF ČR pro sledování poskytnutých transferŧ a pŧjček veřejným rozpočtŧm územní 

úrovně. Veškeré přijaté dotace za sledované období 2007 – 2012 uvádí přílohy 14 – 19. 

Je však nutné k nim přičíst částku na souhrnný dotační vztah, který obsahuje mimo jiné 

i příspěvek na státní správu a školství. Kromě roku 2012 dělá pokaţdé kolem 

20 mil. Kč. Město tyto částky získávalo kaţdý rok kromě roku 2012 přes Jihočeský kraj. 
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Tabulka 13: Struktura dotací města Trhové Sviny v letech 2007 – 2009 

Zdroj 
2007 2008 2009 

Kč % Kč % Kč % 

Ministerstvo kultury 0 0 0 0 680 000 1 

Ministerstvo zemědělství ČR 1 854 842 3 1 914 524 2 2 006 235 2 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 47 326 000 68 57 607 000 67 56 057 588 61 

Ministerstvo vnitra ČR 0 0 37 130 0 45 272 0 

Ministerstvo dopravy ČR 0 0 0 0 0 0 

Ministerstvo prŧmyslu a obchodu ČR 0 0 0 0 0 0 

Všeobecná pokladní správa 1 292 794 2 1 657 430 2 7 748 210 8 

Státní fond kinematografie 0 0 0 0 0 0 

Státní fond ţivotního prostředí 0 0 4 471 969 5 0 0 

OP RLZ 0 0 0 0 71 332 0 

OP LZZ 0 0 0 0 461 980 0 

OP VK 0 0 0 0 0 0 

IOP 0 0 0 0 1 153 059 1 

ROP 0 0 0 0 5 040 677 5 

OP ŢP 0 0 0 0 0 0 

SZIF 0 0 0 0 90 720 0 

Krajské granty a dotace 18 842 488 27 20 879 075 24 20 132 948 22 

Celkem 69 316 124 100 86 567 128 100 93 488 021 100 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tabulka 14: Struktura dotací města Trhové Sviny v letech 2010 – 2012 

Zdroj 
2010 2011 2012 

Kč % Kč % Kč % 

Ministerstvo kultury 0 0 0 0 140 000 0 

Ministerstvo zemědělství ČR 2 039 838 2 2 880 458 3 2 015 438 7 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 57 916 000 64 51 044 000 53 0 0 

Ministerstvo vnitra ČR 32 460 0 75 370 0 14 655 0 

Ministerstvvo dopravy ČR 0 0 0 0 58 714 0 

Ministerstvo prŧmyslu a obchodu ČR 0 0 0 0 100 000 0 

Všeobecná pokladní správa 2 137 380 2 2 691 625 3 1 587 211 6 

Státní fond kinematografie 720 000 1 80 000 0 0 0 

Státní fond ţivotního prostředí 0 0 0 0 0 0 

OP RLZ 0 0 0 0 0 0 

OP LZZ 0 0 0 0 188 017 1 

OPVK 0 0 1 481 681 1 987 787 3 

IOP 0 0 0 0 0 0 

ROP 0 0 0 0 0 0 

OP ŢP 1 341 331 1 0 0 7 906 857 27 

SZIF 0 0 0 0 0 0 

Krajské granty a dotace 26 693 600 30 38 332 459 40  16 782 201 56 

Celkem 90 880 609 100 96 585 593 100 29 780 880 100 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 
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Graf 7: Struktura dotací města Trhové Sviny v letech 2007 – 2012 (v Kč) 

 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Je nutné i u Trhových Svinŧ vzít na zřetel, ţe veškeré zdroje z EU uvedené 

v tabulce 13, tabulce 14 i grafu 7 zahrnují nejen částku z EU, ale i částku ze SR, která je 

však oproti prostředkŧm z EU minimální.   

Z tabulky 13, tabulky 14 a grafu 7 je vidět, ţe během sledovaného období 

zaujímají nejsilnější postavení z celkových dotací města s rozšířenou pŧsobností 

sociální dávky, dávky hmotné nouze, dávky pro těţce zdravotně postiţené a aktivní 

politika zaměstnanosti pro obce (68 %) vyplácené Ministerstvem práce a sociálních věcí 

ČR (MPSV ČR). Pokud bychom od těchto dotací upustili, byly by nejčastěji čerpané 

krajské granty a dotace, jejichţ podíl v roce 2007 činil 27 % a největší část z nich tvořil 

souhrnný dotační vztah (18 842 488 Kč) a zbytek kulturní akce. Protoţe město Trhové 

Sviny je provozovatelem více vzdělávacích institucích, je pochopitelné, ţe tato částka je 

vysoká. Dále 3 % tvořily dotace od Ministerstva zemědělství ČR na činnost lesního 

hospodáře a všeobecná pokladní správa (2 %) s neinvestičními transfery na státní 

správu, sociálně-právní ochranu dětí a Czech Point.  

Rok 2008 je téměř stejný jako rok předchozí. Největší podíl tvoří MPSV ČR 

(67 %). Následovaly přijaté krajské granty a dotace (24 %) především na kulturní akce 

a protipovodňová opatření a finance ze Státního fondu ţivotního prostředí (5 %) na 

technologie, výrobky a alternativní zdroje energie.  
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V roce 2009 kromě MPSV ČR (61 %) a krajských grantŧ a dotací (22 %) 

čerpalo město Trhové Sviny prostředky v rámci všeobecné pokladní správy (8 %) na 

stavbu kulturního domu a z ROPu (5 %) na rekonstrukci Ţiţkova náměstí. 

V roce 2010 připadal největší podíl na MPSV ČR (64 %) a krajské granty 

a dotace (30 %) na souhrnný dotační vztah, opravy a rekonstrukce MŠ a kulturní akce.  

Rok 2011 byl podobný jako předchozí. Město získalo prostředky z MPSV ČR 

(53 %) a krajské granty a dotace (40 %).  

V roce 2012 došlo k významné změně, protoţe město od tohoto roku nevyplácí 

sociální dávky. Nejvíce prostředkŧ bylo získáno z Jihočeského kraje (56 %) 

a z OP ŢP (27 %) na rekonstrukci sběrného dvora. 

4.2.4 Úspěšná realizace projektů 

Město Trhové Sviny se také jiţ několik let aktivně snaţí o získání finančních 

prostředkŧ z fondŧ Evropské unie i národních zdrojŧ na realizaci projektŧ vedoucích 

k rozvoji nejen města, ale celého regionu. Ve zkráceném programovacím období 

2004  – 2006 rovněţ získalo město Trhové Sviny potřebné zkušenosti, coţ se projevilo 

se to přírŧstkem počtu podaných ţádostí o dotace v současném programovacím období. 

Významným zdrojem financování projektŧ realizovaných městem Trhové Sviny, které 

nemalou měrou přispěly k jeho rozvoji, jsou především prostředky plynoucí z národních 

dotačních titulŧ a regionálních dotačních titulŧ.  

Veškerý výčet přijatých dotací je uveden v přílohách 14 – 19. Vzhledem ke 

zmíněnému počtu obyvatel mŧţe město čerpat v rámci ROPu dotace v oblastech 

podpory uvedených v příloze 11. Níţe jsou rozebrány vybrané projekty města. 

Nejčastěji město čerpalo granty a příspěvky od Jihočeského kraje a to například na: 

 zásahové jednotky (kaţdý rok),  

 fotbalové hřiště (nová sekačka), 

 kulturní akce, 

 protipovodňová opatření, 

 zpracování dokumentace a projektŧ, 

 opravy budovy radnice,  
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 mateřskou školku (zkvalitnění prostředí), 

 autobusové zastávky,  

 opravy kapliček, kaplí a soch,  

 sportovní halu (nové sociální zařízení), 

 souhrnný dotační vztah, 

 Buškŧv Hamr (oprava vantrok). 

Větší mnoţství finančních prostředkŧ město získalo z jednotlivých ministerstev 

zejména na: 

 lesní hospodářství, 

 sociální dávky,  

 dávky v hmotné nouzi, 

 dávky pro těţce zdravotně postiţené, 

 poţární ochranu aj. 

Nejméně vyuţilo prostředky ze státních fondŧ a z Programu rozvoje venkova na: 

 digitalizaci kina, 

 technologie, výrobky a alternativní zdroje energie, 

 vybavení zahrady mateřské školky. 

Získalo také prostředky ze strukturálních fondŧ na: 

 rekonstrukci Ţiţkova náměstí,  

 zkvalitnění výuky na základní škole, 

 politiku zaměstnanosti, 

 zpracování rozboru udrţitelného rozvoje území, 

 rekonstrukci sběrného dvora. 

Tabulka 15: Projekt 5 

Název projektu 
Stavební úpravy horní části Ţiţkova náměstí 

v Trhových Svinech 

Ţadatel Město Trhové Sviny 

Celkové výdaje projektu 6 097 008,00 Kč 

Výše podpory z ROP JZ 5 073 414,00 Kč 

Termín realizace 23. 09. 2008 – 31. 03. 2009 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 



70 

 

Tento projekt byl předloţen v rámci ROP NUTS II Jihozápad oblasti podpory 

1.5, prioritní osy 1. Je součástí postupné regenerace vyhlášené městské památkové zóny 

a týká se rekonstrukce místní komunikace a přilehlých chodníkŧ v centru města Trhové 

Sviny. Smyslem projektu bylo zvýšení bezpečnosti pohybu chodcŧ v této frekventované 

části města a bezpečné propojení jednotlivých míst občanské vybavenosti. V době před 

realizací tohoto projektu byl v řešené lokalitě k dispozici pouze velmi omezený počet 

parkovacích míst, proto řidiči často parkovali svá vozidla částečně na přilehlých 

chodnících. Z chodníkŧ probíhá také zásobování místních obchodŧ a stravovacích 

zařízení. Rekonstrukcí byly tedy zlepšeny technické a bezpečnostní parametry stávající 

komunikace a přilehlých chodníkŧ a zároveň navýšena kapacita parkovací plochy při 

okraji vozovky. Ke zvýšení bezpečnosti přispěla také přehlednější křiţovatka, která se 

na řešené komunikaci nachází. Celá rekonstrukce bude provedena zpŧsobem, který 

nenaruší vzhled této historické části města a který bude volně navazovat na okolní 

zástavbu. Tímto projektem (příloha 32) město naplňuje SRMSR prioritní osa 2 (2.2.1).  

Tabulka 16: Projekt 6 

Název projektu Rekonstrukce budovy polikliniky 

Ţadatel Město Trhové Sviny 

Celkové výdaje projektu 5 610 845,00 Kč 

Výše podpory z ROP JZ 4 906 665,78 Kč 

Termín realizace 01. 03. 2006 ‒ 20. 10. 2009 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tento projekt byl předloţen v rámci ROP NUTS II Jihozápad v oblasti podpory 

2.6, prioritní osy 2. Smyslem projektu bylo zlepšení zdravotnických sluţeb v celém 

území Trhových Svinŧ. Poliklinika je nevýznamnější zařízení svého druhu na 

Trhovsvinensku. Technický stav střechy a vstupu do objektu byl však ve velmi špatném 

stavu. 

V rámci projektu proběhla úprava vstupu do budovy s lékárnou. Stávající vstup 

s ne příliš vyhovující rampou pro bezbariérový vchod do objektu byl nahrazen novým 

schodištěm a zvedací plošinou, která bude garantovat bezpečný přístup do objektu pro 

občany se sníţenou pohyblivostí, pro maminky s kočárky a pro ostatní návštěvníky 

lékařského zařízení. Zároveň zde vznikla čtyři nová parkovací místa, z toho dvě pro 

tělesně postiţené. U druhé budovy se realizovala střešní nástavba, která odstranila 
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neustálé zatékání do objektu. Zároveň zde vznikly nové prostory k dalšímu vyuţití pro 

sluţby související se zdravotnictvím a sociálními sluţbami. Tento projekt také naplňuje 

SRMSR prioritní osa 1 (1.2.1). Obrázek je uveden v příloze 34. 

Tabulka 17: Projekt 7 

Název projektu 
Modernizace prostor a vybavení pro zkvalitnění 

výuky na ZŠ Trhové Sviny 

Ţadatel Město Trhové Sviny 

Celkové výdaje projektu 2 331 200,00 Kč 

Výše podpory z ROP JZ 2 121 852,86 Kč 

Termín realizace 01. 01. 2009 ‒ 30. 09. 2009 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tento projekt byl předloţen opět v ROP NUTS II Jihozápad v oblasti podpory 

2.4, prioritní osy 2. Projekt přispívá k naplnění hlavního cíle, coţ je zkvalitnění 

podmínek pro výuku na ZŠ v Trhových Svinech. Součástí byly investice do tělocvičny, 

která byla zapotřebí zrekonstruovat, aby se mohla vyuţívat, protoţe její stav byl 

nevyhovující a vylučoval její uţívání ţáky z bezpečnostního hlediska v předmětu 

tělesná výchova.  

K vyuţívání moderní výukové metody byly vytvořeny nové jazykové učebny. 

Samozřejmě došlo i k úpravám venkovních prostor mezi areály školy, kde došlo 

k vytvoření terasy s rŧznými prvky. Slouţí tak k mimoškolním činnostem, školním 

druţinám, vyuţíváním ţákŧ při přestávkách a také pro pořádání společenských akcí 

školy. Tato realizace přispěla k zajištění bezpečnosti, komfortu a inovativního přístupu 

ve výuce na ZŠ. Tudíţ má velmi pozitivní efekt i pro město, jeho realizace tudíţ zvýší 

úroveň poskytovaných sluţeb, proto i tento projekt naplňuje SRMSR prioritní 

osa 1 (1.2.2). Obrázek je uveden v příloze 33. 

Tabulka 18: Projekt 8 

Název projektu Přístavba kulturního domu 

Ţadatel Město Trhové Sviny 

Celkové výdaje projektu 36 600 000,00 Kč 

Výše podpory z MF 21 000 000,00 Kč 

Termín realizace 01.  09. 2009 ‒ 30. 06. 2012 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat  
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Projekt byl spolufinancován z Ministerstva financí ČR. Doposud takovýto sál 

městu chyběl. V roce 2009 získalo město 6 mil. Kč na akci „Rekonstrukce a přístavba 

kulturního domu Trhove Sviny“ – tedy na výstavbu univerzálního společenského sálu 

včetně zázemí pro účinkující. Stavba byla zahájena s tím, ţe město se bude snaţit 

postupně získávat další prostředky. Tyto prostředky se získat nepodařilo a stavba byla 

v roce 2010 přerušena. Následně díky čerpání úvěru ve výši 15 mil. Kč mohla být 

přístavba sálu dokončena.  

Dříve tradičně pořádané akce musely být pořádány v nedalekých Stráţkovicích 

nebo v místní části Rejta. Nyní přístavba nabízí ve velkém sálu a jeho zázemí přes 

300 míst. Část přístavby zabraly šatny, jeviště a také občerstvení, u kterého se zvaţuje 

moţný celoroční provoz. Sál slouţí plesŧm, koncertŧm, diskotékám, divadlŧm, 

konferencím nebo společenským setkáním. Má i bezbariérový přístup. Nakonec i tento 

projekt naplňuje SRMSR prioritní osa 1 (1.2.3). Obrázek sálu je uveden v příloze 35. 

4.2.5 Plánované projekty 

Město Trhové Sviny počítá i v následujících letech s investicemi do rozvoje 

svého území, zkvalitnění ţivota a zvýšení spokojenosti obyvatel. V příštím roce se 

budou ale rovněţ konat komunální volby a bude záleţet hlavně na nově zvolených 

samosprávách, čím budou chtít přispět ke zlepšení prostředí a jaké priority budou 

preferovat. V tomto městě lze totiţ uvaţovat o rŧzných investicích, ale rozhodně se 

neplánuje výstavba např. krytého plaveckého bazénu. 

4.3  Celkové zhodnocení přijatých dotací obou měst 

Pro lepší porovnání čerpaných dotací obou měst, bylo nutné jejich rozdělení do 

tří skupin podle účelových znakŧ, s tím, ţe pro porovnání obou měst nebyly brány 

v úvahu dotace na všeobecnou pokladní správu (finance na výkon státní správy, i oblast 

sociální), operace státních finančních aktiv a dotace ze státních fondŧ (mŧţe zde jít 

i o úvěry) kromě Státního zemědělského a intervenčního fondu. 

Tabulka 19 a graf 8 zachycují první skupinu dotací a krajských grantŧ bez souhrnného 

dotačního vztahu. Tabulka 20 a graf 9, coţ je druhá skupina, se zaměřují na zdroje 

z ministerstev bez zahrnutí MPSV ČR. Tabulka 21 a graf 10 se zase věnují třetí skupině, 



73 

 

prostředkŧm získaných z EU. Je nutné dodat, ţe všechny částky získané z EU v sobě 

zahrnují nejen částku získanou z evropských zdrojŧ, ale i ze státního rozpočtu. Tato 

částka je však minimální, proto nebylo nutné ji oddělovat.   

Tabulka 19: Krajské granty a dotace (v Kč) 

Město 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Borovany 1 322 331 1 851 686 2 243 163 1 068 460 3 870 012 1 903 487 

Trhové Sviny 2 010 368 2 508 456 2 548 103 2 355 053 1 097 793 2 085 146 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Graf 8: Krajské granty a dotace (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 19 a grafu 8 lze vypozorovat, ţe obě města jsou pravidelnými příjemci 

krajských grantŧ a dotací. Město Trhové Sviny ve sledovaném období získalo o něco 

více prostředkŧ neţ město Borovany kromě roku 2011, kde se významně projevila 

krajská dotace na úpravnu vody.  

Tabulka 20: Zdroje z ministerstev (v Kč) 

Město 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Borovany 9 623 073 1 829 060 51 685  698 650 5 673 122 12 735 

Trhové Sviny 1 854 842 1 951 654 2 731 507 2 072 298 2 955 828 2 328 807 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 20 a grafu 9 je moţné vidět, ţe obě města čerpají podobně velké 

prostředky z ministerstev jako z Jihočeského kraje. Trhové Sviny převyšují přijatými 

dotacemi město Borovany. V Trhových Svinech má pravidelný podíl na těchto dotacích 

Ministerstvo zemědělství ČR a Ministerstvo vnitra ČR. V Borovanech se nejvíce podílí 
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na těchto dotacích Ministerstvo vnitra ČR a Ministerstvo kultury ČR. Pouze v roce 2007 

a v roce 2011 převýšily přijaté dotace Borovan Trhové Sviny díky rekonstrukci zámku.  

Graf 9: Zdroje z ministerstev (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Tabulka 21: Zdroje z EU (v Kč) 

Město 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Borovany 2 758 087 0 14 485 304 14 447 827 3 145 937 25 506 141 

Trhové Sviny 0 0 6 817 768 1 341 331 1 481 681 9 082 661 

Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Graf 10: Zdroje z EU (v Kč) 

 
Zdroj: vlastní zpracování na základě poskytnutých dat 

Z tabulky 21 a grafu 10 je na první pohled vidět, ţe se městu Borovany podařilo 

získat mnohem větší částky z EU a mnohem častěji neţ městu Trhové Sviny. Na to, ţe 

jsou Trhové Sviny o tisíc obyvatel větší neţ Borovany, za výše stanovených podmínek, 

pokulhávají v čerpání velmi dŧleţitého objemu dotací z EU za městem Borovany.  
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5 NÁVRH DALŠÍCH PROJEKTŮ NA ROZVOJ 

VYBRANÝCH MĚST S VYUŢITÍM 

PROGRAMŮ PODPORY 

V rámci vypracování diplomové práce bylo provedeno dotazníkové šetření, 

jehoţ výsledky mají ukázat zájem respondentŧ města Borovany a města Trhové Sviny 

a okolních obcí o aktuální dění v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU či jiných 

dotačních zdrojŧ. Zda se oslovení zajímají o toto dění, zda vidí výsledky realizovaných 

projektŧ a zda jsou spokojeni s aktuální podobou města. Dále mají výsledky zjistit, zda 

dotazovaní navštěvují akce pořádané městem, a mají identifikovat, co dalšího by ještě 

uvítali, coţ je velmi dŧleţitá a podstatná věc pro rozhodování o moţném dalším rozvoji 

města.  

Tento výzkum je velice dŧleţitý, protoţe kaţdé město by mělo vědět a mělo by 

mít zájem pravidelně zjišťovat názory na to, jak se lidem v tomto městě líbí, co se jim 

nelíbí, co by chtěli změnit, či co nového by ještě rádi uvítali. Dále je také tento výzkum 

velice dŧleţitým podkladem pro podávání ţádostí o dotace, protoţe se tyto výzkumy 

přikládají jako přílohy.  

Návrhy dalších moţných projektŧ, které by města mohla realizovat s vyuţitím 

dostupných programŧ podpory, jsou na základě výsledkŧ dotazníkového šetření 

uvedeny v následující kapitole 5.1.1 a kapitole 5.2.1. 

5.1 Názory občanů města Borovany 

Tato část obsahuje zpracované jednotlivé grafy, které se týkají odpovědí na 

konkrétní otázky sestaveného dotazníku. Po překontrolování všech 200 navrácených 

dotazníkŧ, zda jsou vyplněny správně a zda jsou zodpovězeny všechny otázky, je kaţdá 

otázka samostatně analyzována. Jeden graf představuje jednu otázku. Pod kaţdým 

grafem je pak stručné shrnutí výsledkŧ na danou otázku. Vzor dotazníku je uveden 

v příloze 12. 
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Graf 11: Z jakého jste města? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 1 patří mezi filtrační otázky, které mají za úkol určit, zda respondent 

patří do zkoumaného základního souboru. Z celkového počtu pocházelo 

190 respondentŧ (95 %) přímo z města Borovany a zbylých 10 oslovených (5 %) 

pocházelo z okolních obcí Hluboká u Borovan (8 respondentŧ) a Třebeč 

(2 respondenti). Všichni oslovení do zkoumaného souboru tedy patří, protoţe i uvedené 

okolní obce spadají pod město Borovany. 

Graf 12: Zajímáte se o aktuální dění v Borovanech? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 2 se dotazovala na to, zda se respondenti zajímají o aktuální dění 

v Borovanech. Zde byla odpověď jednoznačná a tedy, ţe 175 respondentŧ (88 %) se 

zajímá o aktuální dění a 25 oslovených (12%) se o aktuální dění nezajímá. Zajímavostí 
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je, ţe z těchto 25 dotazovaných byla většina přímo z města Borovany a 9 z nich 

bylo vyučeno, 8 mělo vzdělání s maturitou, 4 se základním vzděláním a 4 se vzděláním 

vysokoškolským. 

Graf 13: Navštěvujete webové stránky města? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 3 se zaměřovala na návštěvnost webových stránek města. 

Nadpoloviční většina respondentŧ 104 (52 %) navštěvuje webové stránky občas. 

Pravidelně je navštěvuje jen 30 dotazovaných (15 %) a docela vysoký počet 66 

oslovených (33 %) odpovědělo, ţe je nenavštěvuje. Největší zastoupení u této odpovědi 

měla věková kategorie 16 – 26 let. Je tedy moţné, ţe tito lidé zatím neměli dŧvod tyto 

stránky navštívit. Tito respondenti měli dále pokračovat otázkou č. 6. 

Graf 14: Líbí se Vám tyto webové stránky? 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Otázka č. 4 zjišťuje názor na samotné webové stránky, na kterých jsou 

pravidelně zveřejňovány aktuality a informace. Na tuto otázku odpovídali pouze ti, co 

tyto webové stránky navštěvují. Tato otázka dopadla velice příznivě, ze 

134 respondentŧ, kteří tyto webové stránky navštěvují, se nadpoloviční většině 77 spíše 

líbí (57 %), 29 se líbí (22 %), 25 dotazovaným se spíše nelíbí, zdají se jim nepřehledné 

(19 %) a pouhým 3 osloveným (2 %) se vŧbec nelíbí.  

Graf 15: Jaké informace na těchto stránkách hledáte nejčastěji? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

U otázky č. 5 byl pouţit sloupcový graf, protoţe respondenti mohli uvést více 

informací, které na webových stránkách města hledají nejčastěji. Ze 134 respondentŧ, 

kteří navštěvují webové stránky, byla nejčastější odpovědí, ţe hledají informace 

z usnesení zastupitelstva a rady a také základní informace o městu (149), jeho úředních 

hodinách a kontaktech. Také informace z oblasti kultury (139) a to především 

společenské a kulturní akce a Borovanský zpravodaj (85), který je na webových 

stránkách zdarma k dispozici ke staţení a základní informace o organizacích (70) jako 

je provozní doba a kontakty.   
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Graf 16: Zajímáte se o aktivity města v oblasti realizace projektů z fondů EU? 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 6 byla směřována na zájem obyvatel města a okolních obcí o aktivity 

města Borovany. Na tuto otázku odpovídali jiţ všichni respondenti. Zajímavostí je, ţe 

z celkového počtu respondentŧ odpověděli, ţe se nezajímají o tyto informace kromě 

1 respondenta lidé především z Borovan (27), z nichţ 2 byli ve věkové kategorii do 

15 let, 9 dotazovaných ve věkové kategorii 16 – 26 let, 8 ve věkové kategorii 27 – 45 let 

a rovněţ 8 v kategorii 46 – 65 let. Pouze 1 oslovený byl z kategorie 66 let a více.  

Výsledek mŧţe pŧsobit poněkud znepokojivě, otázkou však je, z jakého dŧvodu 

se lidé o dění ve městě spojené s realizací projektŧ za podpory EU nezajímají. Nelze 

říci, ţe by dŧvodem bylo dosaţené vzdělání, protoţe ve většině případŧ odpovídali 

oslovení, kteří měli střední školu s maturitou. Dŧvodem mŧţe ale být například 

nedostatečné zveřejňování informací nebo všeobecný nezájem obyvatel o jakékoliv dění 

ve městě, coţ by však bylo v rozporu s odpověďmi na jednu z prvních otázek dotazníku. 

Zjišťování odpovědi na tuto otázku však nebylo předmětem dotazníkového šetření. 

I přesto se z dotazníkŧ potvrdilo, ţe nadpoloviční většina (103), odpověděla, ţe 

se spíše zajímá o aktivity města v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU (52 %), ţe si 

občas přečtou informace o plánovaných/realizovaných projektech. Dále 49 odpovědělo 

(25 %), ţe se spíše nezajímají o tyto informace a 10 dotazovaných (10 %) odpovědělo, 

ţe se o aktivity města v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU zajímají.  
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Graf 17: Myslíte si, ţe mají realizované projekty viditelné výsledky? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 7 zjišťovala, zda podle respondentŧ mají realizované projekty viditelné 

výsledky. Odpovídali pouze ti dotazovaní, kteří v otázce č. 6 nezaškrtli odpověď ne. To 

znamená, ţe celkový počet respondentŧ na tuto otázku byl 172.  Celkově byla tedy tato 

otázka hodnocena velmi pozitivně, dohromady 94 % dotazovaných se vyjádřilo kladně, 

ţe došlo ke změnám. Z toho k velkým (36 %) a k několika změnám k lepšímu (58 %). 

Tento bod vytvořeného dotazníku tedy dokládá úspěchy v realizaci projektŧ 

v souvislosti s jejich výsledky a vnímáním těchto výsledkŧ ze strany obyvatel města 

a okolních obcí. Jen 6 % oslovených si myslí, ţe realizované projekty spíše nemají 

viditelné výsledky a nikdo neodpověděl, ţe by projekty viditelné výsledky neměly. 

Graf 18: Můţete vyjmenovat některé realizované projekty spolufinancované z EU? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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U otázky č. 8 měli respondenti vyjmenovat některé realizované projekty 

spolufinancované z EU. Opět odpovídali pouze ti, kteří nezaškrtli u otázky č. 6 ne, coţ 

bylo 172 respondentŧ. Tato otázka byla otevřená, a proto byl pouţit sloupcový graf. Je 

zřejmé, ţe si respondenti všímají změn ve městě podle předchozí otázky. Podle 

odpovědí však uţ nerozlišují, zda byly projekty spolufinancované z EU, nebo z jiných 

dotačních titulŧ. Ne všechny změny, ke kterým ve městě došlo, byly realizovány za 

finanční podpory ze strukturálních fondŧ EU. Oslovení však většinou tento fakt neberou 

v potaz a veškeré opravy, rekonstrukce, novou výstavbu atd. spojují automaticky 

s finančními prostředky poskytnutými z EU. Nejčastěji bylo jmenováno přírodní 

koupaliště (92), které má být otevřeno od června letošního roku (2013), nejspíš tedy 

bylo jmenováno právě pro jeho aktuálnost. Dále 75 odpovědí patřilo revitalizaci zámku, 

13 odpovědí bylo věnováno komunikacím. Tyto projekty byly opravdu 

spolufinancované z Evropské unie v rámci programŧ ROP Jihozápad. Dále 46 odpovědí 

patřilo rekonstrukci mateřské školy, 11 zámecké zahradě s jezírkem a mateřské centrum 

(1), které byly také v rámci SZIF spolufinancovány z EU. Fotbalové hřiště (18) bylo ale 

financováno z ministerstva financí, ZŠ Borovany (6) také dotována státem a autobusové 

zastávky (8) byly financovány z Jihočeského kraje. Často byly uváděny ale i aktivity, 

které město Borovany realizovalo bez finančních příspěvkŧ EU a to ZUŠ Borovany (7) 

a golfové hřiště (5) město pod záštitou nemá, proto ho ani nefinancovalo. 

Tabulka 22: Preferované oblasti rozvoje dle jednotlivých věkových skupin 

Oblast do 15 let 16 – 26 let 27 – 45 let 46 – 65 let 66 let a více 

Cestovní ruch 1 22 22 12 1 

Ţivotní prostředí 1 15 27 12 4 

Vzdělání 1 14 13   5 0 

Volný čas 2 32 46 10 3 

Podpora podnikání 0 14 35 22 3 

Infrastruktura 0 15 30 22 5 

Bydlení 0 15 37 18 1 

Kultura 1 32 24   9 1 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 9 zjišťovala, na jakou oblast by se podle respondentŧ mělo město 

Borovany při přípravě projektŧ zaměřit. U této otázky bylo moţné zaškrtnout více 

oblastí, proto byl pouţit opět sloupcový graf. V tabulce 22 je vidět rozdíl mezi 
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preferencemi jednotlivých věkových skupin. Na tuto otázku odpovídali jiţ všichni 

respondenti. Dotazovaní zařazení do nejmladší věkové skupiny (do 15 let) preferují 

rozvoj v oblasti volnočasových aktivit, kultury a vzdělání, ţivotního prostředí 

a cestovního ruchu. Oslovení ve středoškolském a vysokoškolském věku (16 – 26 let) 

kladou dŧraz především na volný čas, kulturu a cestovní ruch. Věková kategorie 

27 ‒ 45 let preferuje volný čas, bydlení, podporu podnikání a infrastrukturu. Věková 

skupina 46 – 65 let upřednostňuje především infrastrukturu a podporu podnikání stejně 

jako senioři preferují podporu podnikání a ţivotní prostředí. Celkové zaměření 

zobrazuje graf 19. 

Graf 19: Na jakou oblast by se mělo město zaměřit při přípravě projektů? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

V souhrnu za všechny věkové skupiny dotazovaných je nejpreferovanější oblastí 

rozvoje volný čas (93), podpora podnikání (74), infrastruktura (72) a bydlení (71). 

Nejméně ţádanou oblastí rozvoje je vzdělání a druhé nejméně ţádané je cestovní ruch. 

Dŧvodem je nejspíš to, ţe do této oblasti směřovalo v posledních letech velké mnoţství 

realizovaných projektŧ, bylo zde investováno velké mnoţství finančních prostředkŧ 

a lidé jiţ nepociťují potřebu dále cestovní ruch rozvíjet. Naopak by se tedy mělo město 

v současné době zaměřit na rozvoj volnočasových aktivit, na podporu podnikatelŧ 

a tudíţ vytváření nových pracovních míst a zlepšení ţivota svých obyvatel 

prostřednictvím infrastrukturního vybavení města. 
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Graf 20: Jste spokojen/a s aktuální podobou města? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 10 zkoumá, zda jsou respondenti spokojeni s aktuální podobou města. 

Pokud zaškrtli ne, měli uvést, s čím jsou nespokojeni. Je vidět, ţe většina respondentŧ je 

spokojena s aktuální podobou města, 68 respondentŧ je spokojeno (58 %) s aktuální 

podobou a 115 je spíše spokojeno (34 %). Spíše nespokojeno je 13 oslovených (36 %) 

a 4 dotazovaní, coţ jsou 2 %, jsou nespokojeni. Jako hlavní dŧvody nespokojenosti byly 

uvedeny: náměstí včetně parku, nedostatek parkovacích míst a autobusové nádraţí. 

Graf 21: Co byste ještě rádi v Borovanech uvítali? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 11 měla za cíl zjistit, co by ještě rádi respondenti ve městě Borovany 

uvítali. Z grafu je patrné, ţe většina oslovených by chtěla více sportovního vyţití (120), 
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především in-line dráhu či cesty do přírody, fitness a bowling. Druhým největším 

počtem odpovědí byla dětská hřiště (105), lepší komunikace a chodníky (99), protoţe 

některé ulice jsou v hrozném stavu, úprava náměstí (76), doladění historického rázu 

včetně opravy autobusového nádraţí. Dále více obchodŧ (45) jako je obuv, textil, sluţby 

- opravy a více pracovních příleţitostí (45). Také chtějí více kulturních akcí (31) 

především pro mladší věkové kategorie, znovuotevření místního kina a zástavby pro 

nové byty (10). 

Graf 22: Navštěvujete kulturní akce pořádané městem Borovany? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 12 se zaměřovala na to, zda respondenti navštěvují kulturní akce 

pořádané městem Borovany. Nadpoloviční většina je navštěvuje někdy (51 %). Velmi 

často odpovědělo 43 oslovených (22 %) a často je navštěvuje 53 dotazovaných (27 %). 

Ţádný z respondentŧ neuvedl, ţe by nikdy nenavštívil kulturní akce. 

Graf 23: Zúčastňujete se borovanského Borůvkobraní? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Vzhledem k tomu, ţe revitalizace zámku byla jedním z největších investičních 

projektŧ a má také nejviditelnější výsledky, byla otázka č. 13 věnována vyjádření, zda 

se respondenti zúčastňují borovanského Borŧvkobraní, které se stalo pravidelně 

pořádanou akcí, na kterou zavítají kaţdý rok tisíce návštěvníkŧ. Na tuto otázku 

odpovídali pouze ti, kteří neoznačili v předchozí otázce odpověď nikdy. Ti co takto 

odpověděli, měli uvést i dŧvod. Nikdo však tuto odpověď neoznačil.  

Podle výsledkŧ z dotazníkŧ vyšlo, ţe 124 respondentŧ (62 %) se osobně účastní 

této kulturní akce kaţdý rok. Často se účastní 23 oslovených (12 %) a někdy 

47 dotazovaných (23 %). Pouze 6 respondentŧ (3 %) uvedlo, ţe nikdy nenavštívilo tuto 

akci a dŧvod bylo, ţe nemají rádi tlačenici nebo neměli čas. Protoţe nadpoloviční 

většina se pravidelně účastní, lze očekávat, ţe počet návštěvníkŧ a zájem ze strany 

veřejnosti ještě poroste. 

Graf 24: Zúčastnili jste se Borovanských múz? 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 14 byla směřována také na projekt revitalizace zámku. V podstatě lze 

říci, ţe subjekt supluje prostory radnice. Konají se zde nejrŧznější výstavy, veletrhy, 

svatby, kulturní a společenské akce, volby. Je zde zřízena také knihovna, která slouţí ke 

vzdělání mládeţe i dospělých. Dále je zde kaţdodenně otevřeno infocentrum a kavárna.  

Na tuto otázku odpovídali také pouze ti, co v otázce č. 12 neoznačili odpověď nikdy, 

coţ nikdo nebyl. Ti co odpověděli, ţe se nechtějí zúčastnit, měli uvést dŧvod. Podle 

provedeného prŧzkumu vyuţilo moţnosti účasti hrané prohlídky zámkem 
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70 oslovených (35 %). Oproti tomu 97 (49 %) se nezúčastnilo, ale chtělo by a 33 nechce 

(16 %), především z dŧvodu, ţe je to drahé, nebo ţe je to nezajímá. 

 
Graf 25: Pohlaví 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 15 zjišťovala, kdo byl respondent. Celkem se zúčastnilo 

200 respondentŧ, z nichţ bylo 124 ţen (62 %) a zbývajících 76 byli muţi (38 %). 

 

Graf 26: Věk 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 16 se dotazovala na věk respondentŧ. Z grafu je zřejmé, ţe největší 

ochotu a zájem na účasti v dotazníkovém šetření projevili respondenti v kategorii 

27 ‒ 45 let (48 %), o něco méně v kategoriích 46 – 65 let (23 %) a 16 – 26 let (23 %). 

Nejmenší zájem projevili nejmladší a nejstarší respondenti zařazení do kategorií 

do 15 let a 66 a více let.  
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Graf 27: Nejvyšší dosaţené vzdělání 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 17 byla směřována na nejvyšší dosaţené vzdělání. Většina oslovených 

(41 %) měla dokončené středoškolské vzdělání, 61 bylo vyučeno (30 %), 39 mělo 

vysokoškolské vzdělání (20 %) a 18 získalo základní vzdělání (9 %). 

Graf 28: Počet let v daném městě 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 18 zjišťovala, kolik let ţije respondent v Borovanech či jeho okolí. 

Z celkového počtu 200 respondentŧ odpovědělo 63 oslovených (32 %), ţe zde ţije od 

21 – 30 let, 37 (19 %) zde ţije v rozmezí od 41 – 50 let a 36 (17 %) odpovědělo, ţe zde 

ţije od 11 – 20 let, 25 (13 %) od 31‒ 40 let. V kategorii do 5 let ţije jen 

12 dotazovaných (6 %) stejně jako v kategorii od 6 ‒ 10 let a 15 odpovědělo (7 %), ţe 

zde ţije 51 let a více. Lze tedy říci, ţe většina dotazovaných ţije v Borovanech a jeho 

okolí řadu let a znají místní poměry velmi dobře.  
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5.1.1 Navrhované projekty 

Z informací získaných z dotazníkového šetření je moţné navrhnout další 

projekty, které by město mělo realizovat pro větší spokojenost občanŧ. Nejvíce si 

respondenti z města Borovany přáli: 

 rozvoj volnočasových aktivit, 

 dětská hřiště, 

 lepší komunikace a chodníky, 

 úpravu náměstí. 

Nejvíce ţádaný byl veřejný prostor pro rozvoj volnočasové aktivity. Projekt 

vybudování parku s chodníčky a in-line dráhou včetně dětského hřiště s pískovištěm, 

prolézačkami, houpačkami a sportovním hřištěm s umělým povrchem, cvičnou lezeckou 

stěnou, travnatého hřiště na malý fotbal a prostoru s osazeným stolem na stolní tenis. 

Bylo by moţné zde i aktivně trávit čas s malými dětmi - v létě na hracích plochách, 

v zimě pak například na umělém kopečku při sáňkování. Cílem tohoto projektu by bylo 

najít nové vyuţití pro zanedbané plochy uvnitř obce a zlepšit tak stav veřejných 

prostranství ve městě. Byl by proto vybudován víceúčelový komplex vybavený pro 

sportovní činnosti se zázemím hřiště (sklad a WC). Tento projekt by mohl být 

financován, podle rozsahu, buď z ROP NUTS II Jihozápad (Prioritní osa 2, Oblast 

podpory 2.3 – Revitalizace částí měst a obcí) nebo z Programu rozvoje venkova 

(Osa IV ‒ Leader, IV.1.2. ‒ Realizace místní rozvojové strategie).  

Potřeby rekonstrukce některých komunikací a chodníkŧ si jiţ město uvědomilo 

a hodlá ještě v letošním roce začít s opravami ať uţ ze svých finančních prostředkŧ, 

z prostředkŧ EU či prostředkŧ ze SR. Projekt je moţné uskutečnit z ROP NUTS II 

Jihozápad (Prioritní osa 1, Oblast podpory 1.5 – Rozvoj místních komunikací). 

Stejně si také město uvědomuje potřebu revitalizace hlavního Ţiţkova náměstí, 

na které jiţ má vypracovaný projekt, který řeší celkovou rekonstrukci náměstí tvořící 

historické jádro města. Změna by se týkala především úpravy povrchu celé plochy 

náměstí – opravy chodníkŧ, vybudování parkovacích stání, vyřešení celkové dopravní 

situace na náměstí a obnovení stromové zeleně. Kvŧli značné finanční náročnosti 

projektu by bylo vhodné jej realizovat z ROP NUTS II Jihozápad (Prioritní osa 2, 

Oblast podpory 2.3 – Revitalizace částí měst a obcí). 



89 

 

5.2 Názory občanů města Trhové Sviny 

Tato část obsahuje zpracované jednotlivé grafy, které se týkají odpovědí na 

konkrétní otázky sestaveného dotazníku. Po překontrolování všech 150 navrácených 

dotazníkŧ, zda jsou vyplněny správně a zda jsou zodpovězeny všechny otázky, je kaţdá 

otázka samostatně analyzována. Jeden graf představuje jednu otázku. Pod kaţdým 

grafem je pak krátké shrnutí výsledkŧ na danou otázku. Vzor dotazníku je uveden 

v příloze 13. 

Graf 29: Z jakého jste města? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 1 patří mezi filtrační otázky, které mají za úkol určit, zda respondent 

patří do zkoumaného základního souboru. Z celkového počtu pocházelo 

125 dotazovaných (83 %) přímo z města Trhové Sviny a zbylých 25 oslovených (17 %) 

pocházelo z okolních obcí Bukvice (14 respondentŧ), Rejta (3 respondenti), Rankov 

(3 respondenti), Otěvěk (3 respondenti) a Pěčín (2 respondenti). Všichni oslovení do 

zkoumaného souboru tedy patří, protoţe i uvedené okolní obce spadají pod město 

Trhové Sviny. 
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Graf 30: Zajímáte se o aktuální dění v Trhových Svinech? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 2 se dotazovala na to, zda se respondenti zajímají o aktuální dění 

v Trhových Svinech. Zde byla odpověď jednoznačná a tedy, ţe 125 respondentŧ (83 %) 

se zajímá o aktuální dění a 25 oslovených (17 %) se o aktuální dění nezajímá. 

Zajímavostí je, ţe z těchto 25 dotazovaných byla většina přímo z Trhových Svinŧ 

a 12 z nich mělo vzdělání s maturitou, 10 bylo vyučeno, 3 se základním vzděláním 

a ţádný se vzděláním vysokoškolským. 

Graf 31: Navštěvujete webové stránky města? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 3 se zaměřovala na návštěvnost webových stránek města. Necelá 

polovina respondentŧ 71 (47 %) navštěvuje webové stránky občas. Pravidelně je 

navštěvuje jen 22 dotazovaných (15 %) a docela vysoký počet 57 oslovených (38 %) 
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odpovědělo, ţe je nenavštěvuje. Největší zastoupení u této odpovědi měla věková 

kategorie 46 – 65 let. Je tedy moţné, ţe tito lidé nevlastní PC s internetem, či s PC 

a internetem nepracují či neumí. Tito respondenti měli dále pokračovat otázkou č. 6. 

Graf 32: Líbí se Vám tyto webové stránky? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 4 zjišťuje názor na samotné webové stránky, na kterých jsou 

pravidelně zveřejňovány aktuality a informace. Na tuto otázku odpovídali pouze ti, co 

tyto webové stránky navštěvují. Tato otázka dopadla velice příznivě, z 93 respondentŧ, 

kteří tyto webové stránky navštěvují, se nadpoloviční většině dotazovaným (63) spíše 

líbí (68 %), 22 respondentŧm se spíše nelíbí, zdají se jim nepřehledné (24 %), 

4 dotazovaným se líbí (4 %) a také 4 osloveným (4 %) se vŧbec nelíbí.  

Graf 33: Jaké informace na těchto stránkách hledáte nejčastěji? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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U otázky č. 5 byl pouţit sloupcový graf, protoţe respondenti mohli uvést více 

informací, které na webových stránkách města hledají nejčastěji. Z 93 dotazovaných 

navštěvujících webové stránky města, byla nejčastější odpovědí, ţe hledají informace 

z usnesení zastupitelstva a rady a také základní informace o městu (72), jeho úředních 

hodinách a kontaktech. Poté informace z oblasti kultury (70) a to zejména společenské 

a kulturní akce a také Trhosvinenské listy (66), které jsou na webových stránkách 

zdarma k dispozici ke staţení a základní informace o organizacích (60) jako je provozní 

doba a kontakty.   

Graf 34: Zajímáte se o aktivity města v oblasti realizace projektů z fondů EU? 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 6 byla směřována na zájem obyvatel města a okolních obcí o aktivity 

města Trhové Sviny. Na tuto otázku odpovídali jiţ všichni respondenti. Zajímavostí je, 

ţe z celkového počtu oslovených odpověděli, ţe se nezajímají o tyto informace kromě 

2 respondentŧ lidé především z Trhových Svinŧ (25), z nichţ 7 oslovených bylo ve 

věkové kategorii 16 – 26 let, 12 dotazovaných ve věkové kategorii 27 – 45 let 

a 8 oslovených ve věkové kategorii 46 – 65 let. 

Výsledek mŧţe pŧsobit opět poněkud znepokojivě, otázkou však je, z jakého 

dŧvodu se lidé o dění ve městě spojené s realizací projektŧ za podpory EU nezajímají. 

Nelze říci, ţe by dŧvodem bylo dosaţené vzdělání, protoţe ve většině případŧ 

odpovídali oslovení, kteří měli střední školu s maturitou, ostatní měli střední bez 

maturity/vyučen a také vysokoškoláci. Dŧvodem mŧţe ale být například nedostatečné 

zveřejňování informací nebo všeobecný nezájem obyvatel o jakékoliv dění ve městě, 
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coţ by však bylo v rozporu s odpověďmi na jednu z prvních otázek dotazníku. 

Zjišťování odpovědi na tuto otázku však nebylo předmětem dotazníkového šetření. 

I přesto 68 dotazovaných odpovědělo, ţe se spíše zajímají o aktivity města 

v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU (45 %), ţe si občas přečtou informace 

o plánovaných/realizovaných projektech. Dále 51 odpovědělo (34 %), ţe se spíše 

nezajímají o tyto informace a 4 oslovení (3 %) odpovědělo, ţe se o aktivity města 

v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU zajímají.  

Graf 35: Myslíte si, ţe mají realizované projekty viditelné výsledky? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 7 zjišťovala, zda podle respondentŧ mají realizované projekty viditelné 

výsledky. Odpovídali pouze ti respondenti, kteří v otázce č. 6 nezaškrtli odpověď ne. To 

znamená, ţe celkový počet dotazovaných na tuto otázku byl 123. Celkově byla tato 

otázka hodnocena spíše negativně, dohromady 59 % dotazovaných se vyjádřilo záporně, 

ţe ke změnám nedošlo. Z toho spíše nedošlo ke změnám, tvrdilo 62 respondentŧ (51 %) 

a ţe nedošlo ke změnám k lepšímu, odpovědělo 10 respondentŧ (8 %). Jen 3 oslovení 

(2 %) si myslí, ţe realizované projekty mají viditelné výsledky a ţe spíše došlo 

k několika změnám k lepšímu, vidí 48 oslovených (39 %). Tento bod vytvořeného 

dotazníku tedy dokládá spíše neúspěchy v realizaci projektŧ v souvislosti s jejich 

výsledky a vnímáním těchto výsledkŧ ze strany dotazovaných města a okolních obcí. 
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Graf 36: Můţete vyjmenovat některé realizované projekty spolufinancované z EU? 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

U otázky č. 8 měli respondenti vyjmenovat některé realizované projekty 

spolufinancované z EU. Opět odpovídali pouze ti, kteří nezaškrtli u otázky č. 6 ne, coţ 

bylo 123 oslovených. Tato otázka byla otevřená, a proto byl pouţit sloupcový graf. 

I kdyţ výsledek z předchozí otázky ukazuje na to, ţe oslovení vnímají, ţe spíše ke 

změnám nedošlo, je zřejmé, ţe si změn ve městě všímají. Podle odpovědí ale uţ 

nerozlišují, zda byly projekty spolufinancované z EU, nebo z jiných dotačních titulŧ. Ne 

všechny změny, ke kterým ve městě došlo, byly realizovány za finanční podpory ze 

strukturálních fondŧ EU. Dotazovaní však většinou tento fakt neberou v potaz a veškeré 

opravy, rekonstrukce, novou výstavbu atd. spojují automaticky s finančními prostředky 

poskytnutými z EU. Nejčastěji byla jmenována přístavba kulturního domu (68) 

financovaná ministerstvem financí a také rekonstrukce Nového města (68), kterou 

město financovalo z větší části samo a z Jihočeského kraje. Dále 44 odpovědí patřilo 

rekonstrukci horní části Ţiţkova náměstí, které bylo skutečně spolufinancované z EU 

stejně tak jako rekonstrukce budovy polikliniky (13). 32 odpovědí bylo věnováno 

protipovodňovým opatřením Farského potoka, který byl financován ministerstvem 

zemědělství. Dále Buškŧv hamr (5) který byl financován jak z grantŧ Jihočeského kraje, 

tak i spolufinancován z EU. Nejméně pak byly jmenovány výstavby bytŧ (3), které ale 

byly záleţitostí soukromého investora. 
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Tabulka 23: Preferované oblasti rozvoje dle jednotlivých věkových skupin 

Oblast do 15 let 16 – 26 let 27 – 45 let 46 – 65 let 66 let a více 

Cestovní ruch 0 11 19   7 1 

Ţivotní prostředí 0   7   5 14 3 

Vzdělání 0   8   7   5 1 

Volný čas 0 31 49 16 3 

Podpora podnikání 0 15 12   5 1 

Infrastruktura 0   8 23   9 1 

Bydlení 0 14 26 19 1 

Kultura 0 19 26 14 1 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 9 zjišťovala, na jakou oblast by se podle respondentŧ mělo město 

Trhové Sviny při přípravě projektŧ zaměřit. U této otázky bylo moţné zaškrtnout více 

oblastí, proto byl pouţit opět sloupcový graf. V tabulce 23 je vidět rozdíl mezi 

preferencemi jednotlivých věkových skupin. Na tuto otázku odpovídali jiţ všichni 

respondenti. Dotazovaní zařazení do středoškolského a vysokoškolského věku 

(16 ‒ 26 let) kladou dŧraz především na volný čas, kulturu a podporu podnikání. 

Věková skupina 27 ‒ 45 let preferuje volný čas, kulturu, bydlení a infrastrukturu. 

Věková skupina 46 – 65 let upřednostňuje především bydlení, volný čas, kulturu 

a ţivotní prostředí. Celkové zaměření zobrazuje graf 37. 

Graf 37: Na jakou oblast by se mělo město zaměřit při přípravě projektů? 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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V souhrnu za všechny věkové skupiny dotazovaných je nejpreferovanější oblastí 

rozvoje volný čas (99), kultura (60) a bydlení (60). Nejméně ţádanou oblastí rozvoje je 

vzdělání (21) a druhé nejméně ţádané ţivotní prostředí (29). Dŧvodem mŧţe být to, ţe 

do této oblasti směřovalo v posledních letech velké mnoţství realizovaných projektŧ, 

bylo zde investováno velké mnoţství finančních prostředkŧ a lidé jiţ nepociťují potřebu 

dále ţivotní prostředí a vzdělání rozvíjet. Naopak by se tedy mělo město v současné 

době zaměřit na rozvoj volnočasových aktivit, kulturního vyţití a bydlení. 

Graf 38: Jste spokojen/a s aktuální podobou města? 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 10 zkoumá, zda jsou respondenti spokojeni s aktuální podobou města. 

Pokud zaškrtli ne, měli uvést, s čím jsou nespokojeni. Je vidět, ţe většina oslovených je 

spokojena s aktuální podobou města, ale na druhé straně je velké mnoţství 

dotazovaných nespokojeno. Zcela spokojeno s aktuální podobou je 8 respondentŧ (5 %), 

70 oslovených je spíše spokojeno (47 %), 61 dotazovaných je spíše nespokojeno (36 %) 

a 11 oslovených, coţ je 7 %, jsou nespokojeni. Jako hlavní dŧvody nespokojenosti byly 

uvedeny: absence obchvatu, chaotický rozvoj města, špatný stav chodníkŧ. 
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Graf 39: Co byste ještě rádi v Trhových Svinech uvítali? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 11 měla za cíl zjistit, co by ještě rádi respondenti ve městě Trhové 

Sviny uvítali. Z grafu je patrné, ţe většina oslovených by chtěla více sportovního vyţití 

(88), sportovní centrum pro veřejnost na hraní squashe, fitness, bowling, posilovnu 

a in-line dráhu. Druhým největším počtem odpovědí byl bazén/plavecký stadion (66) či 

koupaliště (46) s čistou vodou. Dále dětská hřiště (42), park s lavičkami (28). Také 

chtějí více kulturních akcí (24) jako jsou diskotéky, plesy, koncerty především pro 

všechny věkové kategorie, lepší komunikace a chodníky (22), protoţe některé ulice jsou 

v hrozném stavu, obchvat mimo město (22). Zástavby pro nové byty (10) a více 

pracovních příleţitostí (8). 

Graf 40: Navštěvujete kulturní akce pořádané městem Trhové Sviny? 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Otázka č. 12 se zaměřovala na to, zda respondenti navštěvují kulturní akce 

pořádané městem Trhové Sviny. Nadpoloviční většina je navštěvuje někdy (68 %). 

Velmi často odpověděli 3 dotazovaní (2 %) a často je navštěvuje 26 oslovených (17 %). 

Nikdy nenavštívilo kulturní akce 19 respondentŧ (13 %) z nichţ 4 byli z okolních obcí.  

Graf 41: Vyjmenujte kulturní akce, které jste jiţ navštívili 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 13 zjišťuje kulturní akce, které respondenti navštívili. Na tuto otázku 

odpovídali pouze ti, kteří v předchozí otázce neoznačili odpověď nikdy, coţ bylo 

131 respondentŧ. Nejčastěji oslovení navštěvují hudební koncerty a zábavy (57), dále 

divadelní představení (49) a kino (29). Také trhy (18) a akce s dětmi jako je dětský den, 

dětské maškarní a besídky (18), plesy (10), přednášky a besedy (4) a výstavy (3). Tímto 

směrem by se město mělo do budoucna ubírat.  

Graf 42: Pohlaví 

 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Otázka č. 14 zjišťovala, kdo byl respondent. Celkem se zúčastnilo 

150 respondentŧ, z nichţ bylo 86 ţen (57 %) a zbývajících 64 byli muţi (43 %). 

Graf 43: Věk 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 15 se dotazovala na věk respondentŧ. Z grafu je zřejmé, ţe největší 

ochotu a zájem na účasti v dotazníkovém šetření projevili respondenti ve věkové 

kategorii 27 ‒ 45 let (42 %), o něco méně v kategoriích 16 – 26 let (30 %) a 46 – 65 let 

(27 %). Nejmenší zájem projevili nejmladší a nejstarší respondenti zařazení do 

věkových kategorií 66 a více let (1 %) a do 15 let (0 %).  

Graf 44: Nejvyšší dosaţené vzdělání 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 16 byla směřována na nejvyšší dosaţené vzdělání. 57 respondentŧ 

(38 %) měla dokončené středoškolské vzdělání stejně tak jako 57 bylo vyučeno (38 %), 

30 mělo vysokoškolské vzdělání (20 %) a 6 mělo základní vzdělání (4 %). 
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Graf 45: Počet let v daném městě 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 17 zjišťovala, kolik let ţije respondent v Trhových Svinech či jeho 

okolí. Z celkového počtu 150 oslovených odpověděla většina (43 %), ţe zde ţije od 

21 ‒ 30 let, 34 respondentŧ (23 %) zde ţije od 31 – 40 let, 19 odpovědělo (13 %), ţe zde 

ţije od 11 – 20 let, 14 oslovených (9 %) od 41 ‒ 50 let. Ve věkové kategorii 51 let 

a více ţije jen 5 respondentŧ (3 %),  kategorii do 5 let označilo 7 respondentŧ stejně tak 

jako zaškrtlo 7 dotazovaných kategorii od 6 ‒ 10 let. Celkově mŧţeme říci, ţe většina 

dotazovaných ţije v Trhových Svinech a jeho okolí řadu let a znají místní poměry velmi 

dobře.  

5.2.1 Navrhované projekty 

Z informací získaných z dotazníkového šetření je moţné navrhnout další 

projekty, které by město mělo realizovat pro větší spokojenost svých občanŧ. Nejvíce si 

respondenti z města Trhové Sviny přáli: 

 rozvoj volnočasových aktivit, 

 bazén/koupaliště, 

 dětská hřiště. 

Projekt krytého sportovního centra je moţné financovat podle rozsahu z ROP 

NUTS II Jihozápad (Prioritní osa 2, Oblast podpory 2.2 – Rozvojové projekty 

spádových center) nebo z Programu rozvoje venkova (Osa IV – Leader, 

IV.1.2. ‒ Realizace místní rozvojové strategie). Jednalo by se o víceúčelový sportovní 
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komplex s širokou nabídkou sportovních sluţeb pro trávení volného času obyvatel. 

Realizace projektu by zvýšila kvalitu a dostupnost sluţeb pro obyvatele města 

i spádového území města. 

Realizace projektu krytého bazénu či koupaliště není dle současného 

zastupitelstva v plánu. Lze to zdŧvodnit i tím, ţe se krytý bazén určený i pro veřejnost 

nachází v sousedním městě Borovany. Dospělí i děti si zde mohou rekreačně zaplavat. 

I přesto, ţe se v Borovanech krytý bazén nachází, vyuţilo město příleţitosti vybudování 

komplexního areálu – přírodního koupaliště, které řeší neexistující nabídku na celém 

území mikroregionu Sdruţení Rŧţe. Pokud by nové zastupitelstvo mělo jiné plány 

a chtělo tento záměr realizovat, by bylo vhodné ho financovat 

z ROP NUTS II Jihozápad (Prioritní osa 2, Oblast podpory 2.2 – Rozvojové projekty 

spádových center).    

Projekt ,,Dětská hřiště“ by se zaměřoval na optimalizaci a modernizaci dětských 

hřišť na území města Trhové Sviny. Při rekonstrukcích těchto hřišť by byly pouţity 

nejnovější stavební postupy a materiály, aby hřiště odpovídaly současným trendŧm. 

Kromě vybavení herními prvky by byly po ploše volně umístěny prvky mobiliáře. 

Lavičky, informační tabule, odpadkové koše a stŧl s lavicemi pro maminky či tatínky 

doprovázející děti předškolního věku. Tento projekt by bylo vhodné podle rozsahu 

realizovat z Programu rozvoje venkova (Osa IV – Leader, IV.1.2. – Realizace místní 

rozvojové strategie) nebo z ROP NUTS II Jihozápad (Prioritní osa 2, Oblast 

podpory 2.2 – Rozvojové projekty spádových center). 
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6 ZÁVĚR 

Cílem diplomové práce bylo zhodnocení současné situace vybraných malých 

měst a návrh jejich dalšího rozvoje s vyuţitím dostupných programŧ podpory. Pro 

navrţení dalších řešení, která povedou k rozvoji sledovaného území, bylo realizováno 

dotazníkové šetření, které pomohlo odhalit potřeby respondentŧ jednotlivých měst. Toto 

šetření je dŧleţité, protoţe se při samotném podávání projektových ţádostí o dotace 

z Evropské unie mŧţe přiloţit jako příloha. Tím se zvyšuje šance na lepší hodnocení 

a bodování projektu. 

Pro tuto diplomovou práci bylo vybráno město Borovany, a to na základě zájmu 

autorky o rozvoj zmíněné lokality a město Trhové Sviny, které se nachází nedaleko 

a jeho rozvoj autorce lhostejný rovněţ není. 

Obě města se při rozhodování o rozvoji svého území odráţejí od vypracovaného 

strategického plánu, který si město Borovany vypracovalo samo a město Trhové Sviny 

vychází zcela ze Strategie rozvoje mikroregionu Sdruţení Rŧţe. Veškeré realizované 

projekty jsou v souladu s těmito strategickými plány. Město Borovany si stanovilo 

celkem čtyři hlavní oblasti rozvoje a postupně se snaţí rozvoje v těchto oblastech 

dosahovat. Ze získaných informací je zřejmé, ţe hodlá dále rozvíjet hned několik 

oblastí, jako je cestovní ruch, sociální oblast, zdravotnictví a infrastrukturu a snaţí se 

tím zkvalitnit ţivot a zvýšit spokojenost obyvatel. I město Trhové Sviny se bude 

rozvíjet, ale bude záleţet především na prioritách zvolených zastupitelŧ.  

Dotace představují jednu z nejvýznamnějších a nepostradatelných poloţek 

celkových příjmŧ rozpočtu obou měst. Zejména díky nim se mohou realizovat jak 

měkké tak tvrdé projekty, které pomáhají zpříjemnit a zkvalitnit ţivot občanŧ, ale také 

pomáhají městŧm s výkonem státní správy. Pravidelně čerpanými dotacemi obou měst 

jsou krajské granty a dotace. Dalšími podobně objemově velkými prostředky jsou 

dotace z programŧ jednotlivých ministerstev. Nepravidelné, ale objemově 

nejvýznamnější jsou dotace z evropských fondŧ. Při detailní analýze, za stanovených 

podmínek, město Trhové Sviny převyšuje Borovany v objemu čerpaných dotací od 

kraje i z ministerstev. Naopak se městu Borovany podařilo získat mnohem větší částky 

z fondŧ EU a častěji neţ městu Trhové Sviny. Ačkoliv by se dalo předpokládat, ţe 
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budou Trhové Sviny jako město s rozšířenou pŧsobností čerpat více i finance ze 

strukturálních fondŧ na rozvoj svého území, protoţe mají z ROPu více moţností. 

Pro budoucí rozvoj měst bude prospěšné usilovat o získání dotací z Jihočeského 

kraje, jeţ jsou městŧm a obcím poskytovány prostřednictvím grantových programŧ. 

Rovněţ dalším zdrojem financí pro zmíněná města jsou dotační programy pod záštitou 

jednotlivých ministerstev a nejvýznamnější zdroj jsou strukturální fondy. Z tematických 

operačních programŧ je pro města vhodný OP ŢP, OP VK, OP LZZ a IOP. 

Z regionálních operačních programŧ připadá v úvahu pro analyzovaná města 

ROP NUTS II Jihozápad. Právě tyto programy jsou dŧleţité pro finančně náročné 

projekty měst, které zásadním zpŧsobem pomáhají rozvoji vybraných území. Toho jsou 

dŧkazem i uvedené úspěšně realizované projekty. Díky nim mohou města pořádat rŧzné 

akce, kterých se pak občané sami účastní.   

Navrhované projekty vycházejí z výsledkŧ provedených dotazníkových šetření. 

Provedeným šetřením byl zjištěn v obou městech i zájem respondentŧ o aktuální dění ve 

městě. Webové stránky měst, na kterých jsou zveřejňovány aktuální informace, 

navštěvuje většina dotazovaných občas s tím, ţe se většině tyto stránky líbí a hledají 

tam nejčastěji informace z oblasti kultury, usnesení zastupitelstva a rady, místní 

zpravodaje a informace o organizacích. Dále bylo zjištěno, ţe se většina oslovených 

z obou měst zajímá o aktivity svého města v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU 

a jsou si tedy vědomi skutečnosti, ţe se ve městě realizují projekty spolufinancované 

z fondŧ EU, avšak se jejich názory na viditelné výsledky liší. Zatímco v Borovanech 

respondenti tvrdí, ţe projekty mají viditelné výsledky, respondenti Trhových Svinŧ tyto 

výsledky spíše nevidí. I přesto byli schopni vyjmenovat některé projekty 

spolufinancované z EU. Podle odpovědí se v obou městech potvrdilo, ţe se obecně 

nerozlišuje, zda byly projekty spolufinancované z EU, nebo z jiných dotačních titulŧ. 

Ne všechny změny, ke kterým ve městech došlo, byly realizovány za finanční podpory 

ze strukturálních fondŧ EU. Většinou se však tento fakt nebere v potaz a veškeré 

opravy, rekonstrukce, výstavby atd. jsou automaticky spojovány s finančními 

prostředky poskytnutými z EU.  

Obě města by se měla podle odpovědí zaměřit při přípravě nových projektŧ na 

rozvíjení volnočasových aktivit, infrastrukturu, bydlení, podporu podnikání a kulturu. 



104 

 

S aktuální podobou města jsou více spokojeni respondenti z Borovan, kteří by si 

i přesto ještě přáli více sportovního vyţití, dětská hřiště, lepší komunikace a chodníky 

a úpravu náměstí. Proto byl jeden z navrhovaných projektŧ vybudování víceúčelového 

komplexu pro sportovní činnosti se zázemím. Další projekty, jejichţ potřebu si město 

uvědomilo, byla rekonstrukce komunikací a chodníkŧ a úprava náměstí. Naopak 

v Trhových Svinech byly výsledky velmi vyrovnané a celá řada respondentŧ je 

nespokojena a uvítali by také více sportovního vyţití, bazén či koupaliště a dětská 

hřiště. Z plánovaných projektŧ však vyplývá odlišný přístup současného zastupitelstva 

města, které s projekty jako je např. krytý bazén nepočítá. V případě, ţe by nové 

zastupitelstvo mělo stejné záměry jako respondenti, navrţenými projekty by bylo 

sportovní centrum, bazén či koupaliště a dětská hřiště. Nejvhodnějšími programy pro 

uvedené projekty jsou ROP NUTS II Jihozápad a Program rozvoje venkova.  

Většina realizovaných projektŧ nepřináší městu generování peněţních 

prostředkŧ. Zvláště pro získání dotací z EU je nutná finanční spoluúčast při realizaci 

daného záměru. Proto se pro rozhodnutí o realizaci daného záměru musí uskutečnit 

jednání, vytvořit studie, dokumentace, kde se řeší udrţitelnost, finanční přínosy a zda je 

moţné projekt financovat z vlastních zdrojŧ či získat finance z rŧzných dotačních titulŧ.   

Podmínkou rozvoje všech měst je strategický přístup k programování. Evropské 

fondy by v budoucnu měly směřovat také tam, kde nejsou věci tolik vidět, ale podporují 

komunitní ţivot ve městě. Prostředky by měly jít na měkké projekty, městŧm by mělo 

byt umoţněno realizovat „nadstavbové akce“ (komunikace s občany, sport, kultura 

apod.). Města by měla poskytovat takové sluţby, které udrţí obyvatele. Celkově jsou 

programy pojaté nesmírně široce, snahou je podporovat v podstatě vše. Nejčastěji 

uváděnými cíli jsou zkvalitnění ţivotního prostředí, rozvoj lidských zdrojŧ, ekonomický 

rozvoj a rozvoj cestovního ruchu. Poměrně často se také objevuje dŧraz na zvýšení 

kvality ţivota, případně rozvoj technické infrastruktury a dopravní dostupnosti.  

Vzhledem k nízkému objemu prostředkŧ, s nimiţ je moţné volně nakládat, není 

moţné plnit všechny ambiciózní cíle. I přesto je nutné, aby města měla snahu získat 

prostředky z EU, dokud jsou k dispozici. Programovací období 2007 – 2013 se chýlí ke 

konci a nové období 2014 – 2020 sebou přinese další moţnosti. Jak to bude vypadat po 

skončení tohoto období, je však otázkou. 
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SUMMARY 

Cities are indisputable driving force of economic growth of the whole Europe. 

Urban areas are the environment, in which the most of knowledge and innovation are 

born in virtually all European countries. Cities are centers of globalized world economy 

and are now a key factor in regional development, including the development of the 

surrounding rural areas. Cities are centers of globalized world economy and are a key 

factor in regional development, including the development of the surrounding rural 

areas, nowadays. Cities and regions need each other. Region will be successful only, if 

its cities and towns will be successful and towns will flourish if the surrounding region 

will flourish. They contribute significantly to the GDP of the Czech Republic, because 

they provide a variety of services which use as the residents as residents of surrounding 

communities. There is the most of jobs, businesses and centers of higher education in 

the cities. They are therefore essential for economic, social and regional cohesion of the 

territory. 

Many cities are confronted with a number of serious problems and challenges, 

on the other side. It exists, a widespread view, that cities and urban areas need particular 

attention in the cohesion policy, because they represent the center of development on 

the one side, but they face a number of problems of economic, environmental and social 

nature, on the other side. The general problem areas are backward and declining urban 

environments, the increasing demands on the environment, lack of infrastructure and 

traffic load, persistent economic problems and unemployment, higher demand for 

quality housing and public services. 

The main aim of this thesis is to evaluate the present situation of selected small 

towns. The partial aim is proposal for their further development by using available 

support programmes. 

The thesis is divided into two parts, in the theoretical and practical. The 

theoretical part describes the definition of a city, urban development and possibility of 

drawing funds by towns for their further development. It also deals with  an overview of 

programmes of support from the Structural Funds in the Czech Republic, in detail deals 

with the Regional Operational Programme South – West, the Operational Programme 
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for Rural Development and grant programmes of the South-Bohemian Region. These 

programmes, together with national and regional programmes are the main part of the 

thesis. In the practical part is first introduced the selected small towns including their 

history and strategic plans, the ideas incomes of cities, including detailed analysis of 

subsidies, successful completed projects and their impacts, planned projects and the 

total evaluation of the received subsidies. Other potential projects for the development 

of selected towns with using available support programmes are introduced at the end. 

The considerable attention is paid to the Structural Funds in the present, 

therefore this topic is so current. The contribution of this paper would be to increase in 

the interest of small towns to use money from the Structural Funds or other grant 

sources, because it helps to improve and make a life, not only the citizens of the region. 

KEYWORDS 

Cities, small towns, development, national and regional programmes, support 

programmes, EU, the period 2007 – 2013, European Policy of Economic and Social 

Cohesion, Structural Funds, European Regional Development Fund, European Social 
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Příloha 5: Přehled přijatých dotací městem Borovany v roce 2007 

Rok 2007 

Projekt Poskytovatel Dotace Podíl města 
Čerpání 

dotace 

Přehled dotací ze státního rozpočtu, státních fondů a evropských programů podle účelů 

Hasičská stříkačka Ministerstvo vnitra 2 000 000 Kč 2 696 878 Kč 2 000 000 Kč 

Rekonstrukce zámku  
Ministerstvo 

kultury 
7 304 993 Kč ? Kč 7 304 993 Kč 

Oprava krovu - zámek 
Ministerstvo 

kultury 
300 000 Kč 241 849 Kč 300 000 Kč 

Dotace na zásahové 

jednotky 
Ministerstvo vnitra 18 080 Kč 0 Kč 18 080 Kč 

Czech Point 
Všeobecná 

pokladní správa 
50 000 Kč 0 Kč 50 000 Kč 

Malometráţní byty - 

Barborka 

Státní fond rozvoje 

bydlení 
20 832 503 Kč 10 076 099 Kč 20 832 503 Kč 

Prŧmyslová zóna 

Borovany 
OP PP 2 016 435 Kč 919 452 Kč 2 016 435 Kč 

Borovanské 

borŧvkobraní - 2006 
SZIF – Leader 243 936 Kč 40 564 Kč 243 936 Kč 

Komunitní centrum SZIF – Leader  300 164 Kč 36 636 Kč 300 164 Kč 

Mateřské centrum SZIF – Leader  197 552 Kč 4 538 Kč 197 552 Kč 

Přehled dotací přidělených od Jihočeského kraje a obcí podle účelů 

Borovansko malebný 

kout 
Jihočeský kraj 70 000 Kč 18 990 Kč 70 000 Kč 

Hvězdy na venkově Jihočeský kraj 90 000 Kč 25 391 Kč 90 000 Kč 

Dotace na zásahové 

jednotky  
Jihočeský kraj 88 000 Kč 0 Kč 88 000 Kč 

Klub mladých 

Borovany 
Jihočeský kraj 73 500 Kč 32 090 Kč 73 500 Kč 

Doudlebsko oţívá Jihočeský kraj 20 000 Kč 12 963 Kč 20 000 Kč 

Vodovod Dvorec - 

kofinancování 
Jihočeský kraj 310 600 Kč 0 Kč 310 600 Kč 

Výchova lesních 

porostŧ 
Jihočeský kraj 18 638 Kč 0 Kč 18 638 Kč 

Souhrnný dotační vztah Jihočeský kraj 1 442 702 Kč 0 Kč 1 442 702 Kč 

Dotace obcí na ţáky Okolní obce 651 593 Kč 0 Kč 651 593 Kč 

Celkem  36 028 696 Kč 14 105 450 Kč 36 028 696 Kč 

Zdroj: Interní materiály města Borovany 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 6: Přehled přijatých dotací městem Borovany v roce 2008 

Rok 2008 

Projekt Poskytovatel Dotace Podíl města 
Čerpání 

dotace 

Přehled dotací ze státního rozpočtu, státních fondů a evropských programů podle účelů 

Umělý trávník 

fotbalové hřiště 

Operace státních 

finančních aktiv 
9 500 000 Kč 1 794 000 Kč 9 500 000 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
MPSV 59 529 Kč 0 Kč 59 529 Kč 

Volby do krajského 

zastupitelstva 

Všeobecná 

pokladní správa 
160 000 Kč 0 Kč 120 792 Kč 

Strop a krov nad 

hlavním sálem - zámek 

Ministerstvo 

kultury 
1 000 000 Kč 254 446 Kč 1 000 000 Kč 

Umělý povrch školního 

hřiště 

Všeobecná 

pokladní správa 
4 131 911 Kč 538 000 Kč 4 131 911 Kč 

Dotace na zásahové 

jednotky 
Ministerstvo vnitra 34 060 Kč 0 Kč 34 060 Kč 

Rekonstrukce 

západního křídla 

zámku 

Ministerstvo 

kultury 
795 000 Kč 735 000 Kč 795 000 Kč 

Přehled dotací přidělených od Jihočeského kraje a obcí podle účelů 

Borovanské borŧvkové 

slavnosti 
Jihočeský kraj 60 000 Kč 37 940 Kč 60 000 Kč 

Hvězdy na venkově Jihočeský kraj 35 000 Kč 53 249 Kč 35 000 Kč 

Zásahové jednotky Jihočeský kraj 91 460 Kč 0 Kč 91 460 Kč 

Mamky,dítky přijďte 

mezi nás 
Jihočeský kraj 40 063 Kč 8 565 Kč 40 063 Kč 

Kudy kam v okolí 

Borovan 
Jihočeský kraj 70 000 Kč 27 210 Kč 70 000 Kč 

Autobusové zastávky - 

Dvorec 
Jihočeský kraj 110 693 Kč 36 922 Kč 110 693 Kč 

Kapličky –Dvorec, 

Vrcov, Třebeč 
Jihočeský kraj 50 000 Kč 22 360 Kč 50 000 Kč 

Kapličky Nádraţní, 

Padělky 
Jihočeský kraj 45 000 Kč 19 300 Kč 45 000 Kč 

Oprava stropu a krovu 

zámek 
Jihočeský kraj 400 000 Kč 245 620 Kč 400 000 Kč 

Souhrnný dotační vztah Jihočeský kraj 1 468 900 Kč 0 Kč 1 468 900 Kč 

Územní plán – grant 

KÚ 
Jihočeský kraj 114 270 Kč 108 250 Kč 114 270 Kč 

Kopie sochy sv. Jana N Jihočeský kraj 69 300 Kč 42 500 Kč 69 300 Kč 

Výchova lesních 

porostŧ 
Jihočeský kraj 43 650 Kč 0 Kč 43 650 Kč 

Příspěvek na 

hospodaření v lesích 
Jihočeský kraj 12 650 Kč 0 Kč 12 650 Kč 

Venkov sobě - grant Jihočeský kraj 120 000 Kč 51 429 Kč 59 348 Kč 



 

 

 

Dotace obcí na ţáky 
Jihočeský kraj 

okolní obce 
589 600 Kč 0 Kč 559 900 Kč 

Celkem  19 001 086 Kč 3 974 791Kč 18 871 526 Kč 

Zdroj: Interní materiály města Borovany 

 

Příloha 7: Přehled přijatých dotací městem Borovany v roce 2009 

Rok 2009 

Projekt Poskytovatel Dotace Podíl města 
Čerpání 

dotace 

Přehled dotací ze státního rozpočtu, státních fondů a evropských programů podle účelů  

Veřejně prospěšné 

práce 
OP LZZ 278 739 Kč 0 Kč 278 739 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
OP RLZ 11 829 Kč 0 Kč 11 829 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
MPSV 31 913 Kč 0 Kč 31 913 Kč 

Czech Point IOP  58 259 Kč 10 281 Kč 58 259 Kč 

Volby do EP 
Všeobecná 

pokladní správa 
148 000 Kč 0 Kč 146 970 Kč 

Rozšíření sluţeb 

knihovny 

Ministerstvo 

kultury 
16 000 Kč 7 919 Kč 16 000 Kč 

Dotace na zásahové 

jednotky 
Ministerstvo vnitra 35 685 Kč 0 Kč 35 685 Kč 

Revitalizace zámku I. 

etapa 
ROP  14 136 477 Kč 3 405 435 Kč 14 136 477 Kč 

Dofinancování státní 

správy 

Všeobecná 

pokladní správa 
409 368 Kč 0 Kč 409 368 Kč 

Přehled dotací přidělených od Jihočeského kraje a obcí podle účelů 

Restaurace barokní 

skříně 
Jihočeský kraj 70 000 Kč 40 000 Kč 0 Kč 

Dotace na zásahové 

jednotky 
Jihočeský kraj 61 479 Kč 0 Kč 61 479 Kč 

Rekonstrukce krovu 

Nazaret, výměna 

střešní krytiny 

Jihočeský kraj 200 000 Kč 316 385 Kč 200 000 Kč 

Obnova sakrální arch. 

kříţe Třebeč, kaple 

Hluboká  

Jihočeský kraj 15 000 Kč 11 419 Kč 15 000 Kč 

Areál zámku oţívá 

kulturou 
Jihočeský kraj 100 000 Kč 141 008 Kč 100 000 Kč 

Zpracování ţádosti na 

traktor 
Jihočeský kraj 30 000 Kč 17 600 Kč 30 000 Kč 

Souhrnný dotační vztah Jihočeský kraj 1 522 400 Kč 0 Kč 1 522 400 Kč 

Po stopách borovanské 

minulosti 
Jihočeský kraj 49 991 Kč 12 498 Kč 49 991 Kč 

Rekonstrukce 

nohejbalového hřiště 
Jihočeský kraj 100 000 Kč 91 655 Kč 100 000 Kč 



 

 

 

Obnova lesních porostŧ Jihočeský kraj 32 100 Kč 0 Kč 32 100 Kč 

Přístavba pavilonu MŠ Jihočeský kraj 650 000 Kč 1 374 666 Kč 650 000 Kč 

Oprava Avie SDH Jihočeský kraj 50 000 Kč 24 926 Kč 50 000 Kč 

Mateřské centrum 

Borovánek 
Jihočeský kraj 68 000 Kč 20 166 Kč 68 000 Kč 

Výchova lesních 

porostŧ 
Jihočeský kraj 2 920 Kč 0 Kč 2 920 Kč 

Činnost klubu mladých Jihočeský kraj 60 000 Kč 15 000 Kč 60 000 Kč 

Borovanská kulturní 

mozaika 
Jihočeský kraj 40 000 Kč 85 341 Kč 40 000 Kč 

Na kole z Bor. do Bor.  Jihočeský kraj 48 421 Kč 12 449 Kč 48 421 Kč 

Návštěva Švýcaři Jihočeský kraj 5 000 Kč 9 675 Kč 5 000 Kč 

Dotace obcí na ţáky Jihočeský kraj 530 300 Kč 0 Kč 530 300 Kč 

Venkov sobě Jihočeský kraj 60 652 Kč 0 Kč 60 652 Kč 

Kopie sochy sv. Jana 

Nepomuckého 
Jihočeský kraj 69 300 Kč 0 Kč 69 300 Kč 

Celkem  18 891 833 Kč 5 596 423 Kč 18 820 803 Kč 

Zdroj: Interní materiály města Borovany 

 

Příloha 8: Přehled přijatých dotací městem Borovany v roce 2010 

Rok 2010 

Projekt Poskytovatel Dotace Podíl města 
Čerpání 

dotace 

Přehled dotací ze státního rozpočtu, státních fondů a evropských programů podle účelů 

Dotace prŧzkumný 

vodovodní vrt 
OP ŢP 2 763 778 Kč 281 262 Kč 2 763 778 Kč 

Revitalizace zámku 

II. etapa 
ROP  10 175 000 Kč 5 060 913 Kč 10  175 000 Kč 

Mámy v novém NZ SZIF – Leader  293 157 Kč 149 163 Kč 293 157 Kč 

Rekonstrukce MŠ SZIF – Leader  471 340 Kč 749 760 Kč 471 340 Kč 

Řezbářské 

sympozium 

Fondy malých 

projektŧ  
186 102 Kč 36 838 Kč 186 102 Kč 

Na kole se sousedy 
Fond malých 

projektŧ 
72 297 Kč 13 620 Kč 72 297 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
MPSV 85 771 Kč 0 Kč 85 771 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
OP LZZ 486 153 Kč 0 Kč 486 153 Kč 

Dotace hasiči MV Ministerstvo vnitra 28 650 Kč 0 Kč 28 650 Kč 

Oprava střechy 

radnice MK 

Ministerstvo 

kultury 
170 000 Kč 189 555 Kč 170 000 Kč 



 

 

 

Sčítání lidu 
Všeobecná 

pokladní správa 
17 831 Kč 0 Kč 0 Kč 

Volby do PS ČR 
Všeobecná 

pokladní správa 
160 000 Kč 0 Kč 137 577 Kč 

Volby komunální 
Všeobecná 

pokladní správa 
160 000 Kč 0 Kč 128 855 Kč 

Úpravna vody MZE 
Ministerstvo 

zemědělství  
500 000 Kč 1 364 480 Kč 500 000 Kč 

Přehled dotací přidělených od Jihočeského kraje a obcí podle účelů 

Základní škola – 

doprava dětí 
Jihočeský kraj 5 760 Kč 0 Kč  5 760 Kč 

Zásahové jednotky Jihočeský kraj 40 300 Kč 0 Kč 40 300 Kč 

Souhrnný dotační 

vztah 
Jihočeský kraj 2 649 200 Kč 0 Kč 2 649 200 Kč 

Činnost klubu 

mladých 
Jihočeský kraj 50 000 Kč 26 865 Kč 50 000 Kč 

Oprava střechy 

radnice 
Jihočeský kraj 200 000 Kč 159 555 Kč 200 000 Kč 

Kopie sochy kaple 

Vrcov 
Jihočeský kraj 10 000 Kč 19 500 Kč 10 000 Kč 

Muzejní sbírky v 

zámku 
Jihočeský kraj 25 000 Kč 11 300 Kč 25 000 Kč 

Festival dětských 

pěveckých sborŧ 
Jihočeský kraj 20 000 Kč 0 Kč 20 000 Kč 

Borovanské múzy Jihočeský kraj 80 000 Kč 85 739 Kč 80 000 Kč 

Rekonstrukce 

pavilonu C MŠ 
Jihočeský kraj 100 000 Kč 1 763 782 Kč 100 000 Kč 

Výchova lesních 

porostŧ 
Jihočeský kraj 16 900 Kč 0 Kč 16 900 Kč 

Dotace obcí na ţáky Jihočeský kraj 520 500 Kč 0 Kč 520 500 Kč 

Celkem  19 287 739 Kč 9 912 332 Kč 19 216 341 Kč 

Zdroj: Interní materiály města Borovany 

Příloha 9: Přehled přijatých dotací městem Borovany v roce 2011 

Rok 2011 

Projekt Poskytovatel Dotace Podíl města 
Čerpání 

dotace 

Přehled dotací ze státního rozpočtu, státních fondů a evropských programů podle účelů 

Ošetření lípy 
Ministerstvo 

ţivotního prostředí 
8 232 Kč 3 528 Kč 8 232 Kč 

Úpravna vody 
Ministerstvo 

zemědělství 
5 599 000 Kč 2 368 952 Kč 5 599 000 Kč 

Sčítání lidu 
Všeobecná 

pokladní správa 
21 265 Kč 0 Kč 0 Kč 

Aktivní škola SZIF 382 761 Kč 370 721 Kč 382 761 Kč 

Národní škola Třebeč SZIF 700 000 Kč 1 186 084 Kč 700 000 Kč 



 

 

 

Podkroví v podzámčí SZIF 342 431 Kč 1 113 419 Kč 342 431 Kč 

Humanizace DPS SZIF 622 197 Kč 478 897 Kč 622 197 Kč 

Vybavení zahrady MŠ SZIF 304 850 Kč 482 472 Kč 304 850 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
OP LZZ  179 090 Kč 0 Kč 179 090 Kč 

Letní dřevosochání 
Fond malých 

projektŧ 
119 435 Kč 59 525 Kč 119 435 Kč 

Veřejně prospěšné 

práce 
MPSV 68 324 Kč 0 Kč 68 324 Kč 

Folklorní setkání 
Fond malých 

projektŧ 
95 548 Kč 27 628 Kč 95 548 Kč 

Duch, zdraví, sport 

a kultura 

Fond malých 

projektŧ 
101 113 Kč 21 287 Kč 101 113 Kč 

Zásahové jednotky Ministerstvo vnitra 25 890 Kč 0 Kč 25 890 Kč 

Prevence kriminality Ministerstvo vnitra 40 000 Kč 4 590 Kč 40 000 Kč 

Modernizace výuky ZŠ 

Borovany 
OP VK  298 512 Kč 0 Kč 298 512 Kč 

Přehled dotací přidělených od Jihočeského kraje a obcí podle účelů 

Doprava dětí na hřiště Jihočeský kraj 7 000 Kč 0 Kč 7 000 Kč 

Zásahové jednotky Jihočeský kraj 29 000 Kč 0 Kč 29 000 Kč 

Roţmberský rok Jihočeský kraj 50 000 Kč 86 079 Kč 50 000 Kč 

Restaurace 

historického nábytku 
Jihočeský kraj 18 000 Kč 30 700 Kč 18 000 Kč 

Muzea a galerie Jihočeský kraj 25 000 Kč 126 800 Kč 25 000 Kč 

Dotace na provoz MC Jihočeský kraj 47 561 Kč 15 421 Kč 47 561 Kč 

Za pokladem 

borovanského 

čtyřlístku 

Jihočeský kraj 50 000 Kč 13 653 Kč 50 000 Kč 

Borovanská mozaika Jihočeský kraj 26 194 Kč 450 113 Kč 26 194 Kč 

Souhrnný dotační vztah Jihočeský kraj 2 319 700 Kč 0 Kč 2 319 700 Kč 

1. advent na zámku Jihočeský kra 25 000 Kč 29 209 Kč 25 000 Kč 

Úpravna vody Jihočeský kraj 1 355 336 Kč  0 Kč 1 355 336 Kč 

Dotace lesy Jihočeský kraj  9 750 Kč 0 Kč 9 750 Kč 

Úpravna vody Jihočeský kraj 1 750 971 Kč 0 Kč 1 750 971 Kč 

Dotace obcí na ţáky Okolní obce 476 200 Kč 0 Kč 476 200 Kč 

Celkem  15 098 360 Kč 6 869 078 Kč 15 077 095 Kč 

Zdroj: Interní materiály města Borovany  

 



 

 

 

Příloha 10: Přehled přijatých dotací městem Borovany v roce 2012 

Rok 2012 

Projekt Poskytovatel Dotace Podíl města 
Čerpání 

dotace 

Přehled dotací ze státního rozpočtu, státních fondů a evropských programů podle účelů 

Jezírko v zám. zahradě SZIF 206 674 Kč 206 675 Kč 206 674 Kč 

Ústřední topení Nazaret SZIF 299 319 Kč 222 681 Kč 299 319 Kč 

Veřejně prospěšné práce OP LZZ 150 000 Kč 0 Kč 150 000 Kč 

Borŧvkové vandrování 
Fond malých 

projektŧ 
124 289 Kč 18 795 Kč 124 289 Kč 

Den folkloru 
Fond malých 

projektŧ 
50 208 Kč 70 533 Kč 50 208 Kč 

Vyúčtování 

Vodárenská, Padělky 
ROP 23 436 420 Kč 1 371 309 Kč 23 436 420 Kč 

Zásahové jednotky Ministerstvo vnitra 12 735 Kč 0 Kč 12 735 Kč 

Dotace na pomocný 

analytický přehled  

Všeobecná 

pokladní správa 
70 000 Kč 0 Kč 70 000 Kč 

Volby prezidentské 
Všeobecná 

pokladní správa 
6 400 Kč 0 Kč 6 400 Kč 

Volby do zastupitelstva a 

senátu 

Všeobecná 

pokladní správa 
280 000 Kč 0 Kč 197 494 Kč 

Vzděláváním ke 

konkurenceschopnosti 
OP VK 1 239 231 Kč 0 Kč 1 239 231 Kč 

Přehled dotací přidělených od Jihočeského kraje a obcí podle účelů 

Rozšíření prohlídkové 

expozice kláštera 
Jihočeský kraj 30 000 Kč 14 768 Kč 30 000 Kč 

Zajímavě ke znalostem 

cizích jazykŧ 
Jihočeský kraj 20 000 Kč 29 929 Kč 20 000 Kč 

MC Jihočeský kraj 40 000 Kč 14 489 Kč 40 000 Kč 

Rekonstrukce stávajících 

sportovišť 
Jihočeský kraj 68 100 Kč 40 720 Kč 68 100 Kč 

Rekonstrukce 

autobusové zastávky 
Jihočeský kraj 63 000 Kč 62 124 Kč 63 000 Kč 

Klášter Borovany oţívá Jihočeský kraj 50 000 Kč 20 900 Kč 50 000 Kč 

Klášterní minulost oţívá Jihočeský kraj 40 000 Kč 69 354 Kč 40 000 Kč 

Rekonstrukce veřejného 

osvětlení 
Jihočeský kraj 89 973 Kč 108 563 Kč 89 973 Kč 

Zásahové jednotky Jihočeský kraj 32 000 Kč 0 Kč 32 000 Kč 

Dotace na ponorné 

čerpadlo pro zásahové 

jednotky 

Jihočeský kraj 32 000 Kč 14 200 Kč 32 000 Kč 

Bitva o Slamburk Jihočeský kraj 20 000 Kč 22 000 Kč 20 000 Kč 

Doprava dětí na dopravní 

hřiště 
Jihočeský kraj 10 000 Kč 0 Kč 10 000 Kč 



 

 

 

Modernizace ZŠ 

Borovany 
Jihočeský kraj 872 514 Kč 0 Kč 872 514 

Dotace obcí na ţáky Okolní obce 535 900 Kč 0 Kč 535 900 Kč 

Souhrnný dotační vztah Jihočeský kraj 2 378 100 Kč 0 Kč 2 378 100 Kč 

Celkem  30 156 863 Kč 2 287 040 Kč 30 074 357 Kč 

Zdroj: Interní materiály města Borovany 

 

Příloha 11: Vyuţití prostředků z jednotlivých oblastí podpor ROPu  

OBLASTI PODPORY BOROVANY 

 

TRHOVÉ 

SVINY 

 

1 PRIORITNÍ OSA – DOSTUPNOST CENTER 

1.1 OBLAST PODPORY – MODERNIZACE REGIONÁLNÍ SILNIČNÍ SÍTĚ   

1.2 OBLAST PODPORY – ROZVOJ INFRASTRUKTURY PRO VEŘEJNOU DOPRAVU X X 

1.3 OBLAST PODPORY – MODERNIZACE VOZOVÉHO PARKU VEŘEJNÉ DOPRAVY X X 

1.4 OBLAST PODPORY – ROZVOJ REGIONÁLNÍCH LETIŠŤ   

1.5 OBLAST PODPORY – ROZVOJ MÍSTNÍCH KOMUNIKACÍ X X 

2 PRIORITNÍ OSA – STABILIZACE A ROZVOJ MĚST A OBCÍ 

2.1 OBLAST PODPORY – INTEGROVANÉ PROJEKTY ROZVOJOVÝCH CENTER   

2.1 OBLAST PODPORY – ROZVOJOVÉ PROJEKTY SPÁDOVÝCH CENTER  X 

2.3 OBLAST PODPORY – REVITALIZACE ČÁSTÍ MĚST A OBCÍ  X 

2.4 OBLAST PODPORY - ROZVOJ INFRASTRUKTURY ZÁKLADNÍHO, STŘEDNÍHO  

      A VYŠŠÍHO ODBORNÉHO ŠKOLSTVÍ 
X X 

2.5 OBLAST PODPORY - ROZVOJ INFRASTRUKTURY PRO SOCIÁLNÍ INTEGRACI X X 

2.6 OBLAST PODPORY - ROZVOJ ZDRAVOTNICKÉ PÉČE X X 

3 PRIORITNÍ OSA – ROZVOJ CESTOVNÍHO RUCHU 

3.1 OBLAST PODPORY – ROZVOJ INFRASTRUKTURY CESTOVNÍHO RUCHU X X 

3.2 OBLAST PODPORY - REVITALIZACE PAMÁTEK A VYUŢITÍ KULTURNÍHO 

      DĚDICTVÍ V ROZVOJI CESTOVNÍHO RUCHU 
X X 

3.3 OBLAST PODPORY – ROZVOJ SLUŢEB CESTOVNÍHO RUCHU, MARKETINGU 

      A PRODUKTŦ CESTOVNÍHO RUCHU 
X X 

4 PRIORITNÍ OSA – TECHNICKÁ POMOC 

4.1 OBLAST PODPORY - PODPORA ŘÍDÍCÍCH, IMPLEMENTAČNÍCH A KONTROLNÍCH 

      ÚKOLŦ ŘÍDÍCÍHO ORGÁNU 
  

4.2 OBLAST PODPORY - PODPORA ZVYŠOVÁNÍ ABSORPČNÍ KAPACITY REGIONU   

Zdroj: ROP Jihozápad, 2011 

 



 

 

 

Příloha 12: Dotazník pro občany města Borovany 

DOTAZNÍK 

Dobrý den, jmenuji se Marcela Vopelková a jsem studentkou Ekonomické fakulty Jihočeské 

univerzity v Českých Budějovicích. V rámci své diplomové práce na téma „Rozvoj vybraných malých 

měst s vyuţitím dostupných programŧ podpory“ provádím výzkum, ve kterém zjišťuji, zda se občané 

města Borovany zajímají o aktuální dění v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU či jiných dotačních 

zdrojŧ. 

Tímto bych Vás chtěla poţádat o spolupráci vyplněním následujícího dotazníku. Označte prosím 

vţdy pouze jednu odpověď, pokud není uvedeno jinak. Dotazník je zcela anonymní a veškeré Vámi 

uvedené informace budou pouţity pouze pro zpracování této diplomové práce. 

1) Jste z města 

 Borovany 

 Okolní obec (uveďte která) …………….. 

2) Zajímáte se o aktuální dění v Borovanech? 

 Ano                           

 Ne 

3) Navštěvujete webové stránky města? 

 Ano, pravidelně        

 Ano, občas  

 Ne, nenavštěvuji (pokračujte prosím otázkou č. 6) 

4) Libí se Vám tyto webové stránky? 

 Ano, líbí se mi 

 Spíše ano 

 Spíše ne, jsou nepřehlené 

 Ne, vŧbec 

 

5) Jaké informace na těchto stránkách hledáte nejčastěji? 

 

6) Zajímáte se o aktivity města v oblasti realizace projektů z fondů EU? 

 Ano, velmi mě to zajímá 

 Spíše ano, občas si přečtu informace o plánovaných/realizovaných projektech 

 Spíše ne 

 Ne, o tyto informace se nezajímám (pokračujte prosím otázkou č. 9) 

7) Myslíte si, ţe mají realizované projekty viditelné výsledky? 

 Ano, ve městě došlo k velkým změnám 

 Spíše ano, došlo k několika změnám k lepšímu 

 Spíše ne 

 Ne 

 

8) Můţete vyjmenovat některé realizované projekty spolufinancované z EU? 

 



 

 

 

9) Na jakou oblast by se mělo podle Vás město Borovany zaměřit při přípravě projektů? 

(můţete zaškrtnout více oblastí) 

      Cestovní ruch         Ţivotní prostředí      Vzdělání        Volný čas 

      Podpora podnikání         Infrastruktura       Bydlení         Kultura 

10) Jste spokojen/a s aktuální podobou města? 

 Ano 

 Spíše ano 

 Spíše ne 

 Ne (uveďte níţe, s čím jste nespokojen/a) 

 

11) Co byste ještě rádi v Borovanech uvítali? 

12) Navštěvujete kulturní akce pořádané městem Borovany? 

 Velmi často 

 Často 

 Někdy 

 Nikdy (pokračujte otázkou č. 15) 

13) Zúčastňujete se borovanského Borůvkobraní? 

 Ano, kaţdoročně 

 Často 

 Někdy 

 Nikdy jsem se neúčastnil/a (uveďte prosím proč …….……………………) 

14) Zúčastnili jste se Borovanských múz? 

 Ano  

 Ne, ale chtěl/a bych 

 Ne, nechci (uveďte prosím proč……………………………………………)                 

15) Jste 

 Ţena 

 Muţ 

16) Váš věk je 

                    do 15 let              16 – 26 let              27 – 45 let           46 – 65 let            66 let a více 

17) Jaké je Vaše nejvyšší dosaţené vzdělání? 

 Základní                    Střední s maturitou      

 Střední bez maturity/vyučen            Vysokoškolské 

18)  Jak dlouho zde ţijete? 

 do 5 let        6 – 10 let         11 – 20 let         21 – 30 let          31 – 40 let 

 41– 50 let      51 let a více 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

 



 

 

 

Příloha 13: Dotazník pro občany města Trhové Sviny 

DOTAZNÍK 

Dobrý den, jmenuji se Marcela Vopelková a jsem studentkou Ekonomické fakulty Jihočeské 

univerzity v Českých Budějovicích. V rámci své diplomové práce na téma „Rozvoj vybraných malých 

měst s vyuţitím dostupných programŧ podpory“ provádím výzkum, ve kterém zjišťuji, zda se občané 

města Trhové Sviny zajímají o aktuální dění v oblasti realizace projektŧ z fondŧ EU či jiných dotačních 

zdrojŧ. 

Tímto bych Vás chtěla poţádat o spolupráci vyplněním následujícího dotazníku. Označte prosím 

vţdy pouze jednu odpověď, pokud není uvedeno jinak. Dotazník je zcela anonymní a veškeré Vámi 

uvedené informace budou pouţity pouze pro zpracování této diplomové práce. 

1) Jste z města 

 Trhové Sviny 

 Okolní obec (uveďte která) …………….. 

2) Zajímáte se o aktuální dění v Trhových Svinech? 

 Ano                          

 Ne 

3) Navštěvujete webové stránky města? 

 Ano, pravidelně        

 Ano, občas  

 Ne, nenavštěvuji (pokračujte prosím otázkou č. 6) 

4) Libí se Vám tyto webové stránky? 

 Ano, líbí se mi 

 Spíše ano 

 Spíše ne, jsou nepřehlené 

 Ne, vŧbec 

5) Jaké informace na těchto stránkách hledáte nejčastěji? 

6) Zajímáte se o aktivity města v oblasti realizace projektů z fondů EU? 

 Ano, velmi mě to zajímá 

 Spíše ano, občas si přečtu informace o plánovaných/realizovaných projektech 

 Spíše ne 

 Ne, o tyto informace se nezajímám (pokračujte prosím otázkou č. 9) 

7) Myslíte si, ţe mají realizované projekty viditelné výsledky? 

 Ano, ve městě došlo k velkým změnám 

 Spíše ano, došlo k několika změnám k lepšímu 

 Spíše ne 

 Ne 

8) Můţete vyjmenovat některé realizované projekty spolufinancované z EU? 



 

 

 

9) Na jakou oblast by se mělo podle Vás město Trhové Sviny zaměřit při přípravě projektů? 

(můţete označit více oblastí) 

        Cestovní ruch        Ţivotní prostředí      Vzdělání     Volný čas 

        Podpora podnikání        Infrastruktura      Bydlení      Kultura 

10) Jste spokojen/a s aktuální podobou města? 

 Ano 

 Spíše ano 

 Spíše ne 

 Ne (uveďte níţe, s čím jste nespokojeni) 

 

11) Co byste ještě rádi v Trhových Svinech uvítali? 

12) Navštěvujete kulturní akce pořádané městem Trhové Sviny? 

 Velmi často 

 Často 

 Někdy 

 Nikdy (pokračujte otázkou č. 14) 

13) Vyjmenujte kulturní akce, které jste jiţ navštívili.  

 

 

 

                  

14) Jste 

 Ţena                       

 Muţ 

15) Váš věk je 
 do 15 let             16 – 26 let               27 – 45 let           46 – 65 let                66 let a více 

16) Jaké je Vaše nejvyšší dosaţené vzdělání? 

 Základní                    Střední s maturitou      

 Střední bez maturity/vyučen            Vysokoškolské 

 

17) Jak dlouho zde ţijete? 

 do 5 let        6 – 10 let         11 – 20 let         21 – 30 let             31 – 40 let 

 41– 50 let      51 let a více 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 14: Přehled přijatých dotací městem Trhové Sviny v roce 2007  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Interní materiály města Trhové Sviny 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 15: Přehled přijatých dotací městem Trhové Sviny v roce 2008  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Zdroj: Interní materiály města Trhové Sviny 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 16: Přehled přijatých dotací městem Trhové Sviny v roce 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Zdroj: Interní materiály města Trhové Sviny 



 

 

 

Příloha 17: Přehled přijatých dotací městem Trhové Sviny v roce 2010  

Zdroj: Interní materiály města Trhové Sviny 

 



 

 

 

Příloha 18: Přehled přijatých dotací městem Trhové Sviny v roce 2011  

Zdroj: Interní materiály města Trhové Sviny 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 19: Přehled přijatých dotací městem Trhové Sviny v roce 2012 

Zdroj: Interní materiály města Trhové Sviny 



 

 

 

Příloha 20: Grantové programy Jihočeského kraje 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Zdroj: Jihočeský kraj, 2011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 21: Cíle a opatření prioritní osy 1 

Cíl 1.1 Zajistit kvalitní podmínky pro bydlení v mikroregionu 

Opatření 1.1.1 Vybavení území mikroregionu vhodnými pozemky a objekty pro bydlení 

Opatření 1.1.2 Obnova, údrţba a další rozvoj bytového a domovního fondu 

Cíl 1.2 Zajistit kvalitní občanskou vybavenost území mikroregionu a posilovat sounáleţitost 

obyvatel s územím mikroregionu 

Opatření 1.2.1 Rozvoj a optimalizace sítě zdravotnických s sociálních sluţeb 

Opatření 1.2.2 Rozvoj a optimalizace sítě vzdělávání včetně rozvoje celoţivotního učení 

Opatření 1.2.3 Rozvoj a zkvalitňování dalších sluţeb občanské vybavenosti v území mikroregionu 

Opatření 1.2.4 Rozvoj vybavení a sluţeb pro trávení volného času, sportovní, kulturní, duchovní 

a společenské aktivity místních občanŧ i návštěvníkŧ mikroregionu 

Opatření 1.2.5 Podpora spolkového ţivota v obcích a mikroregionu  

Cíl 1.3 Zajistit ochranu a vyuţívání zdejší cenné krajiny v souladu s principy udrţitelného 

rozvoje a ochrany ţivotního prostředí 

Opatření 1.3.1 Podpora vyuţívání obnovitelných zdrojŧ energie 

Opatření 1.3.2 Zajištění ochrany přírodního dědictví a významných území, včetně vytváření společných 

struktur a podpora spolupráce vedoucí k zajištění ochrany přírodního prostředí a krajiny v mikroregionu 

Cíl 1.4 Uchovat, chránit a vylepšovat venkovský ráz krajiny, dědictví a hodnoty venkova 

Opatření 1.4.1 Obnova a další zlepšování venkovského vzhledu obcí, podpora regenerace urbanizované 

krajiny 

Opatření 1.4.2 Ochrana, uchování a rozvoj kulturního, duchovního a historického dědictví venkova 

Zdroj: Sdruţení Rŧţe, 2007 

Příloha 22:Cíle a opatření prioritní osy 2 

Cíl 2.1 Rozvíjet technickou infrastrukturu v mikroregionu 

Opatření 2.1.1 Zlepšování vodohospodářské infrastruktury a sniţování rizika povodní 

Opatření 2.1.2 Zlepšování informační a komunikační infrastruktury v mikroregionu 

Opatření 2.1.3 Rozvoj infrastruktury pro energetiku, nakládání s odpady a ekologicky šetrná řešení 

Cíl 2.2 Rozvíjet a zkvalitňovat dopravní infrastrukturu a obsluţnost území 

Opatření 2.2.1 Zajištění kvalitní a bezpečné dopravní dostupnosti všech částí území mikroregionu 

Opatření 2.2.2 Zajištění a rozvoj dopravní obsluţnosti odpovídající potřebám území mikroregionu 



 

 

 

Opatření 2.2.3 Rozvoj forem dopravy alternativních a komplementárních k silniční dopravě 

Zdroj: Sdruţení Rŧţe, 2007 

Příloha 23: Cíle a opatření prioritní osy 3 

Cíl 3.1 Zajistit podmínky pro rozvoj podnikání v regionu 

Opatření 3.1.1 Příprava ploch pro rozvoj podnikání, pozemkové úpravy v území a podpora činnosti 

malého a středního podnikání včetně rozvoje vzájemné spolupráce a kooperace 

Opatření 3.1.2 Vyuţití přirozeného potenciálu území pro rozvoj řemeslné výroby 

Opatření 3.1.3 Vyuţití nevyuţitých a chátrajících budov a areálŧ v území 

Opatření 3.1.4 Podpora inovačního podnikání, vědy a výzkumu v území 

Opatření 3.1.5 Rozvoj lidských zdrojŧ pro zvýšení ekonomické výkonnosti 

Cíl 3.2 Zajistit podmínky pro uchování a rozvoj podnikání spojeného s vyuţitím krajiny  

Opatření 3.2.1 Podpora činnosti a spolupráce zemědělských producentŧ v území 

Opatření 3.2.2 Diverzifikace zemědělské činnosti a podpora mimoprodukčních funkcí zemědělství 

v mikroregionu 

Cíl 3.3 Zajistit podmínky pro rozvoj cestovního ruchu 

Opatření 3.3.1 Rozvoj a zkvalitňování ubytovacích a stravovacích kapacit a doprovodné turistické 

infrastruktury 

Opatření 3.3.2 Rozvoj sluţeb a produktŧ cestovního ruchu odpovídajících tradicím a potenciálu území 

mikroregionu 

Opatření 3.3.3 Vytváření podmínek včetně funkčních struktur pro koordinovaný rozvoj a propagaci 

cestovního ruchu v území 

Zdroj: Sdruţení Rŧţe, 2007 

Příloha 24: Cíle a opatření prioritní osy 4 

Cíl 4.1 Rozvíjet spolupráci uvnitř mikroregionu a s okolními regiony  

Opatření 4.1.1 Rozvoj a podpora činnosti společných struktur a organizací v rámci mikroregionu 

Opatření 4.1.2 Rozvoj přeshraniční spolupráce 

Cíl 4.2 Rozvíjet veřejný dialog s cílem zajistit koordinovaný rozvoj území v souladu s potřebami 

jeho obyvatel a zde působících subjektů 

Opatření 4.2.1 Zvyšování informovanosti obyvatel území a zde pŧsobících subjektŧ a rozvíjení 

veřejného dialogu napříč územím mikroregionu 

Zdroj: Sdruţení Rŧţe, 2007 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha 25: Mapa města Borovany 

 
Zdroj: Trasovník, 2008 

 



 

 

 

Příloha 26: Mapa města Trhové Sviny 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Trasovník, 2008 

 



 

 

 

Příloha 27: Mikroregion Růţe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Sdruţení Rŧţe, 2007 

 

Příloha 28: Zámek Borovany  

 
Zdroj: DEI - GRATIA, 2011 

 



 

 

 

Příloha 29: Zámek Borovany 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Jiţní Čechy, 2011 

Příloha 30: Napuštěná a osázená laguna 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Borovany, 2012 

 



 

 

 

Příloha 31: Jezírko v zámecké zahradě 

 
Zdroj: Interní materiály města Borovany, 2012 

 

Příloha 32: Rekonstrukce Ţiţkova náměstí 

 
Zdroj: Trhové Sviny, 2009a 

 

 



 

 

 

Příloha 33: Modernizace prostor a vybavení ZŠ T. Sviny 

 
Zdroj: Trhové Sviny, 2009b 

Příloha 34: Rekonstrukce budovy polikliniky 

 
Zdroj: Trhové Sviny, 2009c  



 

 

 

Příloha 35: Přístavba kulturního domu 

Zdroj: Českobudějovický deník, 2012 

 

 

 


